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METOAMNYECKAS 3AINMUNCKA

YuebHuK BKOYaeT B cebsi BBeAEHWE, 4eTbipe pasdena,
KaXKabl M3 KOTOPbIX COAEPXWUT 3aaHusi, KOTOpble AO/MKHbI ObITb
YCBOEHbI B NpoLecce paboTbl HaZl TEKCTaMU U YIPaXKHEHUAMM, TEKCTbI
NS YTEHWS, KNKLLE M CcTaTby ANs pedepupoBaHus, a TakKe TEKCTbI U
3aflaHusl, MOMOrawliMe MarucTpaHTy CcocTaBuUTb TeMy «Mos
Maructepckas paboTta», rpaMMaTUYeCcKMin CNPaBOYHUK U aKTUBHBbIN
CnoBapb.

KaXkapli TEKCT CHAabXeH NPeaTeKCTOBbIMM U MOC/IETEKCTOBLIMU
3afaHusIMKW,  HamnpaBNeHHbIMM  Ha  (OPMMPOBAHME  HaBbIKOB
MPOCMOTPOBOr0,  O3HAaKOMUTENIbHOMO W M3y4yalowero YTeHus.
Hactoawmii yu4ebHuK npegHasHaveH Ans MarncTpaHToB, NMPOLWEALLNX
Kypc 0byyeHus WMHOCTpaHHOMY A3bIKY B BYy3e no
o6eobpazoBaTesibHbIM nporpaMmam B COOTBETCTBUM C
lFocypapcTBeHHbIM — CTaHAApTOM  Bbicwero  npodeccnoHanbHoro
obpazoBaHusl.

OCHOBHbIMM 3afi@4aMn 0OYYeHUSI WMHOCTPAHHOMY $3blKy W
N3YUYEHUSI €ro MarncTpaHTaMm SIBNSIOTCS:

—  (opMUPOBaHME KOMMYHUKATUBHbIX KOMNETEHLWNIA NS
NPaKTUYECKOro BNafeHNsl MHOCTPaHHbIM S3bIKOM;

— pasBATME Y MaruCTpaHTOB YMEHWA W HaBbIKOB
CaMOCTOSATENbHON paboTbl MO MOBLILEHWIO YPOBHS BaAeHUs
WMHOCTPaHHbIM $I3bIKOM C LENbi0 €ro MCnosib3oBaHus Ans
OCYLLECTB/IEHMS Hay4YHOWN 1 NpoheCcCMOHaNbHOWN AESTENBHOCTY;

—  peanu3auusi NpUOBPETEHHbIX PEYEBLIX YMEHUN B
npoLecce noucka, oTbopa W WCNONb30BaHWS MaTepuana Ha
WMHOCTPaHHOM $3bIKE AN Cla4M 3K3aMeHa.

YUebHMK OCHOBBLIBAETCA Ha CNEaylolWmMX KOHUENTYanbHbIX
MOJTOXXEHUSX:

. BIaZileHNE MHOCTPAHHBIM SI3bIKOM SIBMISIETCS 0693aTeNbHbIM
KOMMOHEHTOM MpocheccMoHanbHOM NOArOTOBKM COBPEMEHHOIO
crneuvanucTa;
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* MarucTepcKuii Kypc MHOCTPAHHOMO $i3blKa MpeAcTaBisieT coboii
3BEHO CUCTEMbI «BY3 — MOC/IEBY30BCKOE 06yUEHME;

* KYpC WMHOCTPaHHOrO fA3blka [/ MarucTpaHToB Mpeznonaraer
AOCTVKEHWEe NpodeCccMoHanbHOro AeI0BOr0 YPOBHS BafleHuUs!
MHOCTPaHHbIM SI3bIKOM.

Mo nToram ocBoeHWs Kypca o6yua|ou_u/1ec9| OOJDKHbl YMETb

* BIafieTb JIEKCUYECKMM MUHUMYMOM B 06BEME, NPEAYCMOTPEHHOM

NporpaMMoNi ¢ y4eTOM BY30BCKOMO MUHUMYMa;

BMaZIETb rpaMMaTmkon (MopdonorMyeckuMn KaTeropusMmn u

CMHTAKCMYECKUMU  €MHUL@MU WU CTPYKTypamMu) B 0ObEME,

onpefieNIeHHOM MpPOrpaMMoN, C YYETOM cneunduKn NEeKCUKo-

rpaMMaTMyeckoro 0dOPMIIEHNSI TEXHUYECKMX [OKYMEHTOB M

HaY4HbIX TEKCTOB MO TEXHUYECKOW TEMATUKE;

* YMETb OCYLIECTBNIATb B3aMMOCBSA3aHHbIE BUAbl MHOA3bIYHOM
npodeccroHanbHO-OpUEHTUPOBAHHOW PeYeBO AEATENBHOCTU B
0bnacTv uccneaoBaHus, B TOM YUCHE:

* B [oBopeHuu: BNAETb  MOATOTOB/EHHOM, a  TaKXe
HEMOAroTOB/IEHHOW MOHOJSIONMYECKON peYblo, [enaTh pesioMe,
coobLUeHMs, [OOKNag Ha WHOCTPaHHOM  s3blke; BrageTb
ANANorMyecKkon peybto B CUTYaLMsIX Hay4HOoro,
npodeccuoHanbHoro 1 6bIToBOro  0blleHNss B npegenax
M3YYEHHOro A3bIKOBOTO MaTepuana WM B COOTBETCTBUM C
136paHHON CneumanbHOCTbIO;

* B aygupoBaHmy. TIOHMMATb Ha  CAyX  OPWUIrMHAbHYHO
MOHOJIOTMYECKYIO U AMANIOrMYecKylo pedb MO CreLmanbHOCTH,
OMMpasicb Ha W3Y4YeHHbI A3bIKOBOM MaTepuasn, ¢OHOBbIE
CTpaHoBeAYeCKME U  MPOMECCUOHANbHBIE  3HAHWUSA, HaBbIKU
A3bIKOBOW UM KOHTEKCTyasllbHOM  [0rafiki,  BOCMpPUHUMATb
CcneunduKy KOMMO3ULMOHHONM CTPYKTYPbl HAYYHOrO

(cneumanbHOro) TeKCTa, YMETb OLEHMTb CoAep)KaHMe ayamMoTeKkCcTa C
TOYKU 3peHns CTeneHn CUCTEMHbIX cBa3el mexay CbaKTaMVI n
ABMEHUSMU, apPryMEeHTUPOBAHHOCTM M BaXXHOCTM WHdOpMaumm ¢
onpedenieHHbIX Hay4HbIX MO3MUMIM B aclekTe HayyHblX MU
npoceccmoHanbHO-KOPNOPaTUBHbBIX MHTEPECOB;
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* B yreHuu. CBOBOAHO YNTaTb, MOHUMATb OPUMVHAJIbHYIO HAYUHYHO
NUTEpaTypy MO CreuManbHOCTM, OnUpasice Ha  W3YYEHHbIN
A3bIKOBOW MaTepwarn;

* B McbMe: BNAaeTb MUCbMEHHOW peyubto B Npeaenax M3yyeHHoro

A3bIKOBOr0 MaTepuana, B 4YaCTHOCTUM YMETb COCTaBWUTb MjiaH

(KOHCMeKT) NMPOYUTAHHOIO, N3NTOXUTb coaep>xaHue

MpouYnTaHHOro B (OpMe pe3toMe, MOArOTOBUTb B MUCbMEHHOM

¢dopmMe coobleHne Mnu aoknag no npobneMatvke Hay4yHoro

UCCNefoBaHns, C YETKOM KOMMO3ULMOHHOM CTPYKTYpoi B

COOTBETCTBUM C JIEKCUKO-TPAaMMATUUYECKUMMN U CTUIIUCTUYECKUMM

HOPMaM# M3y4YaeMoro Si3blKa;

B riepesoge; YMeTb 0hopMIIATb U3BIEYEHHYIO M3 MHOCTPAHHBbIX

WCTOYHMKOB MHOPMaUMO B BUAE MOSHOrO M pedepaTMBHOro

nepeBofa, pe3loMe B COOTBETCTBMM C HOpPMaMuM U Y3ycoM,

TUMOJIOTMEN TEKCTOB Ha A3blKE MEPEBOAA; YMETb OCYLLECTBNSATb

MUCbMEHHbI MEPEBOA Hay4yHOro (CreumasnibHoro) TekcTa C

MHOCTPAHHOTO Ha PYCCKUM SI3bIK B Mpedenax, OnpeaeneHHbIX

MporpamMmMoli; yMeTb M0JIb30BaTbCsl CIOBapsiMK, CrPaBOYHMKaMM

U ApYrMM UCTOYHMKAMKM MHMOPMaLnK.

OBLUME PEKOMEHOALUU K NMEPEBOAY
CNEUMAJIbHbIX TEKCTOB

ToyHOCTb MepeBoga — OCHOBHoe TpeboBaHME K  nepeBofy
npodeccMoHanbHO-OPUEHTUPOBAHHOMO  TekCTa. [log  TOYHOCTbIO
creflyeT TMOHMMaTb KpaTKOCTb, BbIPa3UTENIbHOCTb,  JIOFUYECKYHO
MoCneaoBaTeNIbHOCTb, MOSIHOTY WU3MIOXEHUSI MaTepuana opurMHana v
COOTBETCTBME MOAbA3bIKY Npoduns. He crneayeT nyTaTb MOHATUS
«TOYHbIN» U «ByKBaNbHbIA» NepeBos,.

Pa6orta co cnoBapem

Ona nepeBoAa CneuManbHOro TEKCTa MOXHO  MCMOSb30BaTb
06LLETEXHNUYECKUN, SKOHOMMYECKMM nnu OTpacneBoM
TEPMUHOMOTMYECKUIA CNoBapb, a TakXe 6ol HEMELIKO-PYCCKUI
CroBapb.
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CnoBoob6pasoBaHue

3HaHue cnoco6oB obpazoBaHus cnos 7 OCHOBHBIX
cnoBoobpa3oBaTesibHbIX 371eMeHTOB  (Cy(pdmKCoB, NPUCTAaBOK) U
YMEHMe nepeBoAMTb C/IOXKHble CloBa MO MX COCTaBHbIM 4acTaMm
obneryaeT paboTy Hag NepeBOAOM CneumanbHOro TekCTa.
Haubosee 4acTo BCTpeqYaeMble C/I0BOOOPA30BATETbHBIE EANHNULIbI.
HekoTopble cydhdmKChl CyLeCcTBUTENbHBIX U UX 3HAYEHME:

-er — VCronb3yeTcs npyu 0603HAYEHNN NNL, TEXHUYECKMX YCTPONCTB,
npubopos  (Schweisser — cBapwmk, Regler - perynsTop,
crabunusaTop);
-ung — obo3HaueHune aencteus, npouecca (Kihlung — oxnaxaexue,
Heizung — otonneHue);
-heit, -keit — npu o6o3HaueHnn ceoictBa (Weichheit — MsrkocTb,
anacTuyHocTb, Stofsicherheit — conpoTtuenenune yaapy, Loslichkeit —
pactBopuMocTb, Empfindlichkeit — yyBcTBUTENBHOCTL);

-tion — 3HauyeHWe AencTBUS, pe3ynbTaTta AenNCTBUS, ABNEHUS
(Induktion — nnaykums, Ventilation — BeHTUNAUKMS);

-tat - 3HayeHune CBOMWCTB, COCTOSIHUA, abcTpakTHble
cywecrsutenbHble  (Elektrizitdt — anektpuuectsBo, Elastizitat -
3NaCTUYHOCTb;

-ik — o6o3HauaeT BMAbl AEATENLHOCTM NOAeN, pa3denibl Haykw,
nckyccrea (Botanik — 6otaHuka, Systematik — cucrematuka).
HekoTtopbie cycdhduKcbl npuiaratesibHbiX U UX 3HaYEHHUe

-bar — naccMBHoe 3HaueHve, BbIpaXXaeT BO3MOXHOCTb KaKoro-nubo
nencteust (tragbar — nepeHocHoM, essbar — cbeqo6bHbIN);

-haft — Hannune kakoro-nnMbo npusHaka, cHabxxeHHoCTU yYeM-nmMbo
(fehlerhaft — ¢ owwnbkamu, lickenhaft — ¢ npobenamu);

-lich — 3HaueHune ocnabneHus npusHaka (rétlich — kpacHoBaTbIl,
weichlich — mMsrkoeaTblIit);

-Sam — 3HayeHue Mpu3Haka Npy XapakTepucTUKe CBOMCTB (Sparsam
— 3KOHOMHbIN, schweigsam — MonYanuBblin);

-madssig, -formig, -artig — 3HauyeHne nopobus, cxoacTBa,
cootBeTcTBUS  (regelmdssig — nNpaBWbHbIA,  3aKOHOMEPHBIWA,
ordnungsmassig — B onpeaeneHHoM nopsaake, kugelférmig — B dopme
wapa, wellenartig — BonHOO6pasHbIit);
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-los, -frei — otcyTcTBME Kakoro-nnbo npusHaka (geruchlos — 6e3
3anaxa, wasserfrei — 6e3BoHbIN).

HekoTopbie NPUCTaBKN U UX 3HAUYEHUe

Mmiss — 3HaYeHne HenpaBWUIbHOCTU, HEAOCTAaTOYHOCTH, Hey-
Jauun, OTK/IOHeHUs1 oT HopMbl (Missform — nnoxas, HeyaadHas dopma,
Misswirtschaft — 6ecx03aMCTBEHHOCTL); UN — MPUAAET 3HAYeHue
oTpuuanms (unabhangig — He3aBwu-
cumblin); be — NpuaaeT 3HaueHne CHab)XeHHOCTU YeM-nInbo, Hanmume
kakoro-nmbo npusHaka (bebrillt - B oukax; 3HauyeHue
LieneHanpaBieHHoro aencTeusa: beschreiben — onucebiBath); er —
3HAYeHVe 3aBepLUEHVs] AEUCTBUS, AOCTMXKEHMS UeM (B PYCCKOM
A3bIKE YacTO COOTBETCTBYET MpuMCTaBKaM 3a-, A0-, Bbl-: erarbeiten —
BblpabaTbiBaTb, pa3pabatbiBaTb, erdenken — BblAyMbiBaTb; ent —
npuaaeT npunaraTefbHbIM 3Ha4YeHWE NIMLLEHHOCTU, OTCYTCTBUS Yero-
nmbo (entwillt — o6e3BoONEHHbIN; MNpuAAeT rnarofiaM 3HavyeHue
oTAaneHus, yctpaHeHus: entladen — pasrpy3utb); zer — npuaaet
3HayYeHue pasgeneHuns, paspyLueHusl, pasapo-
6neHns (zerkleinern — wu3menbuatb); ab — npupaetr rnaronam
3HaYeHne yCTpaHeHwusl, yaaneHns
(abschleppen — oTTackvmBaTth); an — NpuAaeT rnarofiaM 3HayeHue
npubnmxkeHns (ankommen
— nNpubbiBaTh); €in — NpUAAEeT rnaronaM 3HavyeHue HanpasBeHHOCTH
aen-
CTBMS BHYTpb 4ero-nmbo (eingraben — BkanbiBaTb, einbauen -
BCTpauBaTb, einblirgern — paBaTb npaBa rpakaaHCTBa); aus —
npuaaeT 3HaYyeHne HanpaBneHHOCTU AEUCTBUS U3HY-
TPU HaApyXy, OTKIOHEHWS OT HOPMbl, PaCLUMPEHWs, YBENNYeHus
obvema (ausgieBen - BbIIMBaTb); Mit — 3HayeHWe COBMECTHOCTM
[EeNCTBUSA, CONPOBOXAEHWS,

yyactus  (mitarbeiten - coTtpyaHuuatb); hin - 3HaudeHue
HanpaB/IEHHOCTN AENCTBUS B CTOPOHY OT ro-
Bopswero (hinlegen -nonoxute Tyaa); her — 3HauyeHue

HanpaB/IEHHOCTY e CTBMS K rOBOPSILLEMY,
3HayeHne npoucxoxaeHus wiu npuuuHbl  (herlaufen —
npuberarth, herleiten — BBIBOAUTS, I€TYIIUPOBATH).
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TEIL I DEUTSCHE GRAMMATIK IN TABELLEN
Aptuknb (Der Artikel)

CywecTBYIOT  onpegeneHHblii - (bestimmter) w  HeonpeaeneHHbiv
(unbestimmter) apTvknb. OnpeaeneHHbli apTUKIb CTOUT /IEPE]
CyWIECTBUTENbHBIM U YKa3blBA€T Ha pog, YHCIO U rlagex
CYLLECTBUTESNIbHOTO.

CK/IOHEeHMe onpeaesieHHOro apTUKAsA

M.p. Cp.p. K.p. MH.Y.
Nominativ der das die die
Genitiv des des der der
Dativ dem dem der den
Akkusativ den das die die

CK/IOHEeHue HeonpeaenieHHOro apTUKIs

M.p. cp.p. K.p.
Nominativ ein ein eine
Genitiv eines eines einer
Dativ einem einem einer
Akkusativ einen ein eine

B HeMeuUKOM A3blke HeT (OpMbl HeonpeaeneHHOro apTukas Ans
MHOXEeCTBEHHOrO uncna. Kpome onpefeneHHOro apTuKisa ecTb u
Apyrue CcnoBa, KOTOpble MOryT 3aHATb ero Mecto. Hanpumep,
MecTouMeHusi: dieses Brot, jenes Brot, mein Brot, kein Brot.
OTtpuuaHue keinvimeeT Te xe camble hOpMbl, YTO U e/n. HO B 0Tninume
OT einy OTpuUaHus kein ecTb (hOPMbl MHOXXECTBEHHOMO YuMCna.

Nom. keine

Gen. keiner
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Dat. keinen Akk.
keine

Ubung 1. Sagen Sie im richtigen Kasus!

als Sohn (ein Arbeiter)

die Fragen (die Okologie)

das Studium (die Grundlagenfacher)

das Thema (meine Diplomarbeit)

wahrend (das Studium)

Deutsch an (der Lehrstuhl fiir Fremdsprachen) lernen
in (die Schule) arbeiten

in (ein Betrieb) arbeiten

nach (der Schulabschluss) arbeiten

10 an (die Universitat) studieren

11. das Staatsexamen mit (die Note «sehr gut») ablegen

CoNooa~wWNE

Ubung 2. Setzen Sie die eingeklammerten Worter in richtiger Form
ein!

1. Im Jahre 2010 nahm ich an (die Don Staatliche Technische
Universitat) das Studium auf.

2. Wéhrend (mein Studium) an der Hochschule legte ich das
Staatsexamen mit (die Note «sehr gut») ab.

3. Nach (der Abschluss des Studiums an der Universitdt)
arbeitete ich als Ingenieur in (ein Forschungsinstitut) bei der
Eisenbahn.

4. In der Zeit von Oktober 2014 bis Dezember 2015 leistete
ich(mein Armeedienst) ab.

Mpeanorwu (die Prapositionen)

B HeMeLKOM si3blke Mpeanorn NoyTHM BCerga CTosT nepes MMeEHeM
CyLLECTBMTENbHbIM, HO HEKOTOpble Mpeasiorn MOryT cneaoBaTb 3a
HWM, Cp.:

Schon als Kind traumte er von Weltraumflligen. (Y>xe pebeHkoM oH
MeyTas O nosneTax B KOCMOC.)

Meiner Meinung nach, ist er ein guter Fachmann. (Mo moeMy MHeHuI0,
OH — XOPOLLUWIA CNeLmanucT.)



ATy
tKM¢ YnpaBJieHre LUPPOBBIX 06pa30BaTEIbHbBIX TEXHOJIOIUH

ué%x
o KOoMIOHEHTBI U HOHSATHS CTPYKTYPHOH JUHTBUCTUKU B KOHIETIUH
JIeJIOBOTO OOLIeHUsI

Kak u B pycckoM s3blke, Kaabld npegjor TpebyeT nocne cebs
onpefesnieHHoro naaexa UMeHW CyleCTBUTENIbHOro, T.e. yrnpaBasieT
nagexamu. B 3aBUCMMOCTM OT ynpaBleHUs Mpeasiorn B HEMELKOM
A3bIKE MOXHO pa3genutb Ha 4 rpynnbl. MNpepnorn ¢ Akkusativ
(Prapositionen mit Akkusativ)

Der Zug féhrt bis Miinchen. — [Toe30 edem
00 Mionxena.

00, no

ck603b, uepes, | Der Zug fahrt durch einen Tunnel. — [1oez0
onazodaps npoesdicaem uepe3 myHHeib.

Ich kaufe es fiir meine Schwester. — 4

ona HOKYNAro 9mo Oisi MOell CeCmpebl.

Bist du gegen den
Plan? — Ter npomusé niana?

npomus, K, Ha
Ich komme gegen acht Uhr. — 4 npuoy oxono

B80CbMU.

Ich komme ohne meine Freundin. — 4 npuoy

bes 6e3 ceoetl noopyau.
Sie kommen um zwanzig
uhr. — Onu npuoym 6 20:00.
8, 0, BOKpY2

Die Apotheke ist um die
Ecke. — Anmexa 3a yenom.

Wir gehen die Stral3e entlang.

CUEUCE 6006 — Mol udém no yuye.

*Mpeanor entlang yalle Bcero CTouT nocne CyLeCcTBUTENBHOTO.
MNpeanoru c Dativ (Prapositionen mit Dativ)

¢ (8pems) Ab morgen werde ich weniger essen. — C

ab 3a6mpauinezo OHs s 0y0y MeHbuLe ecib.

us Sie kommt aus dem Haus. — Ona
8bIXOOUM U3 0OMA.
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npu, y Arbeitest du bei dieser Firma? — Te:
pabomaeub 6 3mou upme?

Hanpomue Das Haus ist dem
gegeniiber* Park gegeniiber. — Jom naxooumcsa
HANpoOmus napxd.

Hascmpeuy Eine Frau kommt ihm entgegen. —
Kenwuna uoém emy Hagcmpeuy.

entgegen*

mit c Wir fahren mit ihnen. — Mwi edem ¢ numu.

nocie Nach dem Friihstiick geht er zur Schule.
nach — [locne 3aempaxa on uOém 6 WKOTLY.

¢ (kaxozo-mubo | Ich warte seit einer halben
epemeHu) Stunde. — A ooy yorce nonuaca.

om, 0 Von wem ist dieser
Film? — O xom smom punom?

K Ich gehe zu meiner
Tante. — 4 udy k moeii méme.

*Mpeanoru gegeniiber n entgegen 06bIYHO CTOSAT Mocse
CYLLLECTBUTENLHOIO.

Mpeanorun c Dativ nu Akkusativ (Wechselprapositionen)

Mocne HeKOTOpbIX NMPEeAJSIoroB CyLECTBUTENBHOE MOXET CTOSIThb Kak B
(bopme paTenbHOro, Tak 1 B hopMe BUHWUTENBHOIO Magexa. 3aBucuT
3TO OT TOro, Kakon BOMPOC Mbl CTaBUM:

Wo? (20e?) + Dativ Wohin? (kyoa?) + Akkusativ

Die Katze sitzt im Die Katze geht ins
Wohnzimmer. Wohnzimmer.

Ich sitze am Tisch. Ich setze mich an den Tisch.
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Tisch.

Die Katze sitzt auf dem

Die Katze setzt sich auf den
Tisch.

Tisch.

Die Lampe héngt iiber dem | Ich hdnge die Lampe iiber den

Tisch.

Bett.

Die Katze liegt unter dem

Die Katze legt sich unter das
Bett.

Die Katze steht vor der Tiir. | Ich stelle die Tasche vor die

Tiir.

hinter Tisch.

Das Sofa steht hinter dem

Ich stelle den Sessel hinter
den Tisch.

neben Hund.

Die Katze sitzt neben dem

Die Katze setzt sich neben
den Hund.

zwischen

den Midchen.

Die Katze sitzt zwischen

Die Katze setzt sich zwischen
die Miadchen.

Mpeanoru ¢ Genitiv (Prapositionen mit Genitiv)

83aMeH

anstelle

Anstelle des Krimis werde ich heute
den Roman lesen. — Buecmo
demekmuea s1 ce200Hs1 6y0y uumano
poman.

HA OCHOBAHUU

aufgrund

Aufgrund der Krise wurden viele
Geschifte geschlossen. — H3-3a
Kpusuca MHozue mazca3ulsl
3AKPBLUIUCH.

6ne, 3a

aulBlerhalb

Wir wohnen auferhalb der Stadt. —
Mbot srcueém 3a npederamu 2opooa.

6 medernue

Ich soll binnen drei Tagen antworten.
— Mue HYJICHO omeemumos 6 mederue
mpéx OHell.
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screocmeie Infolge seiner Krankheit konnte er
infolge nicht zur Schule gehen. — i3-3a csoei
0OoN1e3HU OH He CMO02 NOUMU 6 UKoy

6HYmMPU, 6 Sie wohnt innerhalb der Stadt. — Ona

innenhalb oHcusém 6 npedenax 2opooa.

6 cuny Kraft Gesetzes darf man das nicht
machen. — Cozanacno saxony smo
HeNb3s 0eName.

nosepx, Hao Das Haus steht oberhalb der Kirche. —
[Mom cmoum eviuie yepkeu.

oberhalb

emecmo Ich nehme Honig statt Zucker. — 4

statt bepy mMEéo emecmo caxapa.

HeCcMOmps Ha Er ist trotz seiner Krankheit zum
Unterricht gekommen. — On npuwién
Ha 3anAmus, Hecmompst Ha c6010
bonesHb.

HecMompsi Ha Ungeachtet zahlreicher Proteste haben
sie das gemacht. — Hecmomps na
MHO2OYUCTIeHHble npomecmbl, OHU
amo coenau.

ungeachtet

noo Unterhalb des Hauses ist ein See. —

unterhalb Huoice doma naxooumes ozepo.

paou, uz-3a Wegen des schlechten Wetters bleibe
wegen ich zu Hause. — U3-3a nioxoit no2oowi
A 0cmarncs doma.

80 8pems Wihrend des Sommers gehen wir

wahrend baden. — Jlemom mbL x00uMm Kynamucs.

Mecronmenus (Das Pronomen)

MeCTOMMEHMS, BbICTyMasl B POAM  CAYXeBHbIX C1NoB, CMOCOBHbI
onpefensTb CywecTBuTenbHOe. OHM CTOAT, KaK WM apTUKIb, nepeq
CYLLECTBUTESbHBIM, K KOTOPOMY OTHOCSITCS.
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Die Frau von Herrn Miiller arbeitet in der Schule. — Xena rocnoaunHa
Mionnepa paboTaet B LWKone.

Seine Frau arbeitet in der Schule. —Ero xeHa paboTaeT B LIKONe.
MecTonmMeHuns ynotpebnsoTca ang Toro, 4tobbl n3berate NMOBTOPOB.
B TakoM cCiyyae OHM  3aMEHSIOT  CYLLECTBUTENIbHOE  Win
CIoBOCOYETaHUE:

Mein Freund ist Student. Er (mein Freund) studiert gut. ECTb pa3Hble
BWbl MECTOUMEHWN:

JinuHble MectonMmeHun (Die Personalpronomen)

JInyHble MecToMMeHMs1 yNoTpebnsTca Torga, Korga Mbl Ha3biBaeM
cebs (ich), k komy-To obpallaemcs (au, ihr, Sie) nnn roBopuM o nnuax
unn npegmetax (er, sie, es). B 3 n. ea. 4. pasnuyarotcs (Gopmbl
MY>KCKOr0, XXEHCKOrO U cpeaHero poaa (er, sie, es). BexsmBas dopmMa
(Sie) BblpaxkaeTcs 3 N1. MH. uncrna. OHa Bcerga nuLIEeTCs C 3arfiaBHOM

6yKBbI.
CknioHeHMe NuUHbIX MecTtouMmeHunit (Deklination der
Personalpronomen)
1 a. (s1) 2 j1. (ThI) 3 j. (oH, oHa,
O0HO)
Nominativ ich du er/sieles
. . . seiner/ihrer/
Genitiv meiner deiner seiner
Dativ mir dir ihm/ihr/ihm
Akkusativ mich dich ihn/sie/es
1 1. (MbI) 2 J1. (BBI) 3 a1. (oHu/BbI)
Nominativ wir ihr sie/Sie
Genitiv unser euer ihrer/lhrer
Dativ uns euch ihnen/lhnen
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Akkusativ uns euch sie/Sie

Ubung 1. Bilden Sie Sétze nach dem Muster!

Muster: Ich habe einen Freund, er hilft mir, du hast einen Freund, er
hilft dir; er hat einen Freund, er hilft /Am usw.

1. Ich hore eine Oper; sie gefdllt mir. 2. Ich habe einen Bruder; er
ahnelt mir. 3. Ichschreibe eine groBe Arbeit; sie gelingt mir.

4. Ich habe einen neuen Mantel; er passt mir. 5. Ich habe einen
Freund; er besucht mich oft. 6. Ich habe Eltern; sie sorgen fiir mich.
7. Ich hore eine neue Nachricht; sie wundert mich nicht.

8. Ich bestehe die Priifung; es freut mich.

Ubung 2. Setzen Sie passende Pronomen ein!

1. Das Kind liebt seine Mutter; es gehorcht __ und folgt __; es
braucht __ und vertraut __; es kann nicht leben ohne __, es ist immer
bei _ ; wenn es von __ getrennt ist, ruft es nach __, méchte zu __
eilen und __ umarmen. Es tut alles fiir __ und mochte nie betriiben.
Es ist __ dankbar und erfreut __, wo es kann.

2. TocTpoiiTe NpeanoXeHns No OTHOLLEHUIO pebEHKa K OTLlY.

3. TlocTpoiiTe nNpeanoXeHWss MO OTHOLIEHUIO pebéHka K
poauTensmM.

Ubung 3. Ergénzen Sie die Sétze mit Pronomen.
Lieber Freund' Ich habe __ lange nicht geschrieben. Du wirst denken,
ich habe __ ganz vergessen. Aber glaube __, ich denke sehr oftan __.
Dein Arzt sagte mir, dass er __ an die See geschickt hat. Wie geht es
__? Wie bekommt __ das Baden?
Erfrischt __ die Seeluft oder schadet sie __? Wenn sie __ nilitzt und __
gesund macht, dann bleib recht lange. Wenn du __ brauchst, werde
ich __ sofort besuchen und __ helfen, soviel ich kann. Antworte ___
recht bald! Ich wiinsche ___ gute Besserung und griiBe __ herzlich.
Dein Freund M.B.

a) MocTaBbTe MMCbMO BO MHOXECTBEHHOM uucne: «Liebe
Freunde»

b) HanuwwuTe «Sehr geehrter Herr!»
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P/S MecToMeHus1 B 06palleHnn NULLYTCS C 3arniaBHoW 6ykebl. (Du,
Dich, Ihnen).
BosBpaTHble MecTouMmeHus (Die Reflexivpronomen)

Bo3BpaTHble MECTOMMEHUSI BCeraa OTHOCATCA K noanexaiiemy. OHu
ncnonb3ytoTcs Tonbko B Dativ u Akkusativ. B 1-M n 2-M numue
€AVHCTBEHHOIO W MHOXECTBEHHOIO YMCNa BMECTO BO3BPATHOMO
MECTOMMeHUs1  sich ynoTpebnseTcs COOTBETCTBYIOLIEE JIMYHOE
MecToMMeHue. B 3-M nvue eAMHCTBEHHOIro 1 MHOXECTBEHHOIO YMcna
B AaTeNlbHOM U BUHWUTENbHOM Magexax yrnoTpebnsiercs BO3BpaTHOE
MecToumeHue sich.

CK/IOHEeHMe BO3BpaTHbIX MECTOUMMEHMI

Dativ Akkusativ

ich Ich kaufe mir ein Buch Ich freue mich
du Du kaufst dir ein Buch Du freust dich
er,sie,es Er kauft sich ein Buch Er freut sich
wir Wir kaufen uns ein Buch Wir freuen uns
ihr Ihr kauft euch ein Buch Ihr freut euch
sie (Sie) Sie kaufen sich ein Buch Sie freuen sich

Ubung 1. Bilden Sie Sétze.
Muster: Ich merke mir das Wort; du merkst dir das Wort; er merkt
sich usw.

a) 1. Ich suche mir einen Parkplatz. 2. Ich habe kein Geld bei
mir. 3. Ich kaufe mir einen Mantel; er sitzt mir gut. 4. Ich kann mir
diese Dummbheit nicht verzeihen. 5. Ich schade mir in den Augen der
Menschen.

b) 1. Ich denke nur an mich. 2. Ich brauche das Geld fiir mich.
3. Ich stoBe mich an der Tir. 4. Ich sehe mich im Spiegel. 5. Ich
bediene mich selbst.
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MpuTtskatenbHblie MecTouMmeHusn (Die Possessivpronomen)

MputskaTenbHble MECTOMMEHWS BblpaXaloT maelo BrageHus: Dort
steht mein Haus — (Tam mo#f nom) nnm npuHaanexHoctn: Und da ist
meine Familie — (A BOT mMos ceMbs1). [pUTsxkaTeNbHble MECTOMMEHNS
BbICTYMNAIOT KaK OMpeaeneHnusl Wan 3aMeHsiloT CyllecTBuTenbHoe. B
KayecTBe  ornpegeneHuss  MeCTOMMEHMe  cornacyetcds W C
CyLLeCTBUTENbHbLIM, MNepea KOTOPbIM OHO HAaXOAWUTCS, W C JINLOM,
KOTOpPOMY OHO npuHagnexut: nuuo: Ich gehe mit meinem Hund
spazieren. — S uay rynsitb Co cBOe#H cobakol

Yucno: Sind das Thre Hunde? — 310 Baww cobakn?

Poa: Der Hund bellt seinen Herrn an. — Cobaka naeTt Ha cBoero
X035IMHa.

Kaxxgomy JTIMYHOMY MECTOMMEHUIO COOTBETCTBYET cBoe
NpuTSHKaTeNbHOE MECTOMMEHNE.

m |de |sei |  |sei |un |eu |
M.p. ei [in [n |ihr |n |ser [er [ihr |Ihr
m |de |[sei |. sei |{un |eu |. Ihr
. . ihr ihr
XKop. ei |in |ne | ne |ser |re . e
ne ) ) e
m |de |sei |  |sei |un |eu |
Cp.p. ei lin [n | |n |ser |er [ihr |Ihr

CxnoHeHMe npuTskaTenbHbix MecToumeHui (Deklination der
Possessivpronomen)

BbicTynas B ponv onpeaeneHus, npuTsxaTenbHOe MECTOMMEHNE
CKIIOHSIETCA, Kak keim:

MHu.gncno
M.p. K.p. Cp.p.

mein meine Hand ‘ mein ‘ meine Beine ‘

Arm Gesicht

‘ Nominativ
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. meines meiner meines meiner Beine
Genitiv Armes Hand Gesichts
. meinem meiner meinem meinen
Dativ Arm Hand Gesicht Beinen
. meinen meine Hand mein meine Beine
Akkusativ Arm Gesicht

OcTanbHble NpUTSXXaTeSlbHble MECTOMMEHMUSI CKITOHSIOTCS TakUM e
obpazom.
Ubung 1. Setzen Sie passende Possessivpronomen ein!

a) 1. Der Beamte ist zufrieden mit __ Stellung, mit __ Gehalt; er
liebt __ Kinder, __ Arbeit, __ Beruf. 2. Die Hausfrau sorgt fir __
Familie, fir __ Mann; sie sorgt fiir die Sauberkeit __ Wasche, __
Hauses. 3. Ich liebe dieses Land mit __ Klima, mit __ Flissen, __
Bewohnern, __ Pflanzenwelt. 4. Die Kinder sehnen sich nach
__Vater, nach __ Mutter, __ Eltern; sie besuchen __ Freunde, __
GroBvater.

b) 1. Der Student besucht am Vormittag __ Vorlesungen. 2. Er
tragt __ Biicher in
__Mappe. 3. Er sucht Platz auf einem Sitz neben ___ Bekannten. 4. Er
folgt aufmerksam den Worten __ Lehrers und schreibt __ Vortrag in
__ Heft. 5. Mittags kehrt er in __ Wohnung zurtick. 6. Er begriBt __
Wirtin und __ Mann. 7. Er ist wie ein Sohn der Familie und iBt an __
Tisch. 8. Er arbeitet und spielt mit den Kindern und __ Schulfreunden.
9. Abends geht er mit __ Bekannten ins Theater oder er besucht __
Schulfreunde. 10. Sie bereiten sich zusammen auf __ Examen vor.
YkasartenbHble MectoumeHns (Die Demonstrativpronomen)

1. dieser, diese, dieses (dies); MH. uucno: — diese— 3707, 374,
370, 311 diese Studentin — aTa cTyaeHTKa, dieses Buch — aTa kHura
n ..

2. Jjener, jene, jenes; MH. YiCno: — jene — 10T, T4, TO; T€
Dieses neue Kleid, jene neuen Kleider — 570 HOBoe nnaTbe, 7€ HOBble
nnaTbs

3. derselbe, dieselbe, dasselbe; vH. uicno: dieselben— Tor
JKE CaMblv, Ta )€ CaMas, TO € CaMOE,; TE Xe caMble
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CKNioHeHWe KaK apTuKkib der + npunararesnproe derselbe = der
gleiche, der namliche, Hanpumep:

Ich studiere an derselben Universitat wie mein Freund (an der
gleichen, an der namlichen) — 51 ydyCb B TOM )XX€ CaMOM YHUBEPCUTETE,
yTO U MOI ApYr.

4. selber, selbst — cam, camocrosrensHo Ich selber (selbst)
habe ihm das Geld gegeben — s cam, (T.e. HUKTO Apyrow) oan emy
JeHer.

Ich habe ihm selber (selbst) das Geld gegeben — s emy camomy (7.e.
HWKOMY ApYyromy) oTAan AeHbru.

selber, selbst UMEOT 0IMHAKOBOE 3HAYEHUE N HE CKITOHSIOT-
Csl, HanpuMep:
Das Kind wascht sich se/lbst — pebeHOk MOeTCs cam, camoCTOATE IbHO,
T.e. 6e3 nomoLum maTepu.

5. ein solcher, eine solche, ein solches; vH.uncno: solche -
TaKou, TaKas, TaKoe; Takue

6. O6paTuTe BHUMAHWE Ha CK/IOHEHWE WU ero oTCyTCTBUe: Eine
solche Hitze, bei solch einer Hitze — rakas xapa, B 1akyro xapy.

So eine Hitze, bei so einer Hitze — 7akas xapa, B 7aKkyo xapy

7. derjenige, diejenige, dasjenige; vn. uncno: diejenigen—
707, 74, TO, TE€
CKNOHAETCS KaK apTuKnb der + npunararesibHoe
WHoraa B rnaBHOM NPeAnoXXeHUM CTOUT MecTouMeHne derjenige vinn
diejenige, KoTOpoe yKasblBaeT Ha Mnocneaylllee OTHOCUTENbHOE
MECTOMMEHWNE, HanpuMep:

Das Geld ist nicht Eigentum derjenigen, die es finden — geHbrn He
ABNSAIOTCA COBCTBEHHOCTBIO TEX, KTO UX HAaXOAUT.

8. der, die, das, dem, den; vH.uncno: die—- tor, 14, TO; TE
CKNOHSIETCA KaK OnpeaeneHHbIn apTuKIb
Er ist der Mann, der mir helfen kann — 3To 70T YenoBek, KoTOpsII
MOXET MHe MOMOUYb.

Das Lehrbuch hilft nur dem, der es fleiBig studiert — yuebHuk nomoraeT
TONBbKO TOMY, KTO €ro NPUNEXHO N3yyaerT.

Ubung 1. Verbinden Sie derselbe usw.:
Q) C HMXenpuBeaeHHbIMU CyLLEeCTBUTENbHbIMK. Hanpumep:
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derselbe Zug, dasselbe Auto u

T.A.

6) rae 3TO0 BO3MOXHO, C npeasioramu: in, vor, hinter. Hanpu-

mep: in demselben Zug

(wo?), in denselben Zug (wohin)?

Wagen, Auto, Eisenbahn, Stadte, Haus, Wohnung, Doérfer, StraBe,
Geschifte,

Horsaal, Universitat, Blicher, Brief, Hefte, Paket, Flasche,

Schranke, Schreibtisch,

Garten, Zeitung, Schiff.

Ubung 2. Ergénzen Sie die Endungen!

1. Sie sprachen von dies __ und jen __. 2. In ein __ solch __ Auto
mochte ich auch fahren! 2. In solch __ (so) ein ___ Auto bin ich gestern
gefahren. 4. D __ sind unsere Blicher. 5. Mit dies __ Filler schreibe
ich nicht so gut wie mit jen __. 6. Der eine liebt dies __ Bier, der
andere jen __, der dritte gar kein __. 7. Ich liebe solch __ Menschen
nicht. 8. Vor solch __ (so) __ Menschen muB3 man sich hiten. 9. Mit
dies __ (solch __) Kenntnissen kommst du durch die ganze Welt. 10.
Der eine liest dies __ Zeitung, der andere jen __, der dritte gar kein

Nma cywecteutenbHoe (das Substantiv)

MM cywlecTBUTENbHOE —  CaMOCTOSITENbHAsE  4YacTb  peuu,
0603HavatoLlas XUBbIX CYLIECTB, MPEeAMETbI, AEUCTBUSI, KayecTBa,
CBOWCTBa ¥ T.A., U OTBeYalollas Ha Bonpockl wer? (kTo?); was?
(4ro?).

onpepgesieHne poga HEKOTOPbIX CYyLECTBHUTE/IbHbIX 10
OKOHYaHMIO C/I0Ba

C apTuknem «der>» ynoTrpebnsaorcs c/ioBa My»CKOro poaa, €
OKOHYAaHUAIMMU:

Emigrant, Fabrikant, Lieferant

[
Agent, Dirigent, Konkurent, Patient

[
Pfirsich, Teppich, Kranich

[
Lehrling, Schmetterling, Zwilling
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-er Fahrer, Wissenschaftler

]
-ismus Alcoholismus, Atheismus

|
-ist Artist, Jurist, Optimist

]
Autor, Direktor, Doktor

C aptuknem «die» nMwyTCA CNOBa XEHCKOro poaa c
OKOHYAHUSIMMU:

-anz Allianz, Arroganz, Bilanz
I

Druckerei, Metzgerei

-enz | Intelligenz, Konferenz, Tndenez
-heit Freiheit, Krankheit, Sicherheit
Demokratie, Energie, Fotografie

-keit | Einsamdeit, Geschwindigkeit, Sauberkeit
k Fabrik, Klinik, Politik
Lehrerin, Studentin, Kellnerin

I
Aktion, Diskussion, Information
-tit Aktivitdt, Universitdt, Fakultét

-schaft | Freundschaft, Gesellschaft, Partnerschaft
Bewegung, Endung, Hoffnung

-ur Agentur, Natur, Rezeptur

ApTUKIb «das» crouT nepepg cyioBaMu, OKaH4YNBarOLWMMUCA
Ha:

-chen Maidchen, Kaninchen, Kétzchen

Tischlein, Biichlein
-ment Argument, Instrument, Medikament
m Christentum, Datum, Publikum

1
(=

Onpepgenenne poga cJioBa 4Yepe3s ero 3Ha4YeHne

CyuwiecTBUTENIbHbIE MY)XXCKOIo poaa der, ecCnm oHu
0603HauvaroT:
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* ABTOMObBWIbHBLIE Mapku: Audi, Fiat, Mersedes, Toyota
* ANKOrosbHble HaMWUTKK, 3@ UCKIOYeHneM «nuBa»: Cognac,
Wein, Wodka, Tequila
* BpeMsi AHs, BpeMs roga, Mecsaubl U AHW Heaenu:
Morgen,Sommer, Januar, Montag
» CtopoHbl cBeTa: Westen, Norden, Osten, Nordosten
* MNMoropy, ocaakn: Regen, Schnee, Tornado, Wind
* [leHexHble eanHnubl: Rubel, Euro, Dollar
)XeHckoro poaa cyuwecreutenbHblie die, ecnm oHun
0603HavaroT:

¢ HasBaHue 60MbLUMHCTBA Aro, NoAoB, oBoLWen: Gurke, Banane,
Birne
* HasBaHwue kopabnei: Titanic, Kaiser Wilhelm
* Mapky MoTouukna: Honda, Yamaha e Ha3BaHuwe curapet:
Camel, Havanna
* Yucna: Vull, Drei...
K cpeaHemMy poay das npuHagnexat HauMeHOBaHUA:
* LiBeToB: Blau, Rot, Rosarot
* BewecTts 1 MeTannos: Silber, Gold, Aspirin
* Monogabix ntogew: Kalb, Kind, Fohlen
* A3bikoB: Deutsch, Russisch
* KOHTMHEHTOB, OCTPOBOB, ropofoB: Afrika, Sizilien, Berlin,
Moskau
* CywiecTBuTENbHbIE OT [NAronoB: £ssen, Trinken
Bce ncuncnsiemble cylwecTBuTeNbHbIE UMEOT HOPMY MHOXECTBEHHOMO
uncna.
O6pa3oBaHne MHOXXECTBEHHOIO YMucjia MMEH
CyLYEeCTBUTE/IbHbIX
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ué%x
o KOoMIOHEHTBI U HOHSATHS CTPYKTYPHOH JUHTBUCTUKU B KOHIETIUH
JIeJIOBOTO OOLIeHUsI

— cyliecTBUTENbHBIC MyxcKoro u | das Segel — die Segel der

CpEITHETO POJIOB, Lehrer — die Lehrer das
OoKaH4MBaromuecs Ha -el, -er Zeichnen — die Zeichnen der
WU -en; Kise — die Kése

— CYIIECTBUTEIBHBIC CPEITHETO das Gebirge — die Gebirge
pona c mpuctaBkort Ge- 1
OKaHUYMBAIOILMECS HA -€;

— CYILIECTBUTEINIBHBIC CPEAHETO das Midchen — die Médchen
pona ¢ cydduxcamu -chen unu | das Kirchlein — die Kirchlein
-lein;

— MHOTHE CYIICCTBUTECIIbHBIC der Apfel — die Apfel
MY’KCKOTO pojia, der Bruder — die Briider

okanumBaromuecs Ha -el, -er unm | der Garten — die Gérten

-en;

— a TaKKe CyIIeCTBUTEIILHbIC das Kloster — die Kloster
CPEIHETO U JKEHCKOIO POoja, das Wasser — die Wésser
OKaHUYMBAIOIIMECS Ha -€r; die Mutter — die Miitter die

Tochter — die Tochter

— MHOTHE CYIIECTBUTEIbHBIC der Tag — die Tage das Bein
MYJKCKOT'O M cpenHero pojos; | — die Beine das Ereignis —
die Ereignisse die
Erkenntnis — die
Erkenntnisse der Kiirbis —
die Kiirbisse der Atlas — die

. Atlasse der Albatros — die
OKAHUMBAIONACCS HA -IS, -8S, = | Alhatrosse der Bus — die

0S WX -us (B 9TOM CIIydae s Busse
TaKKe yJBaUBACTCS);

— CYLICCTBUTEINILHBIC CPEIAHETO U
MKEHCKOro pojia ¢ cyhhurcom
-nis (IIpU ATOM S yJIBaHBaeTCs);

— CYIIECTBUTCIILHEIC,
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l E&L& I KOoMIOHEHTBI U HOHSATHS CTPYKTYPHOH JUHTBUCTUKU B KOHIETIUH
JIeJIOBOTO OOLIeHUsI

— MHOTHE CYIIECTBUTEIbHbBIC
MY’KCKOT'0 poJia;

— CYILLECTBUTEIILHBIE JKEHCKOTO
pona,

— CYLECTBUTEIILHEIE CPEIHErO
pona,

der Ball — die Bille
der Bart — die Birte

die Hand — die Hiande
die Maus — die Méuse
das Flof3 — die FloBe

— TOJIBKO CYLIECTBUTEIIbHbIC
MYIKCKOTO U CPEIHET0 POIOB
(crmoBa, B OCHOBE KOTOPHIX €CTh
rIacHbIe a, 0, U, MOJTyYaroT

yMIIayT);

der Geist — die Geister
das Lied — die Lieder
der Wald — die Wilder
das Feld — die Felder
das Buch — die Biicher

— CYIIECTBUTENBHBIE MYKCKOTO 1
CpPEITHETO POJIOB, & TaKKe
0O0JIBIIOE KOJTHYECTBO
CYIIECTBUTEIbHBIX KEHCKOTO
pona;

— CYIIECTBUTCIILHBIC )KEHCKOT'O
polla ¢ OKOHYaHUEeM —in (TIpu
9TOM N yJBaMBaeTCs);

— BO MHOT'uX 3aMMCTBOBAaHHBIX
CJIOBAX IMepeji OKOHYaHUEM -€N
00 yceKaeTcsl OCHOBA, TH00

BCTABJISETCS TJIACHBIH 1

— BO MHOTHX 3aMMCTBOBaHHbIX
CJI0Bax Ha -er MeHseTCs
yAapeHue;

der Mensch — die Menschen
das Ohr — die Ohren die
Frau — die Frauen die
Wohnung — die Wohnungen

die Studentin — die
Studentinnen
die Lowin — die Lowinnen

das Zentrum — die Zentren
die Firma — die Firmen das
Prinzip — die Prinzipien

das Adverb — die Adverbien

der Autor — die Autoren
der Professor — die
Professoren
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l E\L& I KOoMIOHEHTBI U HOHSATHS CTPYKTYPHOH JUHTBUCTUKU B KOHIETIUH
1eJIOBOTO 06IIeHUs

— BCE CYIIECTBUTEIIBbHBIC der Buchstabe — die
MYKCKOTO CPETHET0 U Buchstaben
’KEHCKOTO POJIOB, die Tasche — die Taschen
OKaHYMBAIOIHECS HA -€; das Auge — die Augen

— BCE CYIIECTBUTEIbHBIC die Gabel — die Gabeln
’KEHCKOTO POJIa, a TaKKe die Kiefer — die Kiefern
HEKOTOPbIE MYKCKOTO, der Muskel — die Muskeln

okaHuMBaronecs Ha -el u -er; | der Vetter — die Vettern

— BCE CYILECTBUTETILHBIC der Nachbar — die Nachbarn
MY’KCKOT'O poJia C HyJIEBBIM der Konsul — die Konsuln
OKOHYaHHEM der Ungar — die Ungarn

— GOJIBIIIOE KOIHYECTBO der Uhu — die Uhus
CYIIECTBUTEIbHBIX, die Oma — die Omas
OKAHYMBAIOLINXCS HA das Auto — die Autos
Oe3ynapHBIi

HepenyIUPOBAaHHBIN TTIACHBII;

— HEKOTOPbIE CIIOBA, das Deck — die Decks
3aUMCTBOBAHHBIC U3
an[epnaH,ucxoro;

— GOJIBLIMHCTBO das Hotel — die Hotels
3aMMCTBOBAHHBIX CJIOB; das Bonbon — die Bonbons

— OOJIBIIIMHCTBO COKPAIICHHIA; der Akku — die Akkus

die Uni — die Unis
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— HekoTopble 3auMcTBoBaHHbIe | das Genus — die Genera das

CJIOBA UMEIOT MHOYKECTBEHHOE Tempus — die Tempora der
YHUCIIO0 TaKOE K€, KaK M UX Terminus — die Termini der
AHAIIOTH B 53bIKE, U3 KOTOPOTO Numerus — die Numeri das
OHU OBLIH 3aIMCTBOBAHBI. Minimum — die Minima das

Maximum — die Maxima das
Visum — die Visa der Kasus
— die Kasus

Heuncuncnsembie cywiectButenbHole (unzihlbare
Substantive)

HeuncuncnsieMbiMn  Ha3blBalOTCS Te CYLIEeCTBUTESIbHbIE, KOTOpPbIE
NCNOJb3YHTCS TOSIbKO B €ANHCTBEHHOM ymncne. K TakoBbIM OTHOCSTCS:

1. AGCTpaKTHbIE CYLLEeCTBUTEJIbHbIE:
die Kindheit (gercrBo), die Schonheit (kpacora), die Freiheit
(cBoboga), die Treue (BepHocts), die Musik (my3sika), die Hitze
(xapa).

2. HasBaHus Cbiny4ymx BELLEeCTB, MaTepuanos,

MUAKOCTEN:
das Mehl (myka), das Gold (30s7070), das Papier (6ymara), die Milch
(mosnoko), das Salz (cosw), der Zement (yemenT), der Stahl (cranb),
das Eisen (xxes7e30), der Kaffee (koge).
Ho cnegyer yuuTbiBaTb, 4TO B OMNpeAenéHHbIX KOHTEKCTax
HENCUUCTISIEMblE CYLLECTBUTENbHbIE MOrYT YnoTpebnsaTtbcs B (opme
MHOXXECTBEHHOI0O YMcna. 3a4acTyto Npyu 3TOM CI0BO MMEET HECKO/bKO
MHOE 3Ha4eHwe:
Touristen genieBen die Schonheiten der Stadt. — T7ypucrer
HACNAXKAAIOTCS KPacoTamMu roposa.
Er hat schon drei Kaffee getrunken. — Or Bbini yxxe Tpu (daikm)
Koge.
CknoHeHuve nMEH cywectauTenbHbix (Deklination der

Substantive)
B HeMeukoM 3blke BbIAENAOT  YeTblpe TUMa  CKIIOHEHMS
CYLLECTBUTENbHbIX B €OMHCTBEHHOM uucne (cnaboe, cunibHOe,
CK/IOHEHME WMEH CYLLECTBUTENbHbIX >EHCKOro pofa, CMellaHHoe
CK/IOHEHME). B 3aBMCMMOCTM OT CK/IOHEHMSI HEKOTOpble WMeHa
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CyLLECTBMTENbHbIE MONYYalOT elE OKOHYaHWUS B OnNpeaenéHHbIX
nagexax:
Schwache Deklination — cnaboe ckioHeHne

CylLeCTBUTE/IbHbIe MY)XCKOIo poAa C OKOHaHueM e: der
Junge, der Kollege, der Hase, der Affe, der Léwe;
CyLleCTBUTE/IbHbIE MY)XCKOIro poAla, KOTOpble paHbLue
3akaH4YMBaNMUCb Ha e: der Mensch, der Nachbar, der Herr, der
Bar; cywecrBuTenbHbie MYXCKOro poaa c cychdpumkcamm — ist-,
-ent-, -ant-, -at-, -et-, -and-, -nom-, -it-, -aph/af-, -oge-, -ot,
-ast-: der Tourist, der Student, der Musikant, der Soldat, der Poet,
der Doktorand, der Astronom, der Bandit, der Psychologe, der Patriot,
der Fantast;
CyLeCcTBUTE/IbHbIE MYXXCKOIro poAa, KOTOpble 3auMCTBOBAHbI
M3 rpevyeckoro fisblka M o6o3HaualroT npodeccuio uam pon
aeatenbHocTu: der Philosoph, der
Architekt, der Fotograf.
N. der Student
G. des Studenten
D. dem Studenten A. den
Studenten
Starke Deklination — cunbHOE CK/IOHEHME MHOrOC/IOXKHbIE
CylulecTBUTe/IbHbIe MY)XCKOIro poaa, oka
HYMBalOLMeEcs Ha er, el, en, em, end, lein, ling, ing, ig: der
Vater, der Loffel, der Balken, der Atem, der Abend, der Konig;
OAHOCJ/I0)XHbIE CyLeCTBUTEIbHbIe MYXXCKOro poaa: der
Tag, der Chef, der Freund; cywecrBuTenbHble cpegHero poga
(kpome das Herz): das
Buch, das Mddchen, das Haus; cyuwecTBUTeNbHbIE,
OKaHuYMBaKLYMecs Ha s, ss, B, tz, x, z:
der Bus, das Fass, der FuB, der Witz, das Paradox, das Kreuz;
CyLLecTBUTENbHbIE C Cypdukcamm -us-, -0S- He NoJIy4aroT
OKOH4YaHue s: das Tempus — des Tempus, das Epos — des Epos.
N. der Freund
G. des Freundes
D. dem Freund
A. den Freund
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Weibliche Deklination — ckioHeHMe CyllecTBUTENbHBIX XEHCKOro
poaa

K 3TOMy CK/TOHEHMIO OTHOCATCS BCE CYLLEeCTBUTE/IbHbIE YKEHCKOro
poAa 1 OHM He N3MEHSIIOT CBOEN OPMbl.

N. die Frau

G. der Frau

D. der Frau

A. die Frau

4. Gemischte Deklination — cMelwaHHoe ckIOHEHNE

K CMELUAHHOMY  CKJTOHEHWIO OTHOCSITCA cnegyrowme
CyLLEeCTBUTENbHbIE:

der Name (#m5), der Buchstabe (6yxza), der Wille (Bos15), der
Gedanke (mbic/ib), der Glaube (8epa), der Same (cewms), der Fels
(ckana), der Funke (vckpa), der Friede (mup), das Herz(cepgue).
N. der Name

G. des Namens

D. dem Namen

A. den Namen/ das Herz

Bo MHOXECTBEHHOM 4uCe BCE CYLLECTBUTE/bHbIE  MOMyYaroT
OKOHYaHWe —n- TOJIbKO B AaTenbHOM nagexe (Dativ):

die Blicher — den Biichern, die Tage — den Tagen, die Leute — den
Leuten.

MckntoyeHnst  CoCTaBnsilOT — TOJSIbKO CYLLECTBUTESbHbIE,
okaHumBatowmecs Ha —en (die Sachen — den Sachen) u cnosa Tvna
das Auto (die Autos — den Autos) u das Visum (die Visa — den Visa).

Genitiv — PoauTenbHbl nagex

Ecnun HaM Hy>XXHO yKa3aTb NMPUHAAIEXHOCTb Yero-nMbo komynmbo, Mol
ucnonb3yeMm poautenbHbli nagex (Genitiv). Ha Hero 6yaer
yKasbiBaTb (opMa apTUKIS W OKOH4YaHne =(e)s wam -n y
CyLLECTBMTENbHBIX MYXXCKOrO M CpegHero poga B 3aBMCMMOCTM OT
CKNOHeHus1. Das ist das Zimmer meines Bruders. — 310 KomMHaTa Moero
6para. Hier sind die Kleider einer Freundin. — BoT riziatbs no4pyry.
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Cno)Hble MMeHa cywjecTBuTenbHble (Zusammengesetzte
Nomen)

Hemeukuii s3blk o4eHb 60raT CNOXHbLIMUA  CYLLECTBUTENBHBIMY,
CyLLECTBMTENbHBIMM, KOTOPbIE COCTOSIT M3 ABYX WK 6onee cnos. Mpu
3ToM o06pa3oBaHHOE HOBOE CyLlecTBUTENbHOE o0b6fajaeT CBOWUM
COBCTBEHHBIM  JIEKCMYECKMM  3HaveHmeM. Pog un  dopma
MHOXECTBEHHOIO 4MCNa OMPEAENstoTCa BTOPOM YacTblo CIOXHOIO
CyLLEeCTBMTENbHOro — rpamMMaTnyeckme (opMbl NOSIHOCTBIO COBMAAAOT
C CyLeCTBMTENbHbIM B KOHLIE COCTaBHOro C/10Ba.
B cocTtaB CMOXHbIX CyLIECTBUTENbHBIX MOTYT BXOAWTb Creaytowme
YyacTu peun: 1) ABa MMEHW CyLLeCTBUTESbHbIX
der Abend + das Essen = das Abendessen (y»xwuH) die Kinder + das
Zimmer = das Kinderzimmer (aetckas komMHaTa) die Puppen
+ das Haus = das Puppenhaus (KYKO/bHbII IOMUK)
2) rnaron v UMs CyLLecTBUTENbHOE

schlafen + das Zimmer = das Schlafzimmer (cnanbHs) baden
+die Wanne = die Badewanne (BaHHas) 3)
npunaraTesnbHoe U UMs CyLeCTBUTENbHOe

kihl + der Schrank = der Kiihlschrank (xonoamnbHuk) hoch

+ das Haus = das Hochhaus (Hebockpéb) 4)
Hapeune N UMs CYLLECTBUTENTbHOE

nicht + der Fachmann = der Nichtfachmann (Hecneunanucr)
sofort + die Hilfe = die Soforthilfe (ckopasi nomouub)
5) w™MectovMeHne w©n  uMa  cylwecTBuTenbHoe. Kak npaswno,
BCTPEYAlOTCS  peaKko, KpOMe  CIIOXKHbIX — CyLEeCTBUTENbHbIX  C
mMecTonMeHuneM selbst.
wer + der Fall = der Werfall (MuMeHnTenbHbIM Nagex) selbst + die
Kritik = die Selbstkritik (camokputuka) selbst + die Darstellung = die
Selbstdarstellung (camonpeseHTaum)
OTAenbHO MOXHO TakKXe BblAENUTb CIOXKHbIE CyLLeCTBUTENbHbIE,
nepBasi 4acTb KOTOPbIX NPEeACTaBNseT CoboM Tak Ha3blBaeMoe
«nceBgocnoBo» (Scheinwort), He nMetowwee COBCTBEHHOrO 3HaYEHMS.
K TakuMm cyulectBuTenbHbIM oTHOCATCS: der Bernstein (sHTapb), die
Brombeere (exxeBuKka), der Dienstag (BTOPHMUK), das
Elfenbein(cnoHoBasi koctb), die Fledermaus (netyyass Mmblwb), die
Himbeere (manuHa), der Knoblauch(uecHok), der Kurfirst



s
tKH¢ YnpaBJieHre LUPPOBBIX 06pa30BaTEIbHbBIX TEXHOJIOIUH

KOoMIOHEHTBI U HOHSATHS CTPYKTYPHOH JUHTBUCTUKU B KOHIETIUH
JIeJIOBOTO OOIIEHUS

(kypdropcT), der Lebkuchen (npsiHuk), der Montag (noHegenbHMK),
dasPenthaus (neHTxayc), die Preiselbeere (6pycHuka), der Rucksack
(ptok3ak), der Samstag(cy66ota), der Schellfisch (nukwa), die
Walnuss (rpeukuit opex), der Werwolf (060poTeHb) n MHOrMe apyrue.
CnoxHble CyLLeCTBUTENbHbIE B HEMELKOM $3blke BCEeraa nuLlyTcs
C/IUTHO, UCKJTIOUEHMSI COCTaBNSIOT TOMBbKO C/I0Ba, 3aMMCTBOBAHHbIE 13
aHIrMIACKoro si3blka, Hanpumep: Coffee Bar.

MpunaratenbHoe (Das Adjektiv)

WmeHa npunaratenbHble 0603HAYalOT MNpPU3HAKM U KadecTsa
CyllecTBUTENb-HbIX. paMMaTMUeCkM 3TO  BblpaXKaeTcs  ABYMS
cnocobamu:

1. MpunaratenbHoe CcTOUT Mmoc/e CylwecTBUTENbHOrO 6e3
OKOHYaHus:
Der Film ist /nteressant. ®unbM uHTEPECHBI.

2. TMpunaratenbHoe CTOMT mepeq  CyWeCTBUTENbHbIM  C
OKOHYaHUEM:
der interessante Film, einen interessanten Film, interessante Filme.

CknoHeHnue npunaratenbHbix (Deklination der Adjektive)
Korpa npunaratenbHoe CTOUT Mepeq CywecTBUTENbHbIM, OHO
corfacyeTcs € HUM B poAe, uncne n nagexe. PasnuyaroT Tpu Buaa
CKJIOHEHMI — cUbHOE, cnaboe 1 CMeLaHHoe.

CunbHOe CKJIOHeHUe — 6e3 onpeaeneHHOro apTUKIS.
MpunaraTenbHOE BbIPAXAET POA, YMCIIO M MaAEX CYLLECTBUTENBHOTO,
nocneaHss 6ykea npuiaraTeslbHOrO BCeraa COBMafaeT C MnocneaHen
6YKBOI COOTBETCTBYIOLLErO OMNpeaeneHHOro apTUKIS:
der kleine Junge — kleiner Junge die dunkle
Schokolade — dunkle Schokolade das groBe Haus —
groBes Haus die frischen Blumen — frische Blumen
To Xe caMoe KacaeTcs C/lyvyaeB, Korga npunaratesnbHoe CTOMT nocne
CnoB:

manch, solch, einige, mehr, viel, welch, wenig, etwas, zwei,
dreiu 1.4., a Takxe ein, paar, ein bisschen.
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En.uucno
MH.4ucio
Cp.p'
S . ho
Nominativ runder Tisch |kluge Frau Slfle?ges gute Kuchen
- runden Schénen
Genitiv Tisches kluger Frau Kleides guter Kuchen
. . schonem guten
Dativ rundem Tisch | kluger Frau Kleid Kuchen
. . ho
Akkusativ runden Tisch |kluge Frau :gle(i):j] € gute Kuchen

Cna6oe cknioHeHue — C onpeaeneHHbIM apTUKIIEM.
MpunaraTtenbHoe CKIOHSIETCA N0 Cnabomy TuMy, Koraa CTouT Mexay
onpegeneHHbiM apTuknem (der, die, das) w cywecTBuTenbHbIM. B
3TOM C/lydyae apTUKAb BbIpaXaeT poA, uMCIo M nagex
CylwectBuTenbHOro. To e caMoe KacaeTcs Cfyvyaes, Koraa
npwnaraTtesibHoe CTOUT nocne cnoB: dieser, jener, jeder, mancher,
welcher, derselbe.

En.auncmno
MH.uucmno
Nominativ der bunte die hohe das alte Buch |die grofien
Fisch Welle Meere
Genitiv des bunten | der hohen des alten der grof3en
Fisches Welle Buches Meere
Dativ dem bunten | der hohen dem alten den grof3en
Fisch Welle Buch Meeren
Akkusativ den bunten | die hohe das alte Buch |die grofien
Fisch Welle Meere

CMellaHHOe CKJIOHeHUe — C HeornpeaeneHHbIM apTUKIIeM.
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MpunaraTtenbHoe CTOMT MEeXAy HeonpeaeneHHbIM apTukiem (ein,
eine vinn keine) n cylecTBUTENbHBIM U UMEET MPU3HAKN CUTbHOTO U
€naboro CKJIOHEHWM.

Mo3TOMy Takoe CK/IOHEHME Ha3blBAeTCs CMELUaHHbIM. JTO KacaeTcs
CfyyaeB, Korga npuaaraTesisHoe CTOUT MOC/e TakuX C/0B, Kak eine,
keine, a Takxe nocne NpuUTsHXXaTeNbHbIX MECTOUMEHWIA mein, dein,
sein, unser, euer, ihr.

En.uucno
Mmn.gncno

TTanex OTCYTCTBYET
M.p. K.p. Cp.p.

N ein kleiner | eine grofe ein dickes
Nominativ | rjq p Stadt Buch i
. eines kleinen |einer groflen |eines dicken
Genitiv Tisches Stadt Buches )
. einem kleinen|einer groflen |einem dicken
Dativ Tisch Stadt Buch )
Akkusativ einen kleinen |eine grofe ein dickes
Tisch Stadt Buch i

CteneHu cpaBHEHMS UMEH npuJaraTesibHbIX
(Komparationsstufen der Adjektive)

PR — OcHoBHas ¢opma CpaBHHUTeIbHAS IIpeBocxogHas
ymrayr (M0J103KNTEIHLHAST) CTeNneHb CTeneHb
der, die , das
warm warmer wirmste, am
warmsten
OIHOCTIOXKHBIE der, die , das
puiIaraTCJIbHbBIC C . - P
g e jung junger jungste, am
KOPHEBBIMHA jiingsten
rJIacHBIMHU @, 0, U
der, die , das
grof groBer grofite, am
grofiten
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UcknroueHmsa: bunt, falsch, froh, hohl, kahl, klar, lahm, rasch, roh,
rund, sanft, satt, schlank, stark, stolz, toll, voll

BapuaHTtbl: schmal — schmaler/schmédler — am schmalsten/ am
schmalsten, a Takxke blass, glatt, nass, gesund

IonoxuTeabHas CpaBHHUTeJIbHAs
IIpeBocxoaHas cTeneHb

¢opma cTeneHb

der, die, das schlechteste,
schlecht schlechter am schlechtesten
hé hémer der, die, das schonste, am
schon schon schonsten
klein . der, die, das kleinste, am
kleiner :
kleinsten
HpuIaraTeabHbIe faul der, die, das faulste, am
¢ nudToHroM au fauler faulsten
JBYCIIOXKHBIC der, die, das tapferste, am
NpUJIaraTeIbHbIe tapfer tapferer tapfersten

Ocobbie hopMbi:

1. NMocne -t, -s, -B, -sch, -z npeBoCcxoAHas cTeneHb obpasyeTcs C
nomoLblo cydpdukca —est:

kalt — kdlter — am kéltesten; der, die, das kélteste kurz —
kiirzer — am kiirzesten; der, die, das kiirzeste HO: grof3 —
groBer — am gréBten; der, die, das groBte 2. CpaBHUTENbHAS
CTeneHb npunaratencHolx Ha -el, -er, en: dunkel — dunkler — am
dunkelsten; der, die, das dunkelste teuer — teurer —am
teuersten; der, die, das teuerste bescheiden —
bescheid(e)ner — am bescheidensten; der, die,

das bescheidenste

3. UcknroueHus:

gut (xopowo) — besser — am besten; der, die, das beste hoch
(Bbicokuii) — hoher — am hdchsten, der, die, das hdchste nah (6n13ko)
— ndher — am nachsten; der, die, das néachste oft (uacto)
Ofter/hdaufiger — am haufigsten; der, die, das

haufigste gern (oxoTHO) — lieber — am liebsten; der, die das liebste
bald (ckopo) — eher — am ehesten; der, die, das eheste viel (MHoro) —
mehr — am meisten; der, die, das meiste wenig (Mano, HeMHoro) —
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weniger — am wenigsten; wenigstens wenig/gering — minder -
mindestens

BpemeHHbie cpopmbl rnarona (Zeitformen des Verbs)

Prasens — Hactoslwee Bpemsi rnarona. O6pasyeTcs OT OCHOBbI
rnarona + nMyHble OkoH4YaHus Prasens. Wir gehen heute ins Kino. —
Mbi cerofiHs MAeM B KUHO.

ich lerne, komme
er, sie, es lernt, kommt
ihr lernt, kommt

UcknroueHusn:
1. Tnaronbl, ocHOBa KOTOpPbLIX OKkaHuuBaeTca Ha -d, -t, -tm, -
dm, -dn-, -gn, chn, -ffn, nonyyatotr €80 2 1 31 ea. n BO 2 N. MH.

yucna

arbeiten  bilden offnen zeichnen  atmen
ich arbeite bilde 6ffne zeichne atme
du arbeitest bildest offnest zeichnest | atmest
er arbeitet bildet offnet zeichnet atmet
wir arbeiten bilden 6ffnen zeichnen | atmen
ihr arbeitet bildet offnet zeichnet atmet
sie, Sie arbeiten bilden offnen zeichnen | atmen

2. Tnaronbl, C OCHOBOI Ha -s, -B, -tz, -X UMelOT coBnaaatoLme
¢opMbl.

heillen reisen sitzen mixen

ich heifle reise sitze mixe
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du heifit reist sitzt mixt
er heifit reist sitzt mixt
wir heiflen reisen sitzen mixen
ihr heifit reist sitzt mixt
sie, Sie heifien reisen sitzen mixen
3. CunbHble rnaronbl C KOpHeBOVI FﬂaCHOl‘;I, MEHAKOT €€ Ha

ymnayT: a —a, e—ie, i, au—au Bo 2 1 3 1. e4. uncna

schlafen lesen geben laufen
ich schlafe lese gebe laufe
du schlifst liest gibst laufst
er schlaft liest gibt lauft
wir schlafen lesen geben laufen
ihr schlaft lest gebt lauft
sie, Sie schlafen lesen geben laufen
Fnaronbl haben, sein, werden (Prasens)
haben sein werden
ich habe bin werde
du hast bist wirst
er hat ist wird
wir haben sind werden
ihr habt seid werdet
sie, Sie haben sind werden
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MopanbHbie rnaronsi (Modalverben (Prasens))

kann darf soll muss weill | will
du kannst | darfst |sollst | musst magst | weilit | willst
er kann darf soll muss mag weill | will
wir konnen | dirfen |sollen | miissen | mogen | wissen | wollen
ihr konnt dirft | sollt | miisst mogt | wisst | wollt
sie, Sie | kénnen | diirfen | sollen | miissen | mégen | wissen | wollen

Fnaronsbl c oTAENSIEMOA NPUCTABKOW, BO3BPATHbIM
MmectonmeHuneMm «sich» (Verben mit trennbarem Prifix, dem
Reflexivpronomen)

Mein Bruder steht immer friih auf (aufstehen). — Moli 6paT Bceraa
paHO BCTaeT.

mitnehmen

(opats ¢ coboii)

sich anziehen
(omeBaThCst)

ich

ich nehme meine Biicher
mit

ich ziehe mich schnell an

du

du nimmst deine Biicher mit

du ziehst dich schnell an

er

er nimmt seine Biicher mit

er zieht sich schnell an
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wir nehmen unsere Biicher
wir mit wir ziehen uns schnell an
ihr ihr nehmt eure Biicher mit ihr zieht euch schnell an
sie, Sie sie nehmen ihre Biicher mit | sie ziehen sich schnell an

Ubung 1. Bilden Sie Sitze im Présens!

1. Ich (heiBen) Igor Petrov.
2. Ich (sein) Mathematiker.
3. Ich (studieren) in Jekaterinburg.
4. Zurzeit (sein) mein Bruder Magister am Institut fir
Mathematik.
5. Meine Familie (wohnen) in Kurgan.
6. Mein Freund (haben) zwei Kinder - einen Sohn und
eine Tochter.
7. Seine Mutter (arbeiten) als Okonomin in einem Werk.
8. Meine Schwester (sprechen) schlecht Deutsch, aber
sie (kdnnen) sehr gut Englisch sprechen.
) 9. Sein Bruder (kommen) aus Kursk.
Ubung 2. Ubersetzen Sie ins Deutsche!
MeHa 30ByT JleoHupg [MetpoB. 4 - MaructpaHt. 4 wm3yyaio

3NEKTPOTEXHMKY. S ydycb B Nepmu. 4 - n3 Kuposa. 51 nnoxo rosopio
no-HeMeLKu. 5 xeHaT. Y MeHa oauH CbiH. Mos »xeHa — Bpay. Hawemy
CblHY 5 net. OH XoAuT B AETCKWI caj.
Ubung 3. Biden Sie Sitze mit folgenden Wortern und
Wortverbindungen!

1. er, besuchen, die Allgemeinbildende Polytechnische
Oberschule, und, abschlieBen, 2010, sein Studium, erfolgreich.

2. nach, mein, Armeedienst, aufnehmen, ich, ein Studium, die
Geschichte, an, die
Don Staatliche Technische Universitat.

3. im dritten Studienjahr, sich spezialisieren, er, auf, die
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Geschichte, die Lander, Osteuropa.

4. seit Beginn, sein Studium, teilnehmen, er, an, das
Spezialseminar, zu, Probleme, die Weltwirtschaft.

5. seine Diplomarbeit, schreiben, der Student, bei, ein Professor,
die Universitat.

6. im letzten Studienjahr, heiraten, er, und, sein, jetzt, Vater,
eine Tochter.

7. in, seine, Meisterarbeit, fortsetzen, er, das Thema, seine
Diplomarbeit.

8. Bisher, veroffentlichen, er, in, die Fachzeitschrift, die
Universitat, drei, Artikel.

9. zurzeit, vorbereiten, er, gemeinsam, mit, sein Betreuer, ein
Kapitel, fiir, eine Kollektivmonographie.

10. das vorige Jahr, er, teilnehmen, die Fachtagung, an, in Rostow
am Don.
Ubung 4. Schreiben Sie die eingeklammerten Verben im Prédsens

Aktiv!
1. Die Ausbildung in der Magistratur (dauern) zwei Jahre.
2. Der Magister (erarbeiten) eine Meisterarbeit.
3. Alle Magister (erhalten) Stipendium.
4, Die Veroffentlichungen des Magisters (entsprechen)
dem
Inhalt seiner Meisterarbeit.
5. Die Magister (vertiefen) ihre Kenntnisse auf dem
jeweiligen Fachgebiet.
6. Im ersten Studienjahr (sich vorbereiten) die Magister

in der Regel auf die jeweiligen Priifungen.
Ubung 5. Bilden Sie Sétze mit folgenden Woértern und
Wortverbindungen!

1. in, die Magistratur, werden, wissenschaftliche Kader,
ausbilden.

2. nach Absolvierung, eine Hochschule, miissen, junge
Fachkrafte, zwei Jahre lang, in, der jeweilige Beruf, arbeiten.

3. in, Russland, gibt es, zwei Formen, die Magistratur.
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4. die Magister, arbeiten, unter Anleitung,
ein wissenschaftlicher Betreuer.

5. die Direktmagister, werden, von, die Berufsarbeit, freistellen.

6. das Studium, die Philosophie, werden, mit, eine Prifung,
abschlieBen.

7. in, die Magistratur, erarbeiten, der Magister, eine
Meisterarbeit.

8. eine wesentliche Voraussetzung, fiir, die Verteidigung, die
Meisterarbeit, sein, einige Verdffentlichungen,
der Magister.

9. die Verdffentlichungen, der Magister, behandeln,
Teilprobleme, die Arbeit.
Prateritum (Imperfekt) — d¢opmMa npoweawero BpeMeEHH,

rnoBecTBoBaTe/IbHoe BpeMmsi. ObpasyeTcs OT 2-0i OCHOBHOMU hOpMbI
rnarosna + JIM4Hble OKOHYaHus Prateritum:

Er lebte lange Zeit in Paris. — OH gosiroe Bpems xwi B [lapwxke.

Wir kamen spat nach Hause. — Mbi 034H0 rpuLLii JOMOA,

Wann standest du heute auf? — Tbl Korga (BO CKOJIbKO) CErogHs
Bcran?

Wo arbeitete dein Vater? — 'ne pabotan TBON oTel ?

arbeiten nehmen | finden aufstehen

ich leb-te arbeit-ete nahm fand stand auf
du leb-te- | arbeit-ete-st | nahm-st fand-e-st | stand-e-st

st auf
er leb-te arbeit-ete nahm fand stand auf
wir leb-te-n | arbeit-ete-n | nahm-en | fand-en | stand-en auf
ihr leb-te-t | arbeit-ete-t nahm-t fand-e-t | stand-e-t auf
sie, Sie | leb-te-n | arbeit-ete-n | nahm-en | fand-en | stand-en auf
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Ubung 1. Sagen Sie folgende Sétze im Préteritum!

1. Von 1998 bis 2008 (besuchen) ich die Mittelschule.
2. Ich (abschlieBen) das Studium erfolgreich.

3. Nach dem Schulabschluss (tdtig sein) ich zwei Jahre als
Ingenieur in einem Betrieb.

4, 2008 (aufnehmen) ich an der Padagogischen Universitdt ein
Physik-Studium.

5. Ich (ablegen) das Staatsexamen mit der Note «gut».

6. Meine Familie (wohnen) in Kasan, aber vor einem Jahr
(Ubersiedeln) sie nach Rostow am Don.

7. Meine erste Veroffentlichung (erscheinen) im Jahre 2012.

8. Ich (erhalten) im Sommer dieses Jahres ein Patent fiir meine
Erfindung.

9. Ich (lernen) Deutsch in der Schule, an der Hochschule und
spater selbstandig.

10. 3 Jahre (arbeiten) ich als Laborantin am Lehrstuhl fir
Geodasie.

Ubung 2. Bilden Sie mit folgenden Wartern und

Wortverbindungen Sétze im Prédsens oder im Imperfekt!

1. mein Vater, arbeiten, als Ingenieur, an,

ein Maschinenbauwerk.

2. meine Schwester, sein, sieben, Jahr jlinger, und, besuchen,
die Schule.

3. meine Familie, wohnen, zwei Jahre, in, Pskow, dann,
Ubersiedeln, sie, nach Moskau.

4, vor funf Jahren, ablegen, ich das Staatsexamen, mit, die Note,
«gut».

5. mein Bruder, anfertigen, zurzeit, seine Diplomarbeit.

6. seit September 2010, aufnehmen, er, das Studium, an, die
Hochschule fiir Okonomie.

7. nach, das dritte Studienjahr, sich spezialisieren, ich, auf
Bahnbau.

8. seit November 2012, sein, ich, Magister, an, die Universitat.
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9. in, der Herbst, dieses Jahr, beginnen, mein Freund, Geologie,
zu, studieren.

10. arbeiten, ich, zwei Jahre, an, die Meisterarbeit, im Laufe
von.Ubung 3. Bilden Sie Sétze mit folgenden Wortverbindungen! in
Moskau geboren sein, die Schule besuchen, die Schule
erfolgreich beenden, gute
Leistungen haben, nach dem Schulabschluss arbeiten, an der
Hochschule studieren, (die) Biologie studieren, die Priifungen ablegen,
das Thema meiner Diplomarbeit, meine erste Arbeit veroffentlichen,
Deutsch lernen, Englisch sprechen.

Perfekt — npolesllee pa3roBopHOe BpeMsi, 3aKOHUYEHHOE [ENCTBUE.
Ob6pasyeTcs npu nomowm BCnoMoraTenbHOro rnarona haben/sein
(Prasens) + Partizip II ocHoBHOro (CMbIC/IOBOrO) riarona.

Ich habe den ganzen Tag Computer gespielt. — 51 Becb aeHb nrpan
Ha KoMMbloTepe.

Seid ihr in die Bibliothek gegangen? — Bbl xognnn B 6ubnmnoteky ?

spielen lesen fahren bleiben
ich habe gespielt, gelesen bin gefahren, geblieben
hast gespielt, gelesen bist gefahren, geblieben
du hat gespielt, gelesen ist gefahren, geblieben
haben gespielt, gelesen | sind gefahren, geblieben
er habt gespielt, gelesen seid gefahren, geblieben
wir
ihr
sie,Sie | haben gespielt, gelesen | sind gefahren, geblieben

Perfekt c «haben»:

1. Bce nepexogHble rnaronsl (vt)

2. Bce Bo3BpaTHble rnaronsl (¢ sich)

3. Bce 6e3nmyHble rnarosnbl

4, Bce HenepexopgHble (vi), KOTopble He 0603HauyaloT

nepeaBmxeHne WNn u3MeHeHme coctosHus (stehen, horen,
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schlafen, beginnen, arbeiten, aufhéren n pgp.) 5. Bce
MoganbHble rnaronsl Ich habe diesen Roman gelesen.
Er hat einen Brief bekommen.
Wir haben uns beeilt.
Er hat sich gut erholt.
Gestern hat es stark geregnet.
Ich habe viel gearbeitet.
Wir haben begonnen zu arbeiten.
Ich habe das nicht gewollt.
Perfekt c «sein»
1. Bce rnaronbl ABMXeHUs, 0603HaYatoWmMe nepeMeHy Mecta
2. HenepexoaHsle rnaronbl (vi), 0603HavaloLLme nepeMeHy
coctosiHus aufstehen, ertrinken, steigen, springen,
aufschmelzen, einschlafen
3. Mnaronsl sein, werden, bleiben
4. rnaronsl gelingen, geschehen, passieren, begegnen,
verfolgen, folgen
Er ist nach Berlin gefahren.
Wann bist du nach Hause gekommen?
Der Kranke ist eingeschlafen.
Wir sind spét erwacht.
Die Katze ist hoch gesprungen.
Die Frau ist in den Wagen eingestiegen.
Die Tochter ist grol3 geworden.
Wo bist du so lange gewesen?

Was ist denn passiert?
Ubung 1. Stellen Sie die eingeklammerten Verben im Partizip II:
1. Wo haben Sie...? (studieren)
2. Wann haben Sie ihr Studium...? (abschlieBen)
3. Wer hat Ihre Diplomarbeit...? (betreuen)
4, Womit haben Sie ... wahrend Ihres Studiums an der
Hochschule...”? (sich befassen)
5. Was haben Sie nach dem Abschluss der

Hochschule...?
(machen)
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6. Wofiir haben Sie ... als Student...? (sich interessieren)

1. Haben Sie wahrend des Studiums Sport ... (treiben)?

8. Seit wann sind Sie ... (verheiraten)?

9. Wann sind Sie heute ... (aufstehen)?

10. Wie lange haben Sie an der Meisterarbeit
...(arbeiten)?

Ubung 2. Bilden Sie mit folgenden Wortern und
Wortverbindungen Séatze im Perfekt!

1. mein, Bruder, verdffentlichen, sein Artikel, in, eine
Fachzeitschrift.

2. der Magister, sammeln, fiir seine Meisterarbeit, viel Material.

3. der Magister, sich befassen, in, ihre Veroffentlichungen, mit,
Fragen, die Okologie.

4. derjunge Chemiker, erhalten, ein Patent, fiir, seine Erfindung.

5. ich, teilnehmen, an, die Fachtagungen, unser Institut, aktiv.

6. meine Freunde, leisten, ihr Armeedienst, in, die Zeit, von
Oktober 2010 bis Dezember 2011.

7. eine wissenschaftliche Mitarbeiterin, das Institut fir
Okonomie, sprechen, iiber, das Thema, ihre Meisterarbeit.

8. ich, sich beschaftigen, vorwiegend, mit, Fragen, die
Geschichte, die Philosophie.

9. meine, Veroffentlichungen, erscheinen, in, der Sammelband,
unser Institut.

10. dieser Magister, teilnehmen, aktiv, an, die wissenschaftliche
Arbeit, die Studenten, mit.

11. schon, als, Student, sich interessieren, mein Freund, fiir,
philosophische Probleme, die Naturwissenschaften.
Plusquamperfekt — Bpems ans 0603HayeHuns npeaLwecTBoBaHMS B
npownom. Kak npaesuno, conposoxaaeT Prateritum. O6pa3yeTcs npu
nomowm haben/sein (Prateritum) + Partizip II ocHoBHOro
(cMbICIOBOrO) rnarona.

Nachdem die Gaste zu Abend gegessen hatten
(Plusquamperfekt), saBen
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(Préteritum) sie noch lange zusammen und unterhielten sich. —
Mocne TOro, Kak roctu MOY>XWHaNW, OHW ewWwé [ONro cuaenn u
pa3roBapviBanu.

leben nehmen nennen kommen | folgen sein

ich hatte gelebt, genommen, genannt | war gekommen,gefolgt, gewesen

du hattest gelebt, genommen,genannt | warst gekommen,gefolgt, gewesen

er hatte gelebt, genommen, genannt war gekommen,gefolgt, gewesen

wir hatten gelebt, genommen, genannt | waren gekommen,gefolgt, gewesen
ihr hattet gelebt, genommen, genannt | wart gekommen,gefolgt, gewesen
sie, Sie | hatten gelebt, genommen, genannt | waren gekommen,gefolgt, gewesen
Futurum - ©6yaywee Bpems. Obpasyerca npu  NOMOLUM
BCcnomoraTtenbHoro rnarona werden + Infinitiv ocHoBHOro

(cMbicnoBoro) rnarona.
Wir werden heute eine Kontrollarbeit schreiben. — Mol 6yaem nucaTb
(HanvwemM ) cerogHs KOHTPO/bHYIO paboTy.

B o e e o
ich werde kommen machen lesen nennen
du wirst kommen machen lesen nennen
er wird kommen machen lesen nennen
wir werden kommen machen lesen nennen
ihr werdet kommen machen lesen nennen
sie, Sie werden kommen machen lesen nennen

Infinitiv

Imperativ — noBeMTENIbHOE HAK/IOHEHNE

Imperativ
Hoflichkeitsform

Imperativ
1.Person
Plural

(Singular,Plural)

Imperativ
2.Person Plural

Imperativ
1.Person
Singular
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fragen Fragen Sie! Fragen wir! Frag(e)! Fragt!
schreiben Schreiben Sie! | Schreiben wir! | Schreib(e)! Schreibt!
arbeiten Arbeiten Sie! | Arbeiten wir! | Arbeite! Avrbeitet!
rechnen Rechnen Sie! | Rechnen wir! | Rechne! Rechnet!
nehmen Nehmen Sie! | Nehmen wir! | Nimm! Nehmt!
lesen Lesen Sie! Lesen wir! Lies! Lest!
geben Geben Sie! Geben wir! Gib! Gebt!
fahren Fahren Sie! Fahren wir! Fahr(e)! Fahrt!

B noeenuTenbHOM HaKNOHEHWUM OTAensieMast MpUCTaBka CTOUT B KOHLE
npeanoXxeHus.

Lesen Sie diesen Satz vor! (vorlesen) — 3auntanite 310 npegioxermne
(Bcryx)!

Zieh(e) dich heute warm an! ( sich anziehen) — Ogesavica cerogHs
rervio!

Zeigt mir bitte eure Fahrkarten vor! (vorzeigen) — lpegbsiBute Balm
buners!!

Mpuuyactua (Partizipien)

Partizip 1 — npnyactve HacCTosILLero BpeMeHn, Partizip 2 — npuyactue
npoLueaLero BpeMeHu.
N3 rparona MOXHO caenaTtb npunaratenbHoe: TaHLyeBaTs —
TAHLYIOUMY,  KYIUTb — —  KYIJIEHHbIM.  Takue  OTrnarosibHble
npunaratesibHble Ha3bIBAOTCA MNPUYacTUSIMKU, MOTOMY YTO OHWU MOTYT
Tenepb MPUKPENNATbCS K UMEHM CyLeCTBUTENIbHOMY, ObiTb K HeMy
npuyactHel. (/lpuydactme no-Hemeuku: Partizip — OT NATUHCKOro
participare — y4acrBoBarp). Hanpumep:

ein tanzendes Méddchen — TaHuyrolas AeByLKa — 310 Npu-
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YyacTue HaCTOoALLEro BpeMeHU (Tak Kak OHa TaHLYeT ceryac) —
Partizip 1(npn4yactme nepsoe); ein gekaufter Wagen — KyrneHHas
MalUmMHa — 3T0 NpuyacTve npolleawero BpeMeHn (Tak Kak ee yxe
KYNunu paHblue) — Partizip 2 (fpmndyactme BTOPOE).

MpuyacTve npoweawero BpeMEHW B HEMELUKOM $3blke 06blYHO
NacCUBHO (KYI/IEHHAS MalMHa = MalwmHy Kyrnwm), a npudactue
HacTosILLero BPEMEHWN — aKTUBHO (TaHLyIoWas AEBYLUKA = AEBYLUKA
7anLyer). NMpuyactve NpoLeawero BpeEMEHN C aKTUBHBIM CMbIC/IOM
MOXXeT 06pa30BbIBaTbCA NULWb OT [1aronoB, Bceraa 0603HaYaroLmx
3aKoHYeHHoe (K onpeneneHHoN BpeMeHHOW Touke) AencTBue (Tak
Ha3. npedenbHbIX [MarofoB): das vergangene Jahr (vergehen) —
MmuHyBUNY  rog, die eingetroffene Delegation (eintreffen) -
npubbiBLLas Aenerauyms... Wtak, das schlafende Kind — crisiupwi
pebeHok (Partizip 1) — MOXHO, das geschlafene Kind (Partizip 2) —
Henb3s, das eingeschlafene Kind — 3acHyBLumid pebeHok (Partizip 2) —
MO>XHO.

Partizip 1 obpa3yetcs npubaBneHveM -d npsiMmo K Infinitiv. tanzen
(TaHyeBats) — tanzend (TaHLlyroLmii).

Partizip 2 perynsipHbix (cnabbix) rnaronoB ob6pasyeTcs creayowmM
ob6pazom:

kaufen (riokynate) — kauf — gekauft (kyrieHHbIV). K kop-

HIO rnarona npubaBnseTcds npucTtaBka ge— n  cyddukc
(gobaska) -t.

Partizip 2 HeperynsipHbIx (CUMbHBLIX) FNarofoB MMEET Ha KOHUE -€7],
MpuM 3TOM Yalle BCEro M3MEHSIieTCS W KOpeHb: (rinken (rnTs)—
getrunken (BbInnTbIN).

Ecnn Partizip 1 cToUT nepea CyLeCTBUTENbHbIM, XapaKTepusyeT
CyLleCcTBMTeNbHOE, TO OHO MOAYMHSETCS TpeM npasunam o6
OKOHYaHMAX nNpunaratesibHbiX. Ho npruyacTue MoXeT CTOSTb M Kak 6bl
caMo no cebe (a Ha caMoOM pJene XapakTepu3oBaTb [AEWCTBUE,
OTHOCUTLCS K Fnarony):

Sie singt tanzend. — OHa rioeT, TaHLyS.

Sie tanzt singend. — OHa TaHLyEeT u rOET rpu 3TOM.

Das Kind lduft weinend zu seiner Mutter. — PebeHOK, rsiaqya, 6exuT K
cBoelt

marepu.
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Er kommt lachelnd auf sie zu., — OH rogxoauT K HeV, VJibI6asich.

(B pycckoM si3blke TaHuyrowmd — TpUYacTve, XapakTepuaylollee
CyLLeCTBMTENbHOE, @ TaHLys Ha3blBaeTCs AeenpuyacTtveM, Tak Kak
XapaKTepusyeT AeWCTBUE).

Partizip 2 Takke MOXeT XapaKTepu3oBaTb KaK CyLeCTBUTeNbHOoe
(nnuo, npegMeT, SBNEHME) — M TOr4a OH MNPUMHUMMAET Ob6blYHbIE
OKOHYaHMSI MpunaraTesibHoro, Tak U rnaron (AencTeue) — u Torga
OKOHYaHMS €My He HYXHbI:

ein gepriigelter Hund — noburas cobaka (priigeln — 6uts),

Sie denkt angestrengt nach. — OHa HarpsXKEHHO AyMAET, Pa3MbiLL/ISET
(sich anstrengen — Hanpsrarscs).

Ecnn Partizip 2 He NpeawecTBYeT CyWweCcTBUTENIbHOMY, a cneayeT 3a
HMM, TO OH TaKXXe HE MPUHUMAET OKOHYAHWIA:

der Hund, gepriigelt von seinem Besitzer — cobaka, noburas

cBoum xo3smHoM,; der Wagen, gekauft in Deutschland — mawwmHa,
KyrJieHHas B [epmMaHum.

O6a npuyactusi MoryT 6biTb «pa3BepHyTbl» (K HUM MoOryT 6biTb
nobaBneHsbl elle kakme-HMbyab CnoBsa) — U Npu XxapakTepucTuke nuua
WK1 NpeaMeTa, U NPV XapakTepucTUKe AeNCTBUS:

das auf der Party tanzende Méadchen — gesyiuka, TaHLyHO-

was Ha sevyepmHke, der in Deutschland gekaufte Wagen — KyriieHHas

B [epmaHmm

MALLINHAE,

Den neuesten Schlager vor sich hinpfeifend geht er an die
Arbeit, — HacBuctbiBas HOBEMWMI  LLISFEP, OH
TIPUHUMAETCS 38 pabory.

Den Kopf in die Hand gestiitzt denkt er angestrengt nach. — llognepes
ro/10BYy PYKOH, OH HarpsKeHHO [yMAET.

Mpuyactne MoxeT 6bITb 06PA30BaHO M OT BO3BPATHbLIX M1aro/oB:

ein sich ndherndes Auto (sich néhern) — npub/mukaroLyascs

MALLINHAE,

die sich unterhaltenden Gdaste (sich unterhalten) — 6ecegyro-

yme rocru.

Partizip 2 MOXXHO UCNONb30BaTb U ANs NPUKa30B:

Aufgepasst! — BHumanne! (aufpassen — ObITb BHUMATE/IbHBIM,

cieqnTs),
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Stillgestanden! — CmupHo! (stillstehen — crosTeb  cMupHO).
CTpapaTenbHbliA, MaccuBHbIl 3anor (Passiv)
[naronbl B HEMELKOM SI3blke MMEIOT 2 3anora: — AEWCTBUTENbHBIN
(Aktiv) v cTpajatenbHbli (Passiv).
[eicTBMTENbHBIM 3a0r MoKasblBaeT, YTO MoAnexallee SBASETCs
[EVCTBYIOLLUM NINLIOM,
CTpapaTenbHbli 3a/10r MOKa3biBAET, YTO MOAMEXALLee MAaCCMBHO U
[ENCTBUE MCXOAUT HE OT MOANEXALLEro, a HamnpaB/eHO Ha Hero.
MpousBoauTENb 3TOMO0 AENCTBMS 4YacTO B MPEANIOXKEHUM He
yKa3blBaeTcs.
Ich lese das Buch. — 1 uiTato KHUry.
Das Buch wird gelesen. — KHura umtaeTcs.
MpousBoauTENb AENCTBUSI, €CIM OH YKas3blBAeTCs, SBASETCA B
npeanoXeHun AONOSHEHNeM u ynotpebnsetca ¢ npeanoroMm von
(ykasaHue Ha peincteyowee nuvuo) wnm durch (ykasaHue Ha
nocpeaHvKa Unu NpuYmHy).
Dieser Text wird von mir gelesen. — 10T TEKCT YUTAETCT MHOM.
Er wurde durch einen Zufall gerettet. — Ero criacia c/iy4aviHoCTb.
BpemeHrHbIe ¢popMbI naccuBa n Mx nepeBos Ha PyCCKmi
A3bIK:
Prasens
Die Arbeit wird von mir gemacht. — PaboTta BbIro/IHIETCS MHOM.
Préteritum
Die Arbeit wurde von mir gemacht. — Pabota MHOU BbIO/IHEHA.
Perfekt
Die Arbeit ist von mir gemacht worden. — Pabota MHOV BbIrO/IHEHA.
Plusquamperfekt
Die Arbeit war von mir gemacht worden. — Pabota MHOV BbIf0/IHEHA.
Futurum
Die Arbeit wird von mir gemacht werden. — Pabota 6y4€eT Bbiro/IHeHa
MHOV.

CocnarartenbHoe HaknoHeHue (Konjunktiv)

O6pa3oBaHne BpeMeHHbiIXx ¢opMm KoHbloHKkTMBa Prasens
Konjunktiv o6pasyeTca no cxeme:

OCHOBa UHMUHUTUBA + CyPPUKC € + NNYHbIE OKOH-
YyaHus
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¢ YnupaBieHue 11uppoBbIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUH

KOMNOHEHTHI U MOHATHS CTPYKTYPHOU JIMHIBUCTUKHU B KOHLIEMLIUU
JIeJIOBOTO OOLIeHUsI

sein haben werden schreiben
‘ ich sei ‘ hab-e werd-e schreib-e
‘ du sei-e-st ‘ hab-e-st werd-e-st schreib-e-st
‘ er sei ‘ hab-e werd-e schreib-e
‘ wir sei-e-n ‘ hab-e-n werd-e-n schreib-e-n
‘ ihr sei-e-t ‘ hab-e-t werd-e-t schreib-e-t
‘ sie/Sie | sei-e-n ‘ hab-e-n werd-e-n schreib-e-n

| O6patuTe BHMMaHue:

* B 1wu 3 nuue oTCYTCTBYIOT OKOHYaHMS!

e 2 Muo -— ycrapeBwass @dopMa M NPaKTUYECKM He

ynoTtpebnsercs. B 3TOM cnyyae ucnonblyetcss KOHLIOHKTUB 2 e

rnanor sein B 1-oM 1 3-eM 1. He umeeT cyddukca -e PopMasbHble

NPU3HaKN Npe3eHC KOHbIOHKTUBA:

— cydukc -e

— OTCYTCTBME JIMYHBIX OKOHYaHWI B 1 1 3 nuue ea.u.

— VY CUJIBHBIX, HEMNPaBWIbHbIX U MOLA/IbHBIX [/1ar0/10B KOPHEBAS
r71acHasi He M3MeHSeTcs. B To BpeMs Kak B WHOMKATUBE 3TU
N3MEHEHNS MPOnNCXOaST.

CpaBHUM:
Prasens Indikativ Prasens Konjunktiv

sie hat sie habe

er wird er werde

er liest er lese

sie lauft sie laufe

er mag er moge

sie nimmt sie nehme
Ynorpebnsercs:.

* B KOCBEHHOW peyuu (AN nepefaym Yy>ux crioB)
OH roBopuT, Y70 OH MAET B unTanbHbli 3an. (Er sagt, er gehe in den
Lesesaal.) Y70 B HEMELIKOM BapuaHTe OMyCKaeTCsl.
(BcnoMmHaeM, 4To B U3bSBUTESIbHOM HAK/IOHEHWUU €r/Sie/ es UMeLoT

cydpduke - t
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(Er gehtin den Lesesal.) A B KoHblokTnee 1 — e.
Er sagte, er schreibe einen Brief. (OH cka3an, OH NULWET NUCbMO).
Sie sagte, er sei nicht zu Hause. (OHa cka3ana, ero HeT goma.)
* B MHCTPYKLMSAX, PeLenTtax, NpeanmcaHnsax C MECTOMMEHMEM
man:
Man nehmae diese Arznei zweimal pro Tag. (910 nekapcTso cneayet
NpMMMHaTL 2 pa3a B AeHb.)
* B_MOXENaHUAX:
Man mége mir das verzeihen. (Mpoctnnm 6bl MHe 370.)
* B Npeanoxenusax tmna: Es sei betont, dass...(Cneayet
NoAYEPKHYTb, YTO...)

* [NS BblpaXXeHWs AoNyLleHua uiv npeanonoxexus: Dieser
Winkel sei recht. (MpeanonoxuM, 4YTo 3TOT Yroa nNpsiIMONA.)
Prateritum Konjunktiv
obpasyetcsi: ocHoBa Prateritum Indikativ + cyddukc -e(te) +
JINYHbIE OKOHYaHUA

¢ YV cnabbix rnaronoB (Mx 60nbWMHCTBO) dopma npeTtepuTa
KOHBIOHKTMBA COBMagaeT Cc OpMOM NpeTeputa M3bSBUTENBHOMO
HakMoHeHus: machen — genaTb
ich mach-te wir mach-te-n du mach-te-
st ihr mach-te-t er mach-te

Sie/sie mach-te-n

¢ CusibHble rnarosbl C KOPHEBLIMU FNAacHbIMKM @, U, O MoJyyatoT
ymMnsayT &, i, 6 n cydbdukc - e
geben — gab — gegeben ( gaBatb)

ich gab-e wir gab-e-n

du gab-e-st ihr gab-e-t

er gab-e Sie/sie gab-e-n
¢ OcTanbHble CUJIbHbIE [1arosibl K OCHOBE NpeTeputa NpubaBnsoT
-e

treiben — trieb — getrieben (3aHnmaTbCsa cnopTom)
ich trieb-e wir trieb-e-n du trieb-e—st ihr trieb-e-t er
trieb-e Sie/sie trieb-e—n
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Ynotpebnsertcs:

—  ANS BbIPAXXEHUS HepeanbHOro XKeslaHusi, BO3MOXHOCTM B
HacTosiwemM wnnm 6yayuweMm. T.e. XefnaHWe €eCTb, HO HeT
YBEPEHHOCTH, YTO OHO cbyaeTcs:

Kame er morgen! (Mpuwen 6bl oH 3aBTpal)
Wenn ich sie morgen tréfe! (Ecnu 6bi1 81 BcTpeTun ee 3aBTpa!) Perfekt
Konjunktiv o6pa3yetcs:

BCMOMOraTesbHbli rnaron haben/sein (B Prasens
Konjunktiv) + Partizip II ich habe gesehen

wir haben gesehen du habest gesehen ihr
habet gesehen er habe gesehen sie
haben gesehen ich sei gekommen wir seien
gekommen du seiest gekommen ihr seiet
gekommen er sei gekommen sie seien

gekommen Ynotpebnsetcs:
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— ANsi Nepeaayn KOCBEHHOM peun

Er sagte, er habe das voriges Jahr noch nicht gewusst. (OH ckazan,
YTO OH B NPOLLSIOM rofly 3TOro elle He 3Has.)

Die Mutter sagte, der Vater sei zu einem AnglerWochenende
gefahren. (Mama cka3ana, 4To oTel yexan Ha pbibanky.)

O [lpn 3TOM B /71aBHOM [IPEL/IOKEHUN B UHANKATUBE MOXKET
YNOTPEONSATLCA IPE3EHC, NPETEPUT U rEPGPEKT. BbIBOp BpeMeEHHO
(opMbl B NpUAATOMHOM MPEASIOKEHUM 3aBUCUT OT TOFO, MPOUCXOAUT
NN AeNCTBME OAHOBPEMEHHO C AEMCTBUEM B INIABHOM, MpeaLLIecTBYeT
emy wm npoucxoaut nocne. Plusqumperfekt Konjunktiv
obpa3syeTcs: BcnomoraTenbHbii rnaron haben/sein B

Prateritum Konjunktiv (hatte/wére) + Partizip II

ich hatte ware wir hatten wadren du
hattest warest ihr hattet waret er
hatte ware sie hatten waren
Ynotpebnsercs:

— [151 BbIPaXXEHUS1 HEPEAbHOI 0 XXENaHWsl, HepeasibHON BO3MOXHOCTH,
YC/I0BMSI B MPOLL/IOM:

Ware sie nicht zu spat gekommen. (Mpuwna 6bl OHa He Tak NO34HO.)
¢ B npuaaTouHbiX MNpPeanoXeHUsiX, BblpaXkaloWwmx HepeanbHoe
ycnoBue, ynotpebneHne BpeMeH 0CTaeTcsl abCoNMOTHLIM:

Wenn der Mann genug Geld gehabt hétte, hétte er ein neues Auto
gekauft. (Ecnn 6bl My>XUMHA MMEN AO0CTaTOYHO AEHEer, OH Kynui Obl
HOBYIO MallVHY.)

¢ B npuaaTouHbIX MPeAsoOKEHUSX, BblpaXkaloWwmMX HepeanbHoe
CpaBHeHMWe, Ucnonb3ytoTcs cotosbl als, als ob, als wenn:

Er sieht so aus, als ob er krank ware. (OH BbIrMSiAMT Tak, Kak 6yaTo
OH 6oneH ).

Sie sah so aus, als ware sie krank gewesen. (OHa Bbirnsgena Tak, Kak
byaTo 6bina 60nbHa.)

Futurum  Konjunktiv o6pasyeTca: BcriomMoraTenbHbI aron
werden (B Prasens

Konjunktiv) + nHdpuHUTHUB

ich werde fragen wir werden arbeiten du

werdest kommen ihr werdet schlafen

er werde schreiben sie werden sparen
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byaylwee BpeMs B NpMaaTOYHOM npeasnoXxeHnu (No aHanorum
c nepcdeKToM) oTpaXkaeT nocnefoBaTe/IbHOCTb CO6bITUIA, NpKU
KOTOpPOW pAeiicTBUEe B I/IaBHOM MNpeAsiodKeHUU npoucxoauTt
paHbwe. Hanpumep:

Jeder Mensch tréumt, dass er gliickliches Leben haben werde.
(Kaxgbivi YesioBek MEYTAET O TOM, YTO €0 XU3Hb ByAET CYaCT/IMBOM.)
YnorpebneHne KOHbIOHKTUBA

Kaxpas BpemeHHasi OpMa KOHBIOHKTMBA UMEET CBOE 3Ha4YeHue u
ynotpebneHue, NpuyemM MHOE, YeM B UHAMKATUBE.

Imperfekt Konjunktiv Bbipa)kaeT B 3aBMCMMOCTM OT cofepkaHus
TekcTa Hacroswee win Gyayuiee Bpems (a He npollejlliee, Kak B
NHAMKATUBE).

Wenn ich doch heute in der Bibliothek arbeiten kénnte! (Ecnu 6bl 5
cerogHs morna nopabotaTb B 6Mbnmoteke!)

Wenn ich doch morgen in der Bibliothek arbeiten kénnte!
Plusquamperfekt Konjunktiv BbipaxxaeT npoweguiee Bpems (a He
npeanpoLueallee, Kak B UHANKATUBE).

Hatten wir es doch friiher erfahren! (Ecnv 6bl Mbl 06 3TOM y3Hanu
paHbLue!)

¢ BbipakeHne HepeasibHOIro XKeJ/1aHns

Mo cBoeit hopMe Takue NpesoXKeHUs COBMNaAatoT C NPMAATOYHbIMMI
NpeasioXkeHnsiMn € Co30M wenn (ecsm), HO COl3 4acTo
OnyCKaeTCcs:

Wenn es gestern nicht so kalt gewesen wére! (Ecnu 6bl Buepa He 6bino
Tak xonogHo!)

Waére es gestern nicht so kalt! (bbino 661 BYUepa He Tak XonoaHo!)

B npeanoxeHusx, BbipaXkaloLmMX HepeanbHoe XenaHve, 4acTto
NCnonb3ylTcs ModanbHble rnaronsl B Imperfekt Konjunktiv:

Konnte ich doch Klavier spielent (Ecnu 6bl 9 Mor urpatb Ha posinel)

¢ BoipakeHne HepeasibHOro yc/10BHsl

Coto3 NpMAATOYHOr0 NPeAnoXeHns MOXET onycKaTbCs. B aToM cnyyae
MEHSIETCA NOPSIAOK CI0B.

HacTosulee n 6yayuiee Bpemsi:

Wenn ich heute(morgen) mehr Zeit hétte, wiirde ich dich besuchen.
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Hatte ich heute mehr Zeit, wiirde ich dich besuchen. (bbino 6bl y
MeHs cerogHs 6onblue BpeMeHu, s 6bl Tebs HaBecTmna. ) Mpoweawee
Bpemsi;

Wenn ich gestern mehr Zeit gehabt hétte, hétte ich dich besucht.
(Ecrin 6b1 y MeHs1 BYEpa 6bi/10 60/1bLLE BpeMeHH, 51 Obl TEOS
HaBectu/ia.)

Hatte ich gestern mehr Zeit gehabt, hétte ich dich besucht.

¢ BoiparkeHne nosxesiaHmni, rnpegrnosioNeHni B COBETax u
npegnucaHnsax

¢ YnorpebsieHne KOHbIOHKTHBA B KOCBEHHOMH peyn

B HayyHbIX W TEXHUYECKMX MWHCTPYKUMSX W NpeanucaHmnax
ynotpebnsietca Prasens Konjunktiv:

Die Geschwindigkeit des Zuges se/ 80 km in der Stunde.
(MpegnonoxmM, 4To ckopocTb noesga 80 kM B vac.) B

NO3yHrax:

Es /ebe die Freundschaft unter den Volkern! ([a 3apaBcTBYeT Apyx6a
Mexay Hapogamu!)

B TeXHMYECKMX MHCTPYKUMAX, pelenTax:

Man stelle die Mischung aufs Feuer und erwdrme sie 20 Minuten.
(Cmecb Hago NOCTaBUTL Ha OroHb M nogorpeBaTtb 20 MUHYT.)

B KOCBEHHOM peun WCMoNb3yrTCs MaBHbIM 06pa3oM Tpu opMbI
KOHblOHKTMBA: Prasens, Perfekt, Futurum I.

Pradsens Konjunktiv.

Er sagte, er habe gute Schlittschuhe. (OH ckazan, 4To y Hero xopolume
KOHbKWN.)

Perfekt Konjunktiv.

Er sagte, er hAabe gute Schlittschuhe gehabt. (OH cka3an, 4To y Hero
6b1nK Xopolume KoHbkW.) Futurum Konjunktiv.

Er sagte, er werde gute Schlittschuhe haben. (OH ckaszan, 4To y Hero
6yayT Xopolwme KOHbKK.)

¢ Ecnm  dopmbl  Konjunktiv coBnagatiotr ¢ ¢opmamu Indikativ
(Hanpumep, y cnabbix rnaronos), Torda BMecTo Prdsens crouT
Imperfekt, smecto Perfekt — Plusquamperfekt, sBMecto Futurum
I — Konditionalis I.

CpaBHuTe:
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Sie sagten, sie besuchen uns (Prédsens). 3ameHa — besuchten
(Imperfekt)

Sie sagten, sie haben uns besucht (Perfekt). 3ameHa — hétten besucht
(Plusquamperfekt)

Sie sagten, sie werden uns besuchen (Futurum I). 3ameHa — wiirden
besuchen (Konditionalis 1)

Konjunktiv B KOCBEHHOIM peuyM 4YacTo BCpeYaeTcs B Tra3eTHbIX
CTaTbsX, B paboTax nybnmumcTnyeckoro xapakrepa.

Im Rundfunk wurde mitgeteilt, der Kosmonaut se/ erwacht und sein
Arbeitstag habe begonnen. (Mo pagvMo 6bIN0 COOOLWIEHO, YTO
KOCMOH@BT MPOCHYJICA 1 YTO ero pabounii AeHb Havancs.)
Konguuuananuc 1

¢ B pa3roBopHOI peun Ans NnocTpoeHUs NPeasIoXXeHU C YacTULEe
«6bI» yalle Bcero ucnonbdyetcs Konavumarnanuc 1: wiirden +
MH(PUHUTUB OCHOBHOIO rnarosa

¢ KoHpgmumoHanuc 1 Mbl MCNONb3yeM BMECTO MpeTepuT
KOHDBIOHKTMBA B HacTosILLEeM uiam 6yayuiemM BpeMeHu.

STa bopMa noMoraeT u3bexxaTb HeopPa3yMeHWI BO BPEMS YCTHOIO
obLleHns, T. K. Ha CyX TPyAHO pas3nnMunTb. Hanpumep:

ich sehe (s cmoTpto)  ich sdahe (s nocmoTpen 6bl) lMo3TOMy Mbl

roBOpUM:

ich wiirde sehen/machen/gehen/ (nocmotpen 6bi/
caenan 6bl/ywen 6bl)

du wirdest sehen/machen/gehen

er wirde sehen/machen/gehen

wir wirden sehen/machen/ gehen

ihr wirdet sehen/machen/gehen

sie/Sie wirden sehen/machen/gehen

C nomolLLbo KOHAMLMOHANNC Mbl Bblpa)XaeM HepeanbHoe YC/I0BUE,
HepeaJibHOE XeJ1laHUe Un HepeaJibHYHO BO3MOXXHOCTb B
HacTosfuwleMm 1 byayuiemMm.

TEIL II
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Text 1 “Was ist Holz"”

Holz ist ein Rohstoff, der seit langem von den Menschen
verwendet wird. Es diente und dient heute als Bau - und
Werkstoff, als Brennstoff und zur Beleuchtung unserer Wohnungen.
Die Gesamtflache der Erde betrégt 4000 — 4500 Millionen Hektar. Die
grépten Flachen nehmen in RuBland die Kiefer, Fichte, Birke u.a. ein.
Die Holzerzeugung der Welt betragt jahrlich etwa 2000 Millionen
Festmeter. Rupland ist ein Land mit einer intensiven Forstwirtschaft.
Der Holzeinschlag ist die alteste und bekannteste Arbeit in der
Holzbereitstellung. Fiir die rationelle Durchfiihrung der Baumfallung ist
der Einsatz von Maschinen und Gerdten, besonders von
Motorkettensagen notwendig. Die Arbeitsorganisation in der
Holzbereitstellung ist von groPBer Bedeutung. Die Mechanisierung
folgender Arbeitsgange, wie Entrinden und Riickung des Holzes ist
auch eine dringende Notwendigkeit, um die Arbeitsproduktivitat zu
steigern.
Alle Fallarbeiten werden zur Zeit mit den Motorkettensagen
durchgefiihrt. Jm Holzeinschlag werden heute Fall-Riicke Kombinen
eingesetzt. Das Ricken des Holzes bezeichnet man als die erste
Transportphase. Diese Arbeiten sind folgende: Schleifriicken mit
Pferden und Traktoren, Fahrriicken mit Traktoren, Riicken mit Seilzug
u.S.w.
Viele Maschinen, wie z.B. Makeri, und moderne Gerate erleichtern
Bearbeitung des Holzes gerade im Wald: Entastung, Entrindung und
Abschneidung.

Ubungen zum Text 1

Ubung 1 Besprechen Sie die Fragen:

—Was ist wichtiger: Holz oder Plaste?
—Welche Mébel ist gesund?

—Was erleichtert die Bearbeitung des Holzes?
Ubung 2 Finden Sie Paare:

Das Holz fepeBo der
Baum kopa der Forst
nec die Rinde BeTBb der

Ast OpeBecuHa
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Ubung 3 Lesen Sie zusammengesetzte Worter getrennt:
Der Holzeinschlag, die Mottorkettensage, die
Holzbereitstellung, die Arbeitspro-duktivitat, die Transportphase, das
Schleifriicken, der Seilzug.
Ubung 4 Finden Sie Definitionen:
1. Der Forst — a. ist ein Stoff, der schon viele Jahrtausende
verwendet wird. Er erneuert sich immer wieder.
2. Das Holz - b. ist ein wirtschaftlicher Begriff, damit ist alles was
mit den Arbeiten im Wald verbunden ist, gemeint.
3. Der Baum —c. ist ein Gerdt, mit dessen Hilfe die Entastung,
das Fallen mdglich ist.
4. Die Kettensdge — d. das ist eine hohe Pflanze mit einem
Stamm, Asten, Blattern, Rinde, Wurzeln, die immer wachst.
Ubung 5 Teilen Sie den Text in 3 Abschnitte und betiteln Sie sie!
Ubung 6 Sagen Sie, was richtig oder falsch ist:
1. Holz ist ein Rohstoff, der nicht oft verwendet ist.
2. In Russland gibt es viele Nadelbaumwalder.
3. Die Maschinen machen die Bearbeitung des Holzes nicht so
schwierig.
4. Die Mechanisierung der Entrindung, des Riickens ist nicht
notwendig.
5. Das Fallen wird nur mit den Motorkettenségen durchgefiihrt.
6. Die groBe Bedeutung hat die Arbeitsorganisation.
7. Das Entrinden bezeichnet man als die erste Transportphase.
8. Die Automatisierung der Arbeitsgénge steigert die
Arbeitsproduktivitat.
Ubung 7 Ergénzen Sie die Sitze:
1. Die groBten Flachen in Russland...
Das Fallen wird zur Zeit ...
Die Arbeitsorganisation ist...
Das Riicken des Holzes...

2.
3.
4,
5. Die Menschen verwenden... 6.  Jahrlich betragt die
Holzerzeugung...

7.

Es dient als..
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_ 8. Fur die Baumfallung ist...
Ubung 8. Nennen Sie die Vorgdnge, die im Forst durchgefiihrt
werden?
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Text 2 “"Mercedes-Forscher erproben eine Sensorik”

Das ist die Sensorik, die Fahrzeuge automatisch vor Fufgdngern
bremsen oder ausweichen lasst. Doch ob sich die Kunden dartber
freuen?

Dass die Kollision mit einem Automobil diejenigen besonders hart trifft,
die selbst nicht in einem Automobil sitzen, ist eine frilhe Erkenntnis
der Unfallforschung.

Zu den ersten Todesopfern des Kraftfahrzeugs zahlte die Londoner
Passantin. Sie wurde am 17. August 1896 vor dem Crystal Palace von
einem Pkw erfasst, dessen Fahrer verteidigte sich spater vor Gericht,
er hat vorschriftsmapig seine Glocke gelautet und laut ,,Aus dem Weg”
gerufen.

Die Methodik, FuBganger vor dem ungleich wehrhafteren Kraftwagen
zu schiitzen, wurde seither zweifellos verbessert. So geniigen
Fahrzeugfronten  inzwischen  europadischen  Richtlinien  zum
FuBgangerschutz, die einen mdoglichst schonenden Aufprall
sicherstellen sollen.

Bei allen Bemiihungen jedoch werden Menschen und
Blechkarosserien niemals ,kompatibel” sein, wie Unfallforscher
Crashgegner von vergleichbarer Robustheit nennen. Oberstes Ziel von
Fahrzeugentwicklern und Verkehrsplanern ist deshalb ein
beriihrungsfreies Miteinander von Menschen und Motorwagen.

Einen Uberzeugenden Schritt in dieser Richtung planen nun Forscher
von Mercedes. Sie erproben derzeit ein Sicherheitssystem, das den
internen Arbeitstitel ,Ausweichassistenz” tragt: Zwei Kameras
sondieren” den Verkehrsraum vor dem Fahrzeug. Ein Bordrechner
wertet die Bilder aus, er kann anhand von Grépe, Bewegung und
Konturen Menschen von Gegenstdnden unterscheiden.

Lauft ein FuBganger unversehens vor dem Auto, 16st die Elektronik
eine Vollbremsung aus. Ist die Distanz zu klein, um das Fahrzeug noch
rechtzeitig zum Stehen zu bringen, und haben die Kameras
ausreichend Platz fir ein Ausweich-mandver erkannt, greift das
System sogar in die Lenkung ein. Ohne Zutun des Fahrers - und
wesentlich schneller, als der reaktionsschnellste Mensch dies
bewerkstelligen kdnnte - steuert der Wagen nach links und wieder
zurtick in die Spur.
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Auf dem Geldnde des Sindelfinger Entwicklungszentrums
demonstrierten die Forscher kirzlich mit Versuchswagen der S-Klasse
und einer Dummy-Puppe, die an einer Seilkonstruktion hdngend in die
Fahrbahn gezogen wurde. In eindrucks-voller Behendigkeit wich die
schwere Limousine der Attrappe aus.

Ubungen zum Text 2

Ubung 1 Besprechen Sie:
— Haben Sie ein Auto oder mdchten Sie ein Auto besitzen?
— Welche Gefahr stellt ein Auto dar?
— Welche Autos sind am sichersten?
Ubung 2 Sprechen Sie richtig aus:
Unfallforschung, Kraftfahrzeug, vorschriftmaBig, Fahrzeugfront,
FuBgangerschutz, Blechkarosserie, Ausweichassistenz,
Entwicklungszentrum.
Ubung 3 Finden Sie Aquivalente:

der Kunde aBTo die

Erkenntnis 6e3onacHocTb der PKW
knuneHT die Sicherheit TpaHcnopT

der Verkehr 3HaHWe, CBeAeHne, BbIBOA,
erfassen TOpMO3UTb bremsen
ynpaBnaTb ausweichen YKJIOHATBCS
auslosen CXBaTUTb, NOPa3uTb
steuern BbI3BaThb,

cnposoumposaTh Ubung 4 Finden Sie Definitionen:

1. der Unfall — a. Das wird zur Beforderung von hochstens 8
Personen und Gepack gebraucht. Aufbau oft als Limousine, Coupe,
Kabriolet, Antrieb oft mittels Viertakt-Otto-Motors.

2. das Fahrrad — b. Das ist Korrperschaden, der bei einem
plotzlichen, auBergewdhnlichen auBerhalb des Kérpers verursachten,
schnell voriibergehenden Vorgang entstanden ist.

3. der PKW — c. Zweiradriges, einspuriges, meist einsitziges
(zweisitzig Tandem) durch Muskelkraft

angetriebenes StraBenfahrzeug.
Ubung 5 Lesen Sie den Text und finden Sie Wérter in den Sitzen:
Kollision, Methodik, Fronden, kompatibel, sondieren, Mandver,
demonstrieren.
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Ubung 6 Erginzen Sie die Satze:

1. Der Verkehrsunfall besonders hart trifft...

2. Die Methodik wurde ...

3. Oberstes Ziel von Fahrzeugentwicklern ist...

4. Sie erproben ein ...

5. Ohne Zutun des Fahrers steuert der Wagen... 6. Auf dem
Gelande demonstrierten... Ubung 7 Wahlen Sie die richtige
Antwort:

1. Wer hat die hochste Gefahr?

— das Auto

— der FuBganger

— die Insassen

2. Wen zdhlte man zu den ersten Opfern des Kraftfahrzeugs:
— die Londoner Passantin
— die Londoner Ziege
— die Londoner Person
3. Wozu genligen europadische Fahrzeugfronten? — zum
FuBganger Recht

— zum FuBganger Schutz

— zum Schutz Miteinander
4. Wie nennt man den Crashgegner?

— symphatibel

— contratibel

— kompatibel

5. Wie heiBt der Arbeitstitel des Sicherheitssystems?

— Bondrechner

— Ausweichassistenz

— Distanzrechner

6. Was I6st die Elektronik im Notfall aus?

— Vollbremsung

— Vollrechnung

— Volltanken

7. Wann greift das System ein?

— die Distanz ist zu klein
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— ausreichender Platz fiir Manover — beides: Distanz
und Manéverplatz Ubung 8 Besprechen Sie:
Welches Auto wiirden sie kaufen, wenn Sie es nur in der Stadt
brauchen.

Text 3 “Abfallwirtschaftskonzept fiir die Baikalinsel
Olchon. Ergebnisse eines abgeschlossenen
Beratungshilfeprojekts”

Die Insel Olchon ist eines der schonsten Ausflugs- und Urlaubsgebiete
am Baikalsee in Russland. Die Insel liegt im UNESCO-
Weltnaturerbegebiet, 250 km entfernt vom industriellen Ballungsraum
Irkutsk-Angarsk. Ganzjahrig leben auf Olchon zirka 1500 Menschen.
Der Tourismus der Sommermonate ist flir sie der wichtigste
Wirtschaftszweig. Etwa 10 000 Touristinnen erholen sich in diesen
Monaten auf der Insel.

Allerdings hat Olchon ein (hdufig sichtbares) Problem - die
ungeordnete Ablagerung von Siedlungsabfallen. Unregelmafige
Millabfuhren infolge ungeniigender Finanzierung und fehlender
Abfalltrennung fiihren zur illegalen ,Selbstentsorgung”, so dass
Strénde, Erholungsorte und Siedlungen zum Teil gropflachigen
Deponien gleichen. Das verringert die touristische Attraktivitat und
verunreinigt Boden, Luft und Wasser.

Im Rahmen eines zweijahrigen Beratungshilfeprojekts, geférdert
durch das  Bundesumweltministerium  und  fachlich  im
Umweltbundesamt begleitet, hat die Universitat Duisburg-Essen
gemeinsam mit der TU Irkutsk und ortlichen Aktivistinnen
abfallwirtschaftliche MaBnahmen geplant und durchgefiihrt, um diese
Situation zu verbessern. Als Planungsgrundlage fiir das
Entsorgungskonzept haben Studentinnen die anfallende Abfallmenge
und Zusammensetzung bestimmt. Die Analysen ergaben, dass ein
ungewdhnlich hoher Anteil des anfallenden Abfalls verwertbar ist. Die
im Dialog mit den zustdndigen Behdrden entwickelte
Abfallwirtschaftsstrategie fir Olchon sieht die Einfiihrung einer
geregelten Abfallsammlung und -abfuhr, die Getrenntsammlung von
Glas, Metall und Kunststoff, eine Abtrennung und Kompostierung
biogener Abfédlle sowie die Einrichtung von Zwischenlagern fir
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Wertstoffe vor. Auf Grund dieser MaBnahmen konnte sich das
Volumen der zu deponierenden Abfélle bereits im ersten Schritt um
mehr als 50 Prozent verringern.

Im Sommerpraktikum setzten die Studentinnen einen Eckpfeiler der
Strategie um: Sie sduberten einen Teil der Insel, trennten die
gesammelten Abfalle nach Wertstoffen und legten eine Sammelstelle
an. So entstand ein kleiner Wertstoffhof, der es nun erlaubt, die
unterschiedlichen Wertstofffraktionen im Abfall getrennt zu sammeln
und fiir eine Wiederverwertung nutzbar zu machen.

In einem Businessplan zeigte die Universitat DuisburgEssen
verschiedene Finanzierungsmodelle fiir den kommunalen Eigenbetrieb
auf, durch die die dauerhaft geregelte Abfuhr aller Abfélle
sichergestellt werden kann. Die Auswertung zeigte, dass diese nicht
viel Geld kosten muss und Uber eine geringe Abgabe von den
Touristinnen und/oder Einwohnerinnen gedeckt werden kann.

Fiir weitere Beratung und technische Unterstiitzung konnten zwei
deutsche Unternehmen gewonnen werden, die zu den Mdglichkeiten
der Getrenntsammlung und der Verwertung von Plastikabfallen
berieten. Insgesamt gestaltete sich die Suche nach deutschen
Unternehmen jedoch schwierig. Mit Hinweis auf die grope Entfernung
der Baikalregion lehnten Firmen aus der Glasrecycling- und
Altpapierbranche ein Engagement bisher ab.

Ein wichtiger Schllssel zum Projekterfolg waren die Umweltbildung
und die Offentlichkeitsarbeit. Die Umweltbildung auf Olchon trug
erheblich dazu bei, dass eine Abfallsammelaktion zu Projektende
mapgeblich von der Bevoélkerung unterstitzt wurde. Zudem wurden
Informationen zur umweltgerechten Abfallentsorgung erstellt und
verteilt.

Der Universitat Duisburg-Essen und ihren Projektpartnern in Irkutsk
gelang es mit zielgerichteten MaPnahmen, bei den richtigen
Ansprechpartnerinnen mit einem guten Konzept Aufmerksamkeit fiir
die Abfallproblematik zu schaffen und politische Entscheidungstrager
in das Projekt einzubeziehen. Das Interesse und die Bereitschaft der
Verwaltung, sich stdrker als bisher fiir ein zeitgerechtes und
umweltfreundliches Abfallwirtschaftssystem einzusetzen, ist erheblich
gestiegen und hat auch bei den politischen Entscheidungstragerinnen
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in der Gebietshauptstadt Irkutsk Anklang gefunden. Sie ins Boot zu

holen und zu (berzeugen, eigene Mittel und Kapazitdten zur

Bewadltigung der Umweltprobleme einzubringen, ist eine wichtige

Aufgabe, die durch das Beratungshilfeprojekt unter-stiitzt wurde.
Ubungen zum Text 3

Ubung 1 Besprechen Sie:
—  Was wissen Sie liber Baikalsee?
—  Haben Sie (iber Probleme mit dem Baikalsee gelesen? Ubung
2 Sprechen Sie richtig aus:
Weltnaturerbegebiet, Ballungsraum,
Siedlungsabfalle, Abfalltrennung, Beratungshilfeprojekt,
Bundesumweltministerium, Umweltbundesamt,
Abfallwirtschaftsstrategie, Offentlichkeitsarbeit, Wertstofffraktionen.
Ubung 3 Finden Sie Aquivalente:

der Entwurf die Ansammlung die
Ballung der Abfalle der Mill

die Okonomie die Wirtschaft die
Deponie die Sammlung das Business
die Vorrdte der Region das
Unternehmen das Projekt das Gebiet
die Dichte

Ubung 4 Lesen Sie richtig und Uibersetzen Sie!
Branche, Recycling, Engagement, Business, Konzept.
Ubung 5 Lesen Sie den Text und finden Sie
Infinitivgruppen, erweitertes Attribut und Nebensatze.
Ubung 6 Erginzen Sie Satze:
Die Insel Olchon ist...
Die Mulldeponien verringern...
Die Analysen ergaben...
Im Sommerpraktikum...
Fir weitere Beratung werden...
Sehr wichtig zum Projekterfolg...
7. Das Interesse und die Bereitschaft der Verwaltung... Ubung
7 Wahlen Sie eine richtige Antwort:
1. Was ist ein Ballungsraum?

ook wdE
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— Ansammlung
— Einsetzen
—Ball
2. Was ist eine Insel?
— ein Grundstiick
— ein Stlick der Bodenflache, vom Wasser umspiilt
— ein Tier
3. Was wurde fiir das Entsorgungskonzept bestimmt:
— Metallsorten
— Menge und Zusammensetzung
— Grundlagen
4. Was erlaubte Werkstofffraktionen getrennt zu sammeln?
— Bahnhof
— Strand
— Wertstoffhof
5. Warum lehnten die Firmen das Einsetzen ab?
— wegen der Entfernung
— wegen des Klimas
_ —wegen der Abfdlle in Jekaterinburg
Ubung 8 Besprechen Sie das Problem der Abfélle in Rostow am Don!

Text 4 “Holzproduktion und Biodiversitat”
Ubungen zum Text 4

Ubung 1 Bestimmen Sie nach der Uberschrift, wovon die Rede im
Text ist.

Ubung 2 Lesen Sie den Text und bestimmen Sie das Thema und die
Hauptgedanken.

Ubung 3 Gliedern Sie den Text ein und betiteln Sie jeden Teil des
Textes.

Ubung 4 Machen Sie eine ausfiihrliche Ubersetzung. Beachten Sie die
grammatischen Konstruktionen.

Nach dem zweiten Weltkrieg nahm die Holznutzung stark zu und
Uberschritt Ende der 50er Jahre den jdhrlichen Zuwachs. Um die
Holzversorgung der Industrie zu sichern, wurden in den 60er Jahren
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weitreichende Programme fiir eine effektive Holzproduktion
entwickelt, die u.a. durch Kredite der Weltbank finanziert wurden.
Innerhalb von fiinfzehn Jahren wurde die Finanzierung von
Waldpflege- und Grundmeliorationsmafnahmen verdoppelt und blieb
anschlieBend bis Anfang der 90er Jahre nahezu unverandert. Als Folge
der Intensivierung der Holzproduktion liegen heute der jahrliche
Zuwachs etwa 40 % und der Gesamtholzvorrat etwa 20 % hoher als
Anfang der 50er Jahre. Der Holzeinschlag ist dagegen nahezu auf dem
Niveau der 60er Jahre geblieben, so dass die Gesamtnutzung heute
nur 70 % des Zuwachses betragt.

Die forstpolitischen Ziele haben sich in den letzten 30 Jahren véllig
verandert. Nach dem neuen Waldgesetz, das Anfang dieses Jahres in
Kraft trat, miissen bei al- len Nutzungen in den Wirtschaftswaldern die
Belange der Biodiversitdt zum Schutze wertvoller Biotope (sog.
Schlisselbiotope) beriicksichtigt werden. Das Ziel ist eine
Bewirtschaftung der Walder mit solchen Verfahren, die Arten, die sich
an bestimmte Biotope und an bestimmte Entwicklungsstadien der
Bestande angepapt haben, hinreichende Uberlebensméglichkeiten
sichern. Die Schliisselbiotope bleiben vom Holzeinschlag unberihrt.
Die Schutzwaldflache hat sich in den letzten 20 Jahren vervielfacht:
Im Jahre 1975 betrug die Gesamtflache der Schutzwalder
unterschiedlichen Grades ca. 0,7 Mio ha, heute sind es 4,2 Mio ha bzw.
14 % der Landflache Finnlands. Von der forstlichen Flache nach der
internationalen Definition stehen mehr als 2,5 Mio ha bzw. 10,7 %
unter Schutz . Die in das Natura 2000-Programm der EU
einzubeziehenden Fldchen werden das Areal der Schutz
Schutzgebiete, insbesondere in Sidfinnland, mdoglicherweise weiter
erhdhen.

Ubung 5 Erginzen Sie Satze:

1. Nach dem zweiten Weltkrieg nahm die Holznutzung
stark zu und ......
2. Innerhalb von flinfzehn Jahren wurde die

Finanzierung von Waldpflege- und Grundmeliorationsmapnahmen
verdoppelt und blieb anschliefend ......

3. Nach dem neuen Waldgesetz, das Anfang dieses
Jahres in
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Kraft trat, missen ......
4, Die Schliisselbiotope bleiben ......
5. Die Schutzwaldflache hat .......
Ubung 6 Bestimmen Sie, ob die Sétze richtig oder falsch sind!

1. Um die Holzversorgung der Industrie zu sichern, wurden in
den 60er Jahren weitreichende Programme fiir eine effektive
Holzproduktion  entwickelt, die u.a. durch Kredite der
Privatunternehmen finanziert wurden.

2. Innerhalb von fiinfzehn Jahren wurde die Finanzierung von
Waldpflege — und Grundmeliorationsmapnahmen verdoppelt und
veranderte bis Anfang der 90er Jahre sehr stark.

3. Der Holzeinschlag ist dagegen nahezu auf dem Niveau der
60er Jahre geblieben, so dass die Gesamtnutzung heute nur 70 % des
Zuwachses betragt.

4, Die forstpolitischen Ziele haben sich in den letzten
Jahrhunderten voéllig veréndert.

5. Die Belange der Biodiversitat zum Schutze wertvoller Biotope
(sog. Schliisselbiotope) miissen bei allen Nutzungen in den
Wirtschaftswaldern beriicksichtigt werden.

Ubung 7 Finden Sie im Text die Sétze, die im Passiv stehen. Schreiben
Sie diese Satze aus und nennen Sie Passivform!
Ubung 8 Machen Sie eine ausfiihrliche Nacherzéhlung des Textes.
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Text 5 “"Markt, Marktwirtschaft"
Ubungen zum Text 5

Ubung 1 Machen Sie eine ausfiihrliche Ubersetzung. Beachten Sie die
grammatischen Konstruktionen.

Der Begriff Markt hat eine direkte und eine (ibertragene Bedeutung.
Im direkten raumlichen Sinn bedeutet ,,Markt": Marktplatz, Markthalle,
Wochenmarkt usw. Im iibertragenen abstrakten Sinn ist ,Markt"
ein Instrument der Information Uber die Winsche der Kaufer und
Verkaufer und ein Instrument der Koordination der Produktions-,
Konsum-, Kauf- und Verkaufsentscheidungen der Marktteilnehmer.

In den sozialistischen Landern hat es Markte im direkten Sinn immer
gegeben. Viele von ihnen waren auch offiziell erlaubt. Markt oder
Mérkte im Ubertragenen Sinn waren aber verboten oder unterdruickt.
Die Informations — und Koordinationsfunktion des Marktes sollte der
zentrale Plan erflillen. Die Beziehungen der Wirtschaftssubjekte auf
Markten im direkten und im Gbertragenen Sinn wurden in der
sozialistischen ~ Wirtschaftstheorie  als  ,WareGeld-Beziehung"
bezeichnet.

In einer Marktwirtschaft werden die Produktions-, Konsum-, Kauf —
und Verkaufsentscheidungen der Wirtschaftssubjekte grundsatzlich
Uberwiegend durch Markte und die freie Preisbildung auf ihnen — und
nicht durch einen zentralen Plan -koordiniert.

Privateigentum an den Produktionsmitteln ist, grundsatzlich gesehen,
weder ein notwendiges noch ein hinreichendes Charakteristikum der
Marktwirtschaft. In einer Marktwirtschaft ohne — oder mit stark
eingeschranktem — Privateigentum auch und gerade an den
Produktionsmitteln wiirden aber mit der Zeit die Markte und die freie
Preisbildung auf ihnen an Bedeutung verlieren. Statt dessen wiirde die
Rolle des Staates an Bedeutung gewinnen, was letztlich zu zentraler
Planung fuhren wirde. AuBerdem ist Privateigentum meist mit
zusatzlichen Leistungsanreizen verbunden, die zu mehr Effizienz,
héherem Lebensstandard und héherem Wirtschaftswachstum fuhren.
Daher ist Privateigentum fir eine Marktwirtschaft unverzichtbar.

Freie Markte und Privateigentum allein sind flir eine real existierende,
auf Dauer angelegte und effizient organisierte Marktwirtschaft aber
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noch nicht ausreichend. Vielmehr muss fiir die Handlungen der
Wirtschaftssubjekte ein rechtlicher Rahmen existieren, der klar, stabil
und leistungsfoérdernd ist sowie auf allgemeiner Zustimmung beruht.
Dieser Rechtsrahmen muss aber weder allumfassend noch sehr
detailliert sein. Ein sehr wichtiger Teil dieses Rechtsrahmens sind die
Vertragsfreiheit und der staatliche Schutz von Vertréagen.
Sowohl die Schaffung und Pflege eines solchen marktwirtschaftlichen
Rechtsrahmens wie auch die konsequent marktwirtschaftliche
Anwendung und Interpretation der Vorschriften dieses Rechtsrahmens
erfordern eine kontinuierliche Anstrengung staatlicher und 6ffentlicher
Stellen. Uberspitzt kann man sagen, dass Marktwirtschaft im Grunde
eine staatliche Veranstaltung ist. Ohne einen solchen rechtlichen
Rahmen kann sich eine Marktwirtschaft allenfalls im Sinne einer
Bazaarwirtschaft entwickeln, in der die langfristige Kapitalbildung fiir
die Produktion von Giitern und somit auch das Wirtschaftswachstum
gering bleibt.
Theoretisch kann auch eine Planwirtschaft effizient organisiert sein.
Tatsdchlich ist sie das i.a. nicht, vor allem deshalb, weil sie den
Wirtschaftssubjekten  weniger starke Anreize zum letztlich
gesamtwirtschaftlich sinnvollen Handeln geben kann und weil sie das
Problem der Information Uber die Ziele der Wirtschaftssubjekte nur
unzureichend l6sen kann. Markte sind dagegen sehr effiziente
Instrumente zum Setzen von Anreizen und zum Offenlegen von Zielen.
Daher ist langfristig der individuelle Lebensstandard in
Marktwirtschaften meist gréBer als in Planwirtschaften.
Auf philosophisch-ideologischer Ebene ist der eigentliche Grund fir die
Befiirwortung von Marktwirtschaft jedoch nicht ihre gréBere
wirtschaftliche Effizienz, sondern die gréBere personliche Freiheit der
Birger im Vergleich zu einer staatlichen Planwirtschaft.
Ubung 2 Gliedern Sie den Text ein und betiteln Sie jeden Teil des
Textes.
Ubung 3 Erkldren Sie die folgenden Begriffe aus dem Zusammenhang
des Textes:

der Markt, die Wirtschaft, die Marktwirtschaft, der Konsum,
die Ware, das Eigentum, der Anreiz, die Effizienz
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Ubung 4 Lesen Sie richtig und Ubersetzen Sie: die langfristige
Kapitalbildung, mit zusatzlichen Leistungsanreizen verbunden sein,
eine kontinuierliche Anstrengung, individuelle Lebensstandard in
Marktwirtschaften, die Produktions-, Konsum-,

Kauf- und Verkaufsentscheidungen der Wirtschaftssubjekte Ubung 5
Beantworten Sie die Fragen zum Text:

1. Was versteht die Wirtschaftswissenschaft unter dem Begriff
»~Markt" im Ubertragenen abstrakten Sinn?

2. Was bedeutet ,Markt" im direkten raumlichen Sinn?

3.  Wodurch werden in einer Marktwirtschaft die Produktions-,
Konsum-, Kauf- und Verkaufsentscheidungen der Wirtschaftssubjekte
koordiniert?

4. In welchem Fall wirde die Rolle des Staates in einer
Marktwirtschaft an Bedeutung gewinnen?

5. Kann man in einer Marktwirtschaft auf freie Markte und
Privateigentum verzichten?

6. Womit ist Privateigentum verbunden?

7. Freie Markte und Privateigentum an den Produktionsmitteln
sind fir eine Marktwirtschaft unverzichtbar aber noch nicht
ausreichend. Was ist sehr wichtig fiir eine real existierende, auf Dauer
angelegte und effizient organisierte Marktwirtschaft?

8. Wessen kontinuierliche Anstrengungen sind erforderlich fiir
eine real existierende, auf Dauer angelegte und effizient organisierte
Marktwirtschaft?

Ubung 6 Besprechen Sie die Fragen:

—Was wissen Sie Uber die Markte?

—Der individuelle Lebensstandard in Marktwirtschaften ist meist

groBer als in Planwirtschaften. Aus welchen Quellen?

(Woher?)

—Welche Rolle spielt der Staat in einer Marktwirtschaft?
Ubung 7 Bestimmen Sie alle Zeitformen der Verben aus diesem Text.
Ubung 8 Machen Sie eine ausfilhrliche Nacherzahlung des Textes.
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Text 6 “"Wirtschaftspolitik™
Ubungen zum Text 6

Ubung 1 Machen Sie eine ausfilhrliche Ubersetzung des Textes.
Beachten Sie die grammatischen Konstruktionen.
Wirtschaftspolitik wird v.a. von staatlichen Stellen und von der
Zentralbank durchgefiihrt, die die wichtigsten ,Trager" der
Wirtschaftspolitik sind. Sie sollen im gesamtwirtschaftlichen Interesse
handeln. Oft werden auch die Zusammenschliisse von Arbeithehmern
(Gewerkschaften) und Arbeitgebern (Unternehmer-Verbande) zu den
Tragern der Wirtschaftspolitik gerechnet, denn auch sie beeinflussen
die gesamtwirtschaftliche Entwicklung mit ihren Entscheidungen. Sie
orientieren sich dabei aber vor allem an den Interessen ihrer
Mitglieder. Fir ein sinnvolles wirtschaftliches Handeln ist es
erforderlich, dass bestimmte wirtschaftliche Instrumente eingesetzt
werden koénnen und dass bestimmte Ziele verfolgt werden. In den
meisten Landern mit Demokratie und Marktwirtschaft werden vor
allem folgende Ziele der Wirtschaftspolitik verfolgt:

(1) Stabiles Preisniveau

(2) Vollbeschaftigung

(3) Ausgeglichene Zahlungsbilanz

(4) Angemessenes Wirtschaftswachstum

(5) Gerechte Einkommensverteilung

(6) Umweltschutz
Nur die ersten drei genannten Ziele sind recht genau definiert, so dass
sich entscheiden lasst, ob sie in einem Land in einer bestimmten
Periode erreicht wurden oder nicht. Die anderen drei Ziele sind nicht
klar definierbar, allenfalls im Sinne von ,,mehr ist besser", wobei diese
Definition beim Ziel der gerechten Einkommensverteilung versagt.
In den real existierenden Volkswirtschaften werden die genannten
Ziele — die ersten drei oder alle sechs — allenfalls voriibergehend und
ausnahmsweise, nie aber dauerhaft und nie alle gleichzeitig realisiert
(,magisches Vieleck der Ziele"). Das liegt u.a. daran, dass einige Ziele
untereinander in Konflikt stehen. Das ist z.B. der Fall bei den Zielen: 1
und 2, 1 und 4, 2 und 3, 3 und 4. Einige Ziele unterstiitzen sich
allerdings auch gegenseitig, z.B. die Ziele 1 und 3, 1 und 5, 2 und 4,
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2 und 5. Bei einigen Zielen ist es umstritten, in welcher Beziehung sie
zueinander stehen, z.B. 4 und 5 oder 4 und 6. In manchen Situationen
ist es auch unklar, welche wirtschaftspolitischen MaBnahmen welche
Ziele wie stark und wann beeinflussen. Es ist die fortdauernde Aufgabe
der o©konomischen Theorie, und speziell der Theorie der
Wirtschaftspolitik, diese Zusammenhange weiter aufzuhellen.

Die Aufgabe der praktischen Wirtschaftspolitik besteht darin, sich in
dem ,magischen Vieleck® der wirtschaftspolitischen Ziele
zurechtzufinden und diejenigen Zielkombinationen anzustreben, die
erstens realisierbar und zweitens fiir die Blirger akzeptabel sind.
Gelingt dies einer Regierung nicht, muss sie in einer Demokratie damit
rechnen, dass sie abgewahlt wird.

Ubung 2 Gliedern Sie den Text ein und betiteln Sie jeden Teil des

Textes.
Ubung 3 Erklaren Sie die folgenden Begriffe aus dem Zusammenhang
des Textes:

die Wirtschaftspolitik, der ZusammenschluB, die

Gewerkschaft, der Verband, das Preisniveau, die Zahlungsbilanz, die
Einkommensverteilung, in Beziehung stehen, der

Zusammenhang
Ubung 4 Beantworten Sie die Fragen zum Text:
1. Von wem wird die Wirtschaftspolitik durchgefiihrt?
2. Warum  werden die  Zusammenkiinfte  von

Arbeitnehmern und Arbeitgebern zu den Tragern der
Wirtschaftspolitik gerechnet?

3. Woran orientieren Sie sich dabei?

4. Welche Ziele der Wirtschaftspolitik werden in den
meisten Landern mit Demokratie und Marktwirtschaft verfolgt?

5. Welche Ziele sind recht genau definiert und welche
sind nicht klar definierbar?

6. Wie werden die wirtschaftlichen Ziele realisiert?

7. Stehen einige Ziele untereinander in Konflikt?

8. Konnen sich einige Ziele auch gegenseitig

unterstitzen?
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9. Worin besteht die Aufgabe der
praktischen
Wirtschaftspolitik?
In welchem Falle muss die Regierung damit rechnen, dass sie nicht
wiedergewahlt wird?
Ubung 5 Ergénzen Sie Satze:

1. Wirtschaftspolitik wird v.a. von staatlichen Stellen und von der
Zentralbank durchgefiihrt ......

2. Fur ein sinnvolles wirtschaftliches Handeln ist es erforderlich,
dass bestimmte wirtschaftliche Instrumente ......

3. In den meisten Landern mit Demokratie und Marktwirtschaft
werden vor allem folgende Ziele der Wirtschaftspolitik verfolgt

4. In den real existierenden Volkswirtschaften werden die
genannten Ziele - die ersten drei oder alle sechs ......

5. Die Aufgabe der praktischen Wirtschaftspolitik besteht darin
Ubung 6 Bestimmen Sie, ob die Sitze richtig oder falsch sind:

1. Wirtschaftspolitik wird v.a. von staatlichen Stellen und von der
Zentralbank durchgefiihrt, die die wichtigsten ,Trager® der
Wirtschaftspolitik sind.

2. Oft werden auch die Zusammenschliisse von Arbeitnehmern
(Gewerkschaften) und Arbeitgebern (Unternehmer-Verbdande) zu den
Tragern der Wirtschaftspolitik nicht gerechnet, denn sie beeinflussen
die gesamtwirtschaftliche Entwicklung mit ihren Entscheidungen nicht.

3. Fir ein sinnloses wirtschaftliches Handeln ist es erforderlich,
dass bestimmte wirtschaftliche Instrumente eingesetzt werden
kdnnen und dass bestimmte Ziele verfolgt werden.

4. In den meisten Landern mit Demokratie und Marktwirtschaft
werden vor allem sechs Ziele der Wirtschaftspolitik verfolgt.

5. Die Aufgabe der praktischen Wirtschaftspolitik besteht darin,
sich in dem ,magischen Vieleck" der wirtschaftspolitischen Ziele
zurechtzufinden und diejenigen Zielkombinationen anzustreben, die
erstens realisierbar und zweitens fiir die Blirger akzeptabel sind.
Ubung 7 Finden Sie Aquivalente:
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die Marktwirtschaft OKa3biBaTb BJINSIHUE
die Definition YPOBEHb LieH
beeinflussen B3aMMOCBS3b
das Preisniveau NOHATUE, orpeaeneHune
die Zahlungsbilanz PbIHOYHAs SKOHOMMKA
die Einkommensverteilung MMETb OTHOLWIEHWNE
K KOMYy-nnbo, yemy-nnbo
das Wirtschaftswachstum nnaTexHbli 6anaHc
die Regierung pacnpepeneHue
AO0XO0A0B
der Zusammenhang npaBuTENbCTBO,
npassieHue
in Beziehung stehen 3KOHOMWYECKMNI poCT

Ubung 8 Machen Sie eine ausfiihrliche Nacherzahlung des Textes.
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Text 7 “Eigenkapital, Fremdkapital"
Ubungen zum Text 7

Ubung 1 Lesen Sie den Text und bestimmen Sie das Thema und die
Hauptgedanken.

Ubung 2 Machen Sie eine ausfilhrliche Ubersetzung des Textes.
Beachten Sie die grammatischen Konstruktionen.

Ein Unternehmen (oder ein Haushalt) kann nur dann Uber
Vermodgenswerte verfiigen, wenn diese finanziert worden sind. Die
Finanzierung kann entweder durch Eigenkapital, durch Fremdkapital
oder durch nicht ausgeschiittete Gewinne erfolgt sein. Eigenkapital
kommt von den Gesellschaftern des Unternehmens, also den
Anteilseignern. In Personengesellschaften ist das Eigenkapital die
Einlage der Gesellschafter. In der Aktiengesellschaft heit das
Eigenkapital Grundkapital. Das Fremdkapital besteht aus Krediten, die
von Unternehmens“fremden®, z.B. Banken oder Lieferanten, dem
Unternehmen gegeben wurden. In der Bilanz des Unternehmens
(auch: Unternehmensbilanz, Vermdgensbilanz) sind die
Vermdgenswerte auf der linken Seite (Aktiva) und die Finanzierung
durch Eigenbzw. Fremdkapital auf der rechten Seite (Passiva)
aufgefiihrt. Beide Seiten missen aus Griinden der Logik einen genau
gleichen Wert aufweisen.

Vom Standpunkt der Leitung eines gréBeren Unternehmens (meist
angestellte Manager ohne eigene Anteile an ,ihrer" Firma) hat die
Finanzierung durch Eigenbzw, durch Fremdkapital Vor- und Nachteile.
Fremdkapital verursacht Kosten, namlich Zinskosten und verringert
insoweit den Gewinn. AuBerdem miissen die Zinsen in jedem Fall
gezahlt werden, auch wenn kein Gewinn erwirtschaftet wurde.

Eine zu hohe Fremdfinanzierungsquote kann somit in unglinstigen
Situationen das Uberleben des Unternehmens gefihrden (Gefahr des
Konkurses). Angenehm fir die Manager ist dagegen, dass die
Kreditgeber  (Fremdkapitalgeber) sich i.a. nicht in die
Geschaftsfiihrung einmischen.

Eigenkapital verursacht dagegen keine (Zins-) Kosten. Die
Gesellschafter (Anteilseigner, Eigenkapitalgeber) erwarten allerdings
einen Gewinn und i.a. auch eine Gewinnausschiittung
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(Gewinnauszahlung). Wenn Verluste entstehen, muss nach Auflésung
der Reserven (Riicklagen) letztlich das Eigenkapital um diesen Betrag
herabgesetzt werden. Unangenehm fiir die Manager ist dagegen, dass
die Eigenkapitalgeber i.a. versuchen, das Verhalten der Manager zu
Uberwachen und auf die Geschaftsfiihrung Einfluss zu nehmen.
In Aktiengesellschaften mit sehr vielen kleinen Anteilseignern
(,Publikumsgesellschaften") findet eine echte Uberwachung des
Managements durch die Aktionare allerdings kaum statt. In den
Landern mit einem Universalbankensystem (Banken diirfen alle Arten
von Geldgeschéften betreiben), wie z.B. in Deutschland, kdnnen die
Kleinaktionére eine Bank beauftragen, fiir sie die Uberwachung des
Managements durchzufiihren. Dazu miissen sie die Stimmrechte, die
ihre Aktien (ihr Aktien-Depot in der Bank) reprasentieren, an die Bank
Ubertragen. Diese erhalt dann vom Aktionar ein ,Depotstimmrecht®.
Das den Banken (ibertragene Depotstimmrecht ist wirtschaftlich in
einigen Landern umstritten, da es zu einem nicht immer erwiinschten
volkswirtschaftlichen und politischen Einfluss der Banken in der
Wirtschaft flihren kann.
Ubung 3 Gliedern Sie den Text ein und betiteln Sie jeden Teil des
Textes.
Ubung 4 Erkldren Sie die folgenden Begriffe aus dem Zusammenhang
des Textes:
die Vermdgenswerte, verfiigen Uber A., das Eigenkapital, das
Fremdkapital, der Nominalwert, der Bérsenwert, die Bilanz, die
Zinskosten, das Depotstimmrecht
Ubung 5 Beantworten Sie die Fragen zum Text:

1. Wodurch kann die Finanzierung eines Unternehmens erfolgt
sein?

2. Woraus besteht das Eigenkapital?

3. Woraus besteht das Fremdkapital?

4. In welchem Fall kann sich fir ein Unternehmen (einen
Haushalt) die Gefahr des Konkurses ergeben?

5. In welchem Fall werden Gewinner der Anteilseigner (der
Gesellschaft) nicht ausgeschiittet?
Ubung 6 Bestimmen Sie alle Zeitformen der Verben aus diesem Text.
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Ubung 7 Besprechen Sie folgende Fragen: Was verstehen Sie unter
den Begriffen »Universalbankensystem" und

,Depotstimmrecht™?

Ubung 8 Machen Sie eine ausfiihrliche Nacherzéhlung des Textes.
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Text 8 “Insolvenz, Konkurs, Vergleich™
Ubungen zum Text 8

Ubung 1 Lesen Sie den Text und bestimmen Sie das Thema und die
Hauptgedanken.

Ubung 2 Machen Sie eine ausfilhrliche Ubersetzung des Textes.
Beachten Sie die grammatischen Konstruktionen.

Insolvenz eines Unternehmens (oder einer Privatperson) bedeutet,
dass dieses seinen Zahlungsverpflichtungen nicht mehr nachkommen
kann. Das Unternehmen ist dann insolvent oder zahlungsunfahig. Die
Mdglichkeiten zur Aufnahme weiterer Kredite bei Banken, Lieferanten
oder Kunden wurden dann bereits ausgeschopft (andernfalls kénnte
das Unternehmen durch weitere Kreditaufnahme seine
Zahlungsfahigkeit wiederherstellen). Meist wird ein insolventes
Unternehmen als ,liberschuldet® betrachtet und erhdlt daher keine
weiteren Kredite.

In Marktwirtschaft ist der Fall der Insolvenz i.a. rechtlich so geregelt
(im folgenden am Beispiel Deutschlands erldautert), dass entweder ein
Vergleich mit den Glaubigern oder der Konkurs des Unternehmens
folgt.

Das gerichtliche Vergleichsverfahren muss (und kann) vom Schuldner
beantragt werden. Es setzt voraus, dass der Schuldner fir mindestens
35% seiner Verbindlichkeiten aufkommen kann. Es liegt dann bei den
Glaubigern, ob sie den Vergleich akzeptieren. Ist die Voraussetzung
fir einen Vergleich nicht gegeben (oder wird dieser von den
Glaubigern abgelehnt), muss der Konkurs angemeldet werden (vom
Schuldner oder von einem der Glaubiger). Zur Befriedigung der
Glaubiger wird das gesamte Vermdégen des Schuldners herangezogen.
Im Fall von Einzelpersonen oder Personengesellschaften ist dies auch
das Privatvermdgen der unbeschrankt haftenden Gesellschafter (aber
nicht das Privatvermdégen z.B. der Ehefrau). Im Fall von
Kapitalgesellschaften verlieren die Gesellschafter bzw. Anteilseigner
dagegen hdéchstens ihre Einlage/Anteile. Die leitenden Angestellten
oder andere Mitarbeiter haften Giberhaupt nicht fiir die Schulden des
Unternehmens — auBer sie haben betriigerisch gehandelt, z.B. indem
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sie die Insolvenz verschleiert, die Konkursanmeldung verzdgert und
dadurch die Glaubiger noch zusatzlich geschadigt haben.
In einem gerichtlichen Konkursverfahren werden die Anspriiche der
Glaubiger nach einer bestimmten Rangordnung befriedigt. Von
hochstem Rang sind die Lohn- und
Gehaltsforderungen der Mitarbeiter. Es folgen die Forderungen der
Lieferanten. Von niedrigstem Rang sind i.a. die Forderungen der
Banken. Die Durchfiihrung des Konkursverfahrens fiihrt zur
Liquidierung (Auflésung) des insolventen Unternehmens.
Die gesetzliche Regelung von Insolvenzféllen, also das Konkursrecht,
ist ein wichtiger Teil der marktwirtschaftlichen Wirtschaftsordnung.
Unternehmen miissen gegriindet werden koénnen, aber auch
(geordnet) in Konkurs gehen kdnnen.
Ubung 3 Gliedern Sie den Text ein und betiteln Sie jeden Teil des
Textes.
Ubung 4 Erkldren Sie die folgenden Begriffe aus dem Zusammenhang
des Textes: die Insolvenz, die Zahlungsverpflichtung, die Schuld,
verzégern, schadigen, verschleiern
Ubung 5 Beantworten Sie die Fragen:

1. Was versteht man unter dem Begriff ,Insolvenz eines
Unternehmens bzw. einer Privatperson™?

2. Wie wird der Fall der Insolvenz in Deutschland geregelt?

3. Von wem muss (und kann) das gerichtliche
Vergleichsverfahren beantragt werden?

4, Was setzt das gerichtliche Vergleichsverfahren voraus?

5. In welchem Fall wird das gerichtliche Konkursverfahren
angemeldet?

6. Wie werden die Anspriiche der Glaubiger in einem
gerichtlichen Konkursverfahren befriedigt?
Ubung 6 Bestimmen Sie, ob folgende Satze richtig oder falsch sind:

1. Insolvenz eines Unternehmens (oder einer Privatperson)
bedeutet, dass dieses seinen Zahlungsverpflichtungen nicht mehr
nachkommen kann.

2. In Marktwirtschaft ist der Fall der Insolvenz i.a. rechtlich so
geregelt, das ein Vergleich mit den Glaubigern folgt.
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3. Der Schuldner kann fiir mindestens 35% seiner
Verbindlichkeiten aufkommen.

4. In einem gerichtlichen Verfahren werden die Anspriiche der
Glaubiger nach einer unbestimmten Rangordnung befriedigt.

5. Die gesetzliche Regelung von Insolvenzfallen, also das
Konkursrecht, ist ein wichtiger Teil der marktwirtschaftlichen
Wirtschaftsordnung.

Ubung 7 Besprechen Sie die Fragen:

— Wie wird der Fall der Insolvenz in Russland geregelt?

— Was verstehen Sie unter dem Begriff ,Konkursrecht™?

Ubung 8 Machen Sie eine ausfiihrliche Nacherzahlung des Textes.
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Text 9 “Steuern"
Ubungen zum Text 9

Ubung 1 Bestimmen Sie nach der Uberschrift, wovon die Rede im
Text ist.

Ubung 2 Lesen Sie den Text und bestimmen Sie das Thema und die
Hauptgedanken.

Ubung 3 Gliedern Sie den Text ein und betiteln Sie jeden Teil des
Textes.

Ubung 4 Machen Sie eine ausfiihrliche Ubersetzung.

Beachten Sie die grammatischen Konstruktionen.

Das Wort ,Steuern® hat im Deutschen eine Doppelbedeutung. Als
Substantiv meint es Zwangsabgaben an den Staat. Als Verb hat es die
Beudeutung ,lenken", ,regulieren®. Zu unterscheiden ist auch das
Wort Besteuerung (Auferlegen und Eintreib von Steuern) von dem
Wort Steuerung (Lenkung) der Wirtschaft. Sinnvoll kann die
Wortkombination vorkommen ,Steuerung durch Besteuerung" (also
durch eine Lenkungssteuer; vgl. dazu Artikel Werbung, dort Beispiel
fir eine Lenkungssteuer). Die Steuerbehdrden, also jene, die
besteuern, werden oft auch als Finanzbehdrden bezeichnet. ,Finanz"
hat hier eine andere Bedeutung als in den Wortverbindungen
Finanzmarkt, Hochfinanz, Finanzkapital (s. dazu das Stichwort
»Kapitalmarkt™).

Die Aufgaben des Staates verursachen Ausgaben. Diese konnen
finanziert werden durch Steuern, Gebihren und Beitrage, durch
Aufnahme von Krediten und durch staatliches Vermogen (z.B.
Gewinnabfiihrung von Staatsunternehmen). Ein nicht unbetrachtlicher
Teil der Staatsausgaben in der Marktwirtschaft wird durch Kredite
finanziert. Der Anteil ist unterschiedlich von Land zu Land und Jahr zu
Jahr, liegt aber in vielen Féllen im

Bereich von 2-5% der Staatsausgaben. Der weitaus lberwiegende
Teil der Staatsausgaben wird in Marktwirtschaften mit Hilfe von
Steuern finanziert. Dabei erbringen meistens nur drei Steuerarten 70—
80% der gesamten Steuereinnahmen: die Einkommensteuer (vom
Einkommen natirlicher Personen), die Korperschaftsteuer (vom
Gewinn juristischer Personen) und die Umsatzsteuer (vgl. Artikel
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Einkommensteuer sowie  Artikel Umsatzsteuer). Fir ein
funktionierendes Steuersystem in einer Marktwirtschaft ist es nicht nur
wichtig, dass die Steuerarten, die Steuersatze und das Steuerrecht
sinnvoll gestaltet sind. Vielmehr ist es ebenfalls sehr wichtig, daB die
Steuerbehdrden gut organisiert sind und wirkungsvoll arbeiten.
In den ehemaligen Planwirtschaften hat die Finanzierung der
Staatsaufgaben durch Gewinnabfiihrung der Staatsunternehmen eine
bedeutende Rolle gespielt. Dabei hatte der Staat einen Zugang zu den
Bankkonten der Staatsfirmen und konnte somit die Gewinnabfiihrung
selbst durchfiihren. Steuern im Ublichen Sinne des Wortes spielten
dagegen eine ganz untergeordnete Rolle. Sie wurden als typisch flr
den Kapitalismus und als ,Instrument zusatzlicher Ausbeutung®
betrachtet.
Ubung 5 Erklaren Sie die folgenden Begriffe aus dem Zusammenhang
des Textes:
die Steuer, die Korperschaftsteuer, die Steuerbehdrden, die Abgabe,
die Gewinnabfiihrung, die Aufnahme von Krediten, der
Betrag, die Geblihr
Ubung 6 Lesen Sie den Text und beantworten Sie die Fragen:

1. Was verursachen die Aufgaben des Staates?

2. Wodurch kénnen die Ausgaben des Staates finanziert werden?

3. Welche Steuerarten erbringen den Uberwiegenden Teil der
gesamten Steuereinnahmen?

4, Was soll fur ein funktionierendes Steuersystem sinnvoll
gestaltet sein?

5. Was st ebenfalls wichtig fiir ein funktionierendes
Steuersystem in einer Marktwirtschft?
Ubung 7 Setzen Sie die Satze fort:

1. Das Wort ,Steuern" hat im Deutschen ......

2. Die Steuerbehorden, also jene, die besteuern ......

3. Ein nicht unbetréchtlicher Teil der Staatsausgaben in der
Marktwirtschaft wird ......

4. In den ehemaligen Planwirtschaften hat die Finanzierung der
Staatsaufgaben durch ......

5. Steuern wurden als typisch fiir den Kapitalismus und als ......



YnupaBieHue 11uppoBbIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUH

KOoMIOHEHTBI U HOHSATHS CTPYKTYPHOH JUHTBUCTUKU B KOHIETIUH
JIeJIOBOTO OOLIeHUsI

Ubung 8 Machen Sie eine ausfiihrliche Nacherzihlung des Textes.
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TEXTE ZUM LESEN UND VERSTEHEN

Der Ural — Vielfalt zwischen Steppen und ewigem Eis

Die Gebirgsmassive Ruplands haben eine groBe Bedeutung fiir die
Naturvielfalt des ganzen Landes. Dies gilt auch fiir den Ural, der sich
Uber 2.500 km zwischen den heiBen Steppen Kasachstans und den
Kiisten des arktischen Ozeans erstreckt. Trotz seiner nur 50 bis 100
km Breite hebt sich dieser ldngste Gebirgszug Ruflands deutlich von
den angrenzenden europdischen und westsibirischen Ebenen ab.
Aufgrund seines nordsidlichen Verlaufs stellt er fiir die westostliche
Verbreitung europaischer und sibirischer Tier - und Pflanzenarten eine
Barriere dar. Von Norden aus wirkt er wie ein Korridor und ermaglicht
arktischen Arten weit in Richtung Siiden vorzudringen.

Wahrend einer dreitdgigen Reise mit der Transsibirischen Eisenbahn
von Moskau (iber Ekaterinburg nach Novosibirsk wird deutlich, warum
der Ural in der Weite der russischen Landschaft eine besondere Rolle
spielt. Fr den aus Moskau kommenden Reisenden wechseln sich auf
weiten Strecken zundchst Laubwiélder, Acker und Wiesen ab. Nach gut
einem Tag Fahrzeit, kurz bevor die ersten Hiigelketten des Urals in der
Ferne sichtbar werden, fahrt man durch eintdnige, trockene
Waldsteppen. In der Vorbergzone des Urals verandert sich das Bild
plotzlich: arten- und farbenreiche, aus Laub- und Nadelbdaumen
gemischte Bergwadlder und abwechslungsreiche Landschaften mit
bewaldeten Gebirgsziigen, schroffen Felswanden und sich windenden
Fliissen bestimmen flr die wenigen Stunden der Gebirgsdurchquerung
das Bild.

Gewicht und Masse

In der Umgangssprache wird oft statt des Wortes ,,Masse" das Wort
»,Gewicht" benutzt, und umgekehrt. Das ist falsch, denn Gewicht und
Masse sind zwei verschiedene physikalische GréBen. Sie
charakterisieren zwei verschiedene Eigenschaften eines Kérpers.

Jeder Kérper wird von der Erde angezogen. Man sagt: Jeder Korper ist
schwer. Als MaB fiir die Schwere benutzt man die zum Erdmittelpunkt
gerichtete Kraft, mit der der Kdrper auf seine Unterlage driickt. Diese
Kraft nennt man das Gewicht des Korpers. Das Gewicht ist
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ortsabhangig, weil der Korper an verschiedenen Orten nicht mit der
gleichen Kraft von der Erde angezogen wird.
Da das Gewicht eine Kraft ist, so wird es mit dem Dynamometer
gemessen, und als MaBeinheit benutzt man das Newton und das
Kilopond.
AuBer seiner Schwere hat jeder Kdrper noch eine andere Eigenschaft,
die Tragheit. Beschleunigt man einen Kérper, so setzt er der Anderung
seines Bewegungszustandes einen Widerstand entgegen. Der Korper
will in seinem urspriinglichen Bewegungszustand bleiben. Das MaB fiir
die Tragheit eines
Korpers heit Masse. Sie ist ortsunabhangige GroBe. Die Messung von
Massen ist ein Vergleich einer unbekannten Masse mit bekannten
Stiicken eines ,Gewichtssatzes". Einen Massenvergleich flihrt man mit
einer Hebelwaage durch. In eine der beiden Waageschalen wird die
unbekannte Masse gelegt. Mit Hilfe einiger Stlicke des Gewichtssatzes,
die man in die andere Waagschale legt, bringt man den Waagebalken
ins Gleichgewicht. Steht der Zeiger der Wage genau (iber der
Nullmarke der Skala, so befinden sich in beiden Waagschalen gleiche
Massen, denn am gleichen Ort haben Kérper mit gleichen Massen auch
gleiches Gewicht.

Die Temperatur

Beriihrt man ein Stiick Eis, so empfindet man, daB es kalt ist. Berlihrt
man einen Stein, der langere Zeit in der Sonne lag, so stellt man fest:
Der Stein ist warm. Siedendes Wasser wird als hei3 empfunden.
Einen Korper empfindet man als kalt, warm oder heiB. Jeder Korper
befindet sich in einem bestimmten Warmezustand. Das MaB fiir diesen
Waéarmezustand nennt man die Temperatur des Korpers. Zur
Temperaturmessung benutzt man verschiedene physikalische
Vorgange.

Wenn man einen Koérper erwdarmt oder abkihlt, so andern sich
mechanischen, elektrischen und optischen Eigenschaften:

z.B. dehnt sich jeder Kérper bei Erwérmung aus, und bei Abkiihlung

zieht er sich zusammen. Auf diesem Vorgang beruht die
Temperaturmessung mit dem Quecksilberthermometer. Das
Quecksilberthermometer
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Das Quecksilberthermometer besteht aus einem kleinen
kugelférmigen GlasgefaB, das mit einem engen Glasrohr verbunden
ist. Das Glasrohr ist oben geschlossen. Das GefaB und ein Teil des
Glasrohres sind mit Quecksilber gefiillt. Der andere Teil des Glasrohres
ist luftleer. Am Glasrohr ist eine Skala angebracht.

Wenn man das GlasgefaB erwarmt, so dehnt sich das Quecksilber und
das Glas aus. Da die Ausdehnung des

Quecksilbers starker als die Ausdehnung des Glases ist, steigt der
Quecksilberspiegel im Glasrohr. Wird das GlasgefaB abgekihlt, so
zieht sich das Quecksilber starker zusammen als das Glas. Der
Quecksilberspiegel im Glasrohr fallt.

Bringt man die Glaskugel eines Quecksilberthermometers in ein Gefal
mit Wasser, so gleichen sich die Temperaturen zwischen dem Wasser
und dem Thermometer aus. Der Quecksilberspiegel im Glasrohr steigt
oder fallt bis zu einer bestimmten Hohe, die der Wassertemperatur
entspricht. Um die verschiedene Hohe der Quecksilbersaule zu
bestimmen, braucht man am Thermometer eine Skala. Um die beiden
Fundamentalpunkte der Skala zu erhalten, bringt man das
Thermometer zuerst in schmelzendes Eis und dann in siedendes
Wasser.

Teilt man den Abstand zwischen den Fundamentpunkten in 100
gleiche Teile, so erhdlt man die Temperaturskala nach Celsius. Die
Temperatur, die einem Skalenteil entspricht, heiBt ein Celsiusgrad (1
°C). In einigen Ldndern benutzt man die Temperaturskala nach
Fahrenheit oder nach Reaumur. In der Physik verwendet man sehr oft
die Temperaturskala nach Kelvin, die man auch absolute
Temperaturskala nennt. Sie besitzt die gleiche Teilung wie die
Temperaturskala nach Celsius, aber der Nullpunkt der Kelvinskala liegt
bei —273,1 °C. Der Nullpunkt der Kelvinskala wird absoluter Nullpunkt
genannt.

Energie der Sonne

Dank der modernen Atomphysik wissen wir heute, wie es mdglich ist,
daB die Sonne Jahrmilliarden hindurch unvermindert strahlt und
unsere Erde erwarmt. Friiher nahm man an, daB die Warmestrahlung
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der Sonne aus Verbrennungsvorgangen stammt. Das stimmt aber
nicht. Die Sonnenenergie hat andere Quellen. Die Sonne gewinnt die
ungeheuere Energie, die sie ins Weltall ausstrahlt, aus der Synthese
von Heliumatomen aus Wasserstoffkernen. Dabei wird pro Sekunde
eine Energie von 10000 Quintillionen (1034) Kilowattstunden
ausgestrahlt.

Der Wasserstoffvorrat der Sonne reicht aus, um noch einige Dutzend
Milliarden Jahre die Erde mit der notwendigen Warme zu versorgen.

Anderung der Aggregatzustinde

Man unterscheidet feste, fllissige und gasférmige Stoffe. Fest, flissig
und gasformig sind Aggregatzustdnde. Es gibt Stoffe, deren
Aggregatzustand man &ndern kann, und Stoffe, bei denen die
Anderungen der Aggregatzustinde nicht moglich sind. Bei
Zimmertemperatur sind z. B. Holz und Blei fest. Erwarmt man diese
Stoffe, so wird das Holz bei einer bestimmten Temperatur chemisch
zersetzt. Das Blei dagegen wird bei 327,3°C fliissig. Diesen Vorgang
nennt man Schmelzen. Kiihlt man fliissiges Blei ab, so wird es bei —
327,3 °C fest. Dieser Vorgang heif3t Erstarren. Die Temperatur, bei der
festes Blei schmilzt oder fliissiges Blei erstarrt, nennt man den
Schmelzpunkt oder den Erstarrungspunkt des Bleis. Einige keramische
Stoffe und Glasarten haben keine genauen Schmelzund
Erstarrungspunkte. Solche Stoffe werden beim Erwarmen langsam
weich und gehen allmahlich in den fliissigen Aggregatzustand Uber.
Das Erstarren des Wassers nennt man das Gefrieren, der
Erstarrungspunkt des Wassers heiBt deshalb Gefrierpunkt.

Einige feste Stoffe schmelzen nicht, sondern sie gehen bei Erwarmung
direkt in den gasférmigen Aggregatzustand Uber. Ein Beispiel dafiir ist
das Jod. Man sagt, daB diese Stoffe sublimieren.

Verfliissigung von Gasen

Will man ein Gas in den fliissigen Aggregatzustand bringen, so muf
man es stark abkihlen und gleichzeitig den Gasdruck erhéhen. Fir
jedes Gas existiert eine charakteristische Temperatur, die man die
kritische Temperatur dieses Gases nennt. Ist diese Temperatur
erreicht, so findet die Verfllissigung bei einem bestimmten Druck statt.
Auch dieser Druck ist fiir jedes Gas eine charakteristische Konstante.
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Er heiBt der kritische Druck des betreffenden Gases. Fiir Sauerstoff ist
z. B. die kritische Temperatur tk=—118,8°C und der kritische Druck
Pk = 51 at (Atmosphédren). Oberhalb seiner kritischen Temperatur
kann ein Gas nicht verfllissigt werden.

Jedes verfliissigte Gas kann man durch Entziehen von Warme auch in
den festen Aggregatzustand bringen. Man sagt:

Das Gas wird ausgefroren.

Elektrischer Strom

Der elektrische Strom ist eine Bewegung von Elektronen durch einen
Leiter. Der elektrische Strom kann nur dann flieBen, wenn ein
geschlossener Stromkreis vorhanden ist. Dieser besteht aus einer
Spannungsquelle (,,Stromerzeuger"), einem Leiter, meist einem Draht,
durch den die Elektronen sich bewegen kdnnen, und einem
~Stromverbraucher®, dem Gerat, das durch den Strom betrieben
werden soll.

FlieBt ein Strom dauernd in gleicher Richtung, so ist es ein
Gleichstrom. Wechselt sich periodisch die Stromrichtung und die
Stromstarke, so ist es ein Wechselstrom. Gleichstrome werden durch
galvanische Elemente, Akkumulatoren, Thermoelemente oder
Gleichstromgeneratoren erzeugt. Der von den Kraftwerken flr
allgemeine  Elektrizitdtsversorgung gelieferte  Strom ist ein
Wechselstrom; er wird durch Wechselstromgeneratoren erzeugt.

Glithlampe

Mit jedem elektrischen Strom ist eine Warmeentwicklung verknipft,
die vielseitige Anwendung findet.

In der Glihlampe wird elektrische Energie in Wéarme und
Strahlungsenergie (Licht) umgewandelt. Die von der Lampe nach
auBen abgegebene  Warmeenergie ist unerwiinscht und
unwirtschaftlich. Der Anteil der Lichtenergie wird um so gréBer, je
hoher die Temperatur des Glihfadens ist. Aus diesem Grunde wird der
Gliihdraht aus schwer schmelzbaren Metallen wie Wolfram, Osmium
und Tantal hergestellt.

Je hoéher die Gliihtemperatur, um so groBer ist die Lichtausbeute. Um
ein Verbrennen des weiBglihenden Drahtes zu vermeiden, muB die



TKun

¢ praBJIeHI/Ie L[Hd)pOBbIX OGpaBOBaTeﬂbeIX TEeXHOJIOTUH
¥

KoMIOHEHTbI U MOHSATHS CTPYKTYPHOH JIMHTBUCTHUKHU B KOHIEMITUU
J1eJIOBOTO OOIIeHUs

Gliihlampe entweder luftleer gemacht oder mit einem Gas gefiillt
werden, in dem eine Verbrennung oder chemische Zerstérung des
Metallfadens nicht stattfinden kann. Zum Fiillen der Glihlampe wird
meist Stickstoff verwendet. Diese Gasflillung der

Lampe hat zugleich den Vorteil, daB die Verdampfung des gliihenden
Metallfadens durch den Gasdruck stark gemindert wird. Andererseits
wird durch Gasfiillung die Warmeableitung vergréBert. Durch
Wickelung des Gliihfadens in Form einer Wendel oder Doppelwendel
(D-Lampe)wird die Warmeableitung herabgesetzt.

Die meist verwendeten Gliihlampen haben einen Energieverbrauch
von 15, 25, 40, 60, 75 und 100 Watt. Es werden aber fiir besondere
Zwecke auch Lampen bis zu 50 000 Watt hergestellt.

Reparatur am Fahrdraht

Auf der Briicke des Reparaturwagens der StraBenbahn stehen zwei
Arbeiter und reparieren eine schadhafte Stelle an der Oberleitung.
Unbesorgt arbeiten sie am Fahrdraht, greifen ihn mit der bloBen Hand
an und ziehen mit dem Schraubenschliissel eine Mutter fest. Wie ist
das mdglich? Der Fahrdraht fiihrt doch eine elektrische Spannung von
500 bis 600 V, und das Beriihren einer solchen Spannung ist doch mit
Lebensgefahr verbunden!

Einen elektrischen Schlag kdnnen wir nur dann erhalten, wenn wir
entweder mit beiden Polen einer elektrischen Leitung in Beriihrung
kommen oder wenn wir nur einen Pol berlihren, andererseits aber
irgendwie leitend mit der Erde verbunden sind. Deshalb, wenn der
stromfiihrende Fahrdraht durch irgendwelche Umstdnde gerissen ist
und fast bis auf die StraBe herabhangt, so darf ihn niemand berihren.
Das Dach des Reparaturwagens besteht aus Holz und ist gegentber
dem Erdboden gut isoliert. Trockenes Holz ist kein elektrischer Leiter.
Das Dach des Wagens und damit auch der auf ihm stehende Arbeiter
ist nicht leitend mit dem Erdboden verbunden. Wenn der Arbeiter den
Fahrdraht anfaBt, flieBt also vom Fahrdraht lber seine Hand und
seinen Korper kein Strom, der ihn gefdhrden konnte.

Ganz ausgeschlossen ist es, eine solche Arbeit bei Regenwetter
auszufilhren, denn Wasser leitet den Strom. Das nasse Holz des
Wagendaches, auf dem der Arbeiter steht, und die nassen hdlzernen
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Wagenwande werden eine leitende Verbindung zum Erdboden
herstellen.

Die Energie in der Natur

Die Energie ist die einem Korper oder System innenwohnende
Fahigkeit, Arbeit zu leisten. Es gibt z.B. mechanische Energie,
Schallenergie, = Warmeenergie, chemische, elektrische und
magnetische Energie. Das sind verschiedene Energieformen, die
ineinander umgewandelt werden kénnen. Die Warme ist also eine
Energieform und kann aus diesem Grunde nach dem Gesetz der
Erhaltung der Energie nur durch Umformung aus einer anderen
Energieform gewonnen werden. Den Begriff Energie kdnnen wir so
formulieren: ,Energie ist die Fahigkeit, Arbeit zu leisten, d.h. Krafte
den Wegen entlang zu Uberwinden. Diese mdgliche
Arbeitsvollbringung ist die sinnvollste AuBerung der Energie. Sie kann
aber an Stelle dessen auch Wé&rme erzeugen, elektrische Stréme
flieBen lassen, elektromagnetische Wellen schaffen usw. Alle
Naturgeschehen sind Umformungen einer Energieform in die andere,
wobei die Gesamtmenge der einzelnen Energien eines
abgeschlossenen Systems konstant bleibt."

Wir missen also den Unterschied zwischen Energie und Arbeit
beachten. Beide werden in den gleichen Einheiten gemessen, sind
aber doch verschiedene Begriffe. Wird z.B. ein Gewicht von 10 kg 2 m
hoch gehoben, dann ist hierzu eine Arbeit von 10 — 2 = 20 kgm
erforderlich. Durch diese Arbeit, die von irgendeiner anderen
Energiequelle geleistet wird, wird jetzt die ,potentielle Energie® im
gehobenen Koérper aufgespeichert. Sie kann wieder als mechanische
Arbeit zum Vorschein kommen, wenn das Gewicht die 2 m wieder
herabfallt. Es ist aber nicht Bedingung, daB es beim Fallen Arbeit
leistet. Solange er frei fallt, ohne Arbeit zu leisten, wird die vorher
aufgespeicherte potentielle Energie in Bewegungsenergie oder
kinetische Energie umgewandelt. Erst wenn diese z.B. beim Bremsen
in mechanische Arbeit oder Warme umgewandelt wird, wird Arbeit
geleistet.
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Elektrifizierung von Verkehrswesen

Die besten Spitzenleistungen werden mit den elektrischen
Lokomotiven erreicht. Deshalb ist die Elektrifizierung der
Eisenbahnstrecken zu einem der wichtigsten Probleme der Gegenwart
geworden. Die Umwandlung der Brennstoffenergie erfolgt bei den E-
Loksim Gegensatz zu anderen Loks nicht direkt in der Lokomotive,
sondern in Kraftwerken. Die erzielten Wirkungsgrade sind aber im
Kraftwerk viel groBer. In der E-Lokwird die elektrische Energie durch
einen Elektromotor in mechanische Energie umgewandelt. Das
bereitet keine Schwierigkeiten.

Die wichtigsten Vorteile der E-Locksind: ihr hoher Wirkungsgrad, ihre
Geschwindigkeit, ihre groBe Zugkraft, das leichte Anfahren und die
leichte Uberwindung gréBter Steigungen. Die Steuerung der E-Lokist
verhdltnismaBig einfach. Die E-Lokentspricht allen heutigen
Anforderungen. Doch miissen alle elektrischen Strecken mit
Oberleitungen  ausgeriistet sein. Die  Elektrifizierung  von
Eisenbahnstrecken ist recht zeitraubend und teuer. Deshalb
elektrifiziert man vor allem hochbelastete Strecken.

In der BRD sind schon viele Strecken des mitteldeutschen
Eisenbahnnetzes elektrifiziert, so z. B. im Raum Halle/Leipzig und im
sachsischen Industriegebiet. Die ldngste elektrifizierte Strecke der
Welt ist die Strekke Moskau-Wladiwostok. Durch den Einsatz der
Elektrolok motiven ist die DurchlaBféhigkeit der Eisenbahnstrecken
bedeutend gestiegen. Die Zuggewichte konnte man bedeutend
erhdhen, die Reisezeiten jedoch verkirzen. Fiir Strecken mit geringer
Belastung und fir Nebenstrecken sind vorlaufig Dieselund
Gasturbinenlokomotiven ~ mehr  geeignet. Magnete und
Magnetismus

Der Magnetismus ist den Menschen schon seit vielen Jahrhunderten
bekannt. Nicht weit von der Stadt Magnesia in Kleinasien fand man
Eisenerz, welches kleine Eisenstiicke anziehen und bei direkter
Beriihrung festhalten konnte. Dieses Erz bezeichnete man nach dem
Fundort Magnetit oder Magneteisen und seine Eigenschaft
Magnetismus.

Die naturlichen Magnete haben jedoch eine geringe Anziehungskraft.
Deshalb wurden in der Technik kinstliche Magnete hergestellt. Die
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magnetischen Eigenschaften wurden dabei von einem natirlichen
Magnet auf Korper aus gehdrtetem Stahl oder aus Stahllegierungen
Ubertragen.

Je nach der Form unterscheidet man Stabmagnete, Hufeisenmagnete,
Ringmagnete und Magnetnadel. Im KompalB verwendet man z. B. eine
Magnetnadel.

Die Stelle der starksten Anziehungskraft nennt man Pole. Jeder
Magnet hat zwei Pole. Man bezeichnet sie Nord- und Sidpol.
Gleichnamige Magnetpole stoBen sich ab, ungleichnamige ziehen
einander an.

Zerschneidet man z. B. Magnet in mehrere Teile, so erhdlt man
vollstandige Magnete mit magnetischem Nord- und Sidpol. Das zeigt
darauf hin, daB jeder Magnet aus Elementarmagneten besteht.

Die Erde ist auch ein riesiger Magnet. Aber der magnetische Siidpol
der Erde liegt bei 74° nérdlicher Breite und 100° westlicher Lange.
Drehachse und Magnetachse der Erde fallen also nicht zusammen.
Infolge dessen weicht die KompaBnadel um wenige Grad von der
geographischen Nord-Sidrichtun gab. Das Magnettongerat

Das Magnettongerat ermdglicht eine wirklichkeitsgetreue Aufnahme
und Wiedergabe von Schallwellen, wie sie von keinem anderen Gerat
erreicht wird. Der Schall wird dabei magnetisch aufgezeichnet. Ahnlich
wie beim Film benutzt man ein aus Kunststoff hergestelltes elastisches
Band, das 6,5 mm breit und 0,03 mm dick ist. Auf dem Tonband ist
eine magnetisierbare dinne Schicht Magnetit aufgetragen, die ganz
gleichmaBig verteilt, winzige Eisenpulverteilchen enthalt.

Den Schall nimmt ein Mikrofon auf. Die verstarkten Mikrofonstréme
werden in eine Spule geleitet, die um einen geschlitzten Eisenring
gewickelt ist. Der Ring mit der Spule ist ein Elektromagnet, dessen
Pole sich am Schlitz gegeniiberstehen. Im Rhythmus des
Mikrofonstroms werden die Pole des Elektromagneten mehr oder
weniger stark magnetisch, und die auf dem Tonband an den Polen
voriibergleitenden Eisenteilchen werden entsprechend magnetisiert.
Beim Abspielen lauft das Tonband an der gleichen Einrichtung wie bei
der Tonaufnahme vorbei. Die magnetisierten Eisenteilchen erzeugen
in der Spule Induktionsstréme, die im Rundfunkempfanger verstarkt
und vom Lautsprecher wiedergegeben werden.
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Mit einer besonderen elektrischen Einrichtung lassen sich die

magnetischen Aufzeichnungen auf dem Tonband wieder l6schen, so

daB jedes Band fiir eine neue Tonaufnahme verwendet kann.

Magnettongerdte werden insbesondere im Rundfunk verwendet.
Rontgenstrahlen

Rontgenstrahlen sind unsichtbare Strahlen, die die Fahigkeit besitzen,
Korper zu durchdringen. Zur Erzeugung von Rontgenstrahlen dient die
Rontgenrohre. Die in der Rontgenréhre enstehenden Rontgenstrahlen
durchsetzen das Glas der Rohre und gelangen ins Freie. Holz, Leder,
Metall, Stein, Fleisch, Knochen u. s. w. werden von Réntgenstrahlen
um so leichter durchgesetzt, je geringer die Wichte des Stoffes ist. Blei
ist auf Grund seiner hohen Wichte schon in diinner Schichte fir
Rontgenstrahlen fast undurchdringlich. Diese Eigenschaft von Blei wird
dazu ausgenutzt, Menschen gegen den schadlichen EinfluB der
Rontgenstrahlen zu schiitzen.

Verschiedene Chemikalien, z. B. Barium, leuchten im Dunkeln auf,
wenn sie  von Rontgenstrahlen getroffen werden. Diese
Eigentimlichkeit wird bei Réntgenuntersuchungen mit dem
Rontgenschirm ausgenutzt. Auf der mit einem solchen Leichtstoff
bestrichenen Leinwand des Roéntgenschirmes entstehen die
schattenahnlichen Réntgenbilder.

In der Technik werden mit Rontgendurchleuchtungen
Werkstoffpriifungen durchgefiihrt. GuBfehler, Risse und Spriinge in
Stahltragern und Stahlréhren, in Isolatoren u.s.w. kdénnen damit
festgestellt werden. Mit Hilfe der Rontgendurchleuchtung kénnen auch
Bewegungsvorgdnge im Inneren von undurchsichtigen Kérpern, z. B.
die Hin-und Herbewegung eines Kolbens in einem Zylinder, untersucht
werden.

Um ein Réntgenbild zu bekommen, bringt man den zu untersuchenden
Gegenstand unter eine Rontgenrdhre, so daf3 die Rontgenstrahlen
durch diesen Gegenstand hindurchgehen. Diese durch den zu
priifenden Gegenstand hindurchgehenden Réntgenstrahlen erzeugen
dann auf einem Rdntgenfilm das Rdntgenbild des Priiflings. Nach der
Entwicklung des Films lassen sich die feinsten Strukturfehler erkennen.
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Die Atomenergie

Unvorstellbar klein ist das Atom. Selbst der winzigste Staubkern
besteht aus Milliarden von Atomen. Noch hat kein Mensch ein Atom
gesehen. Trotzdem wissen wir, wie groB es ist, was es wiegt und was
in ihm vorgeht.

Das winzige Atom birgt in sich gewaltige Krafte. Gegen sie verblaBt
alles, was dem Menschen bisher an Naturkraften zur Verfligung stand:
Feuer, Wind und Wasser. Die Potenzen der Atomenergie reichen vom
titanenhaften EnergiestoB bis zum Durchdringen der feinsten
Materiestrukturen, von den Wunderwirkungen bis zur tédlichen
Bestrahlung.

Die Atomenergie er6ffnet nicht nur technische und wissenschaftliche
Aussichten; sie stellt auch wichtige und vielseitige militdrische,
politische, kulturelle, medizinische und sogar moralische Probleme. Sie
sind von groBer Bedeutung schon fiir die Gegenwart. Sie sind noch
wichtiger fir die Zukunft.

Das Atom wird mit unserem Planetensystem vergleicht. Dabei sind der
Kern als Sonne und die Elektronen als Planeten anzusehen. Die
elektrischen Krafte zwingen die Elektronen in bestimmten Bahnen um
den Atomkern zu kreisen und sich dabei um ihre eigene Achse zu
drehen.

Der Kern des Atoms besteht beim Wasserstoff aus einem Proton, bei
allen anderen Elementen aus mehreren Protonen und mehreren
Neutronen. Beide Bestandteile des Kerns werden mit dem
gemeinsamen Namen ,Nukleonen™ bezeichnet. Beide Teilchen
besitzen fast die gleiche Masse. Die Stellung im Periodischen System
wird bestimmt durch die Zahl der Protonen.

Der Kern vereint in sich etwa 99,98 % der Atommasse, so daB das
Atomgewicht fast ausschlieBlich durch das Gewicht des Kerns
bestimmt wird.

In sehr weitem Abstand jagen um diesen Kern mit rasender
Geschwindigkeit die Elektronen, die die sogenannte Hdlle bilden. Im
Normalzustand muB jedes Atom soviel Elektronen haben, wie sein
Kern Protonen besitzt.

Am unbegreiflichsten am Atommodell ist die Entfernung zwischen Kern
und Elektron. Wenn man z.B. annimmt, daf3 man die Atomteile so eng
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zusammenpacken kénnte, daB die riesigen leeren Rdume im Atom
fortfallen, dann kommt man zu wunderbaren Ergebnissen. Alle Kerne
und Elektronen der Atome, aus denen der menschliche Korper besteht,
ohne Zwischenraum aneinandergelegt, bilden ein Kiigelchen von
einigen tausendstel Millimetern Durchmesser.

Das erste Atomkraftwerk der Welt

Ein Atomkraftwerk ist eigentlich nichts anderes als ein groBer Reaktor,
dessen Warme durch sogenannte Warmeaustauscher fir normales
Kraftwerk ausgenutzt wird.
Das erste sowjetische Atomkraftwerk besteht aus drei Hauptteilen:
aus einem Reaktor, einem Warmeaustauscher und einem normalen
Kraftwerk. In dem Reaktor wird eine Warmeleistung von 30 Millionen
Watt (MW) erzeugt. Diese Warme wird durch groBe Wassermengen,
die mit Pumpen durch den Reaktor getrieben werden, abgeleitet. Man
glaubte zunachst, daB das Wasser beim Durchlaufen des Reaktors
stark radioaktiv werden kann. Deshalb wurde es nicht direkt zum
Antrieben der Dampfturbine verwendet, sondern erst durch einen
Warmeaustauscher geleitet. Hier wird die Warme des einen
Kreislaufes an einem anderen abgegeben. Das Wasser des zweiten
Kreislaufes wird verdampft und zum Antrieb der Dampfturbine
verwendet.
Der Reaktor des ersten Atomkraftwerkes ist ein Graphitreaktor. Das
heit also, daB sein Hauptkdrper aus einem groBen Graphitblock
besteht. Als Brennstoff dient hier Uran 235.
Zum Schutz von den Stralungen ist der Reaktor von einer
Wasserschicht von einem Meter Starke und von einer drei Meter dicken
Betonmauer umgeben. Oben wird das Ganze von einer schweren
GuBeisenplatte und einem Stahldeckel abgeschirmt.
Das Atomkraftwerk arbeitet storungsfrei und mit bestem Erfolg.
Radioisotope

Die meisten chemischen Elemente bestehen aus einem Gemisch von
mehreren Atomarten, den Isotopen. Isotope sind Atome gleicher
Ordnungszahl, aber verschiedener Masse. Sie besitzen bei gleicher
Protonenzahl eine verschiedene Anzahl von Neutronen. Isotope eines
Elements haben die gleichen chemischen, aber verschiedene
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physikalische Eigenschaften. Sie lassen sich nur durch physikalische
Methoden trennen.

Einige Isotope besitzen die Eigenschaft, radioaktive Strahlen
auszusenden. Das sind radioaktive Isotope (Radioisotope). In der
Natur kommen Radioisotope selten vor. Man kann aber Radioisotope
kiinstlich herstellen und ihre Strahlung fiir verschiedene Zwecke
verwenden.

Man verwendet Radioisotope in der Leicht- und Schwerindustrie fiir
MeB- und Steuerungszwecke. Die radioaktiven Isotope ermdglichen
dort genaueste Messungen durchzufiihren, wo bisher andere
Methoden versagt haben. Radioaktive Isotope gewdhren Einblick in
Produktionsprozesse, die sonst dem menschlichen Auge verborgen
bleiben. Sie ermdglichen, die Messung ohne Unterbrechung des
Betriebs mit einer Genauigkeit von tausendstel Millimetern
durchzufihren.

Radioisotope kdnnen z. B. mit groBer Genauigkeit den VerschleiBgrad
an Maschinenteilen ohne eine Unterbrechung des Betriebs
kontrollieren. Die Frage, wie man die Lebensdauer eines Autoreifens
verlangern kann, aBt sich auch mit Hilfe von Radioisotopen
(Radiophosphor) beantworten.

Keramische Erzeugnisse

Keramische Erzeugnisse in Form von Tonwaren oder Porzellan spielen
heute in der Technik eine bedeutende Rolle. Als Rohstoffe dienen Ton
oder eine Mischung von Ton, Kaolin, Feldspat und Quarz. Die
Rohstoffe werden auf Rollergdngen oder in Kugelmihlen fein
zerkleinert und mit Wasser zu einem Teig angerihrt. Diesen Teig formt
man entweder mit freier Hand, mit Hilfe von Schablonen oder in
Formen zu den gewiinschten Gegenstanden. Nach Trocknen an der
Luft werden die Gegensténde bei einer Temperatur von 800 bis 900
°C in einem Rohbrand gebrannt. Dadurch wird das Wasser entfernt
und die Formlinge werden erhartet. Beim zweiten Brand, der je nach
Art der Masse bei Temperaturen von 1100 bis 1500 °C durchgefihrt
wird, sintern die Teilchen zu einer festen Masse zusammen. Die
meisten keramischen Teile fir technische Verwendung werden
glasiert. Dazu werden die Gegenstande vor dem zweiten Brennen mit
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einer Glasurmasse (Silikat) Utberzogen. Durch das Glasieren der
Oberfldche erreicht man nicht nur ein besseres Aussehen und eine
glatte Oberflache, sondern erhoéht gleichzeitig die mechanische
Festigkeit.

Bei der Herstellung von Formteilen ist zu beachten, daB beim Brennen
Porzellan bis zu 20 % und Steinzeug zwischen 8 und 14 % schwindet.
Deshalb muB man die Gegenstande groBer einformen, als sie nachher
sein sollen. Keramische Erzeugnisse sind druckfest, hart und sprdde,
ebenfalls  hitzebestandig und  haben  gute  elektrische
Isolationseigenschaften. Sie sind aber schlechte Warmeleiter. Keramik
ist bestandig gegen alle Chemikalien auBer FluBsdure. Keramische
Erzeugnisse verwendet man in der chemischen und in der
Lebensmittelindustrie als Rohrleitung, Transportbehalter,
ReaktionsgefaBe, Sdauerpumpen usw. und in der Elektrotechnik als
Isolatoren fir alle Spannungsbereiche. Plaste

Die rasche Entwicklung der Industrie und die bessere Versorgung der
Bevolkerung mit hochwertigen Gebrauchsgiitern erfordern immer
mehr die Anwendung neuartiger Werkstoffe. Unter diesen
Werkstoffen, den Plasten oder Kunststoffen, versteht man
makromolekulare organische Verbindungen, die synthetisch oder
durch Umwandlung von Naturprodukten hergestellt werden. Sie sind
unter bestimmten Bedingungen plastisch oder haben bei ihrer
Herstellung den plastischen Zustand durchlaufen.

Die Plaste besitzen eine Reihe von giinstigen technischen
Eigenschaften, die den traditionellen Werkstoffen (Metall, Holz, Glas,
Porzellan, Zement, Leder, Papier) teilweise fehlen. Sie haben z. B. eine
geringe Dichte, ein gutes Isolationsvermdgen fiir Warme und
Elektrizitat und eine hohe Korrosionsbestandigkeit. AuBerdem sind sie
geschmacks- und geruchsfrei, gut verformbar und leicht zu farben.
Die plastischen Werkstoffe kénnen oft vielseitiger verarbeitet werden
als die Naturstoffe. Sie lassen sich spanlos verformen durch GieBen,
Pressen, Walzen, Schneiden und SchweiBen. Man kann sie frasen,
hobeln, drehen und sdgen.

Die Plaste kdnnen rein, geférbt oder mit Fullstoffen verarbeitet
werden. Als Fillstoffe werden Holzmehl, Textilreste, Korkpulver und
Asbest verwendet. Dadurch erhalten die Plaste eine groBere Festigkeit.
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Mehrere plastische Massen lassen sich aus dem fliissigen Zustand
verspinnen.

Die Plaste teilt man nach der Herstellungsart oder nach den
physikalischen Eigenschaften der Stoffe. Nach der Herstellungsart
unterscheidet man abgewandelte Naturstoffe und vollsynthetische
Stoffe. Bei der Herstellung der abgewandelten Naturstoffe wird die
makromolekulare Struktur nur wenig verandert. Zu diesen Produkten
zahlen z. B. der Kunststoff Galalith, das Zelluloid und der Gummi.
Galalith wird aus EiweiBstoffen, Zelluloid aus Zellulose und Gummi aus
Kautschuk hergestellt.

Bei der Herstellung vollsynthetischer Stoffe vereinigen sich
niedermolekulare Verbindungen zu Makromolekiilen. Auf diese Weise
entstehen Stoffe wie Bakelit, Dederon und Perlon.

Nach den physikalischen Eigenschaften teilt man die Plaste in
Duroplaste und Thermoplaste ein. Duroplaste kénnen durch Erhitzen
gehartet werden. Thermoplaste sind nicht hartbar und werden beim
Erwarmen weich.

Stahle und ihre Anwendung

Stahle werden in zwei groBe Gruppen eingeteilt: unlegierte Stdhle und
legierte Stahle. Ein Stahl gilt als unlegiert, wenn folgende Prozentsatze
an Beimengungen nicht Gberschritten werden: Si 0,5 %; Mn 0,8 %; Al
0,1 %; Ti 0,1 %; Cu 0,25 %.

Kohlenstoff gilt nicht als Legierungsbestandteil, deshalb sind alle
Kohlenstoffstéhle unlegierte Stdhle. AuBerdem enthalten unlegierte
Stahle geringe Beimengungen an Schwefel, Phosphor und Stickstoff.
Dementsprechend ist ein Stahl legiert, wenn seine Zusammensetzung
die angegebenen Grenzen (iberschreitet.

Die Gruppe der legierten Stahle kann man in niedriglegierte Stahle und
in hochlegierte Stahle unterteilen. Als niedriglegiert gelten solche
Stahle, die im allgemeinen nicht mehr als 5 % an
Legierungselementen enthalten. Wird die Grenze Uberschritten, so gilt
der Stahl als hochlegiert.

Als Legierungselement wird am haufigsten Chrom verwendet. Fir die
Herstellung von Maschinen, Apparaten und Maschinenteilen haben
besonders groBe Bedeutung ChromNickel-Stéhle. Diese Stahle
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verfligen Uber gute  Verformbarkeit, hohe Festigkeit,
Hitzebestandigkeit sowie Bestandigkeit gegeniiber Oxydationsmitteln.
Diese Stahle verwendet man auch zur Herstellung nichtrostender
Messer, Gabeln und anderer Haushaltgerate.

Chrom-Molybdén-und  Chrom-Vanadin-Stéahle werden fiir die
Herstellung von Rohrleitungen und Kompressorteilen fiir die
Ammoniak-Synthese sowie flir Flugzeugmotoren verwendet. Chrom-
Wolfram-Stahle verwendet man fir die Herstellung von
Schneidwerkzeugen, die bei hohen Geschwindigkeiten arbeiten.
Manganhaltige Stdhle werden fiir die Herstellung von
Eisenbahnradsatzen, Eisenbahnweichen, Schienenkreuzstiicken und
Brechern verwendet.

Legierte Stahle finden heute eine weite Verwendung im Hochbau. Alle
Konstruktionen des Stahlhochbaus sind fast ausschlieBlich aus
gewalztem FluBstahl hergestellt.

Durch Anwendung legierter Stahle verringt man die Masse von
Metallkonstruktionen, erhoéht deren Festigkeit, Lebensdauer und
Betriebssicherheit.

Korrosion der metallischen Werkstoffe

Das Wort , die Korrosion"™ kommt aus dem Lateinischen ,corrodere™ —
JZerfressen®. Die Korrosion ist also eine Zerstérung von Metallen durch
chemische oder elektrochemische Reaktion. Einer besonders starken
chemischen Einwirkung sind Metalle und Legierungen in Apparaten der
chemischen und der erddlverarbeitenden Industrie ausgesetzt.

Die Korrosion kann auf verschiedene Weise vor sich gehen, und zwar
als gleichmaBige oder ortliche Korrosion und als interkristalline
Korrosion.

Bei der gleichmaBigen Korrosion kommt die Verdnderung des Metalls
gleichmaBig Uber eine groBe Flache. Diese Korrosion ist
verhaltnismaBig harmlos.

Die dabei entstehenden Korrosionsprodukte kénnen in vielen Fallen
sogar zu einer Hemmung der Korrosion fiihren und dadurch schiitzend
gegen weitere Metallzerstérung wirken.

Die ortliche Korrosion ist viel gefahrlicher. Sie ist schwierig zu
erkennen. Der Angriff konzentriert sich auf bestimmte Stellen der
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Oberflache, und das Metall wird dort schlieBlich unter Bildung von
trichterférmigen Kratern bis zur Durchlocherung zerfressen.

Dadurch entstehen nicht nur Undichtheiten, sondern vor allem Gebiete
stark verminderter Festigkeit, die zum vorzeitigen Versagen des
ganzen Werkstilickes oder Konstruktionsteils flihren.

Die interkristalline Korrosion ist ebenso unangenehm. In diesem Falle
schreitet der Angriff von der Oberflache in das Innere des Metalls fort,
ohne daB man duBerlich viel davon bemerkt. Die interkristalline
Korrosion wird oft erst dann festgestellt, wenn das Material von innen
her aufreit und damit unbrauchbar geworden ist.

Manche Korrosionsprodukte haben besondere Namen erhalten. Sie
bezeichnet man als Rost, weiBer Rost und Griinspan.

Um metallische Werkstoffe vor Korrosion zu schiitzen, (berzieht man
die Oberflache mit Schichten, die das darunterliegende Metall vor
chemischen Einflissen bewahren. Solche Schutzschichten k&nnen
metallische und nichtmetallische Uberziige sein. Die Uberziige miissen
dicht und fiir den angreifenden Stoff undurchlassig sein.
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15. Der Autor geht von der 15. ABTOp HCXOMHUT W3

Analyse...aus.

aHajusa...

16. Der Autor geht auf die
Frage...ein.

16. ABTOp Kacaercs Bompoca. ..

17. Im Vordergrund stehen die
Fragen...

Es wird den Fragen.....besondere
Aufmerksamkeit geschenkt.

17. OcHOBHOE BHUMaHHE yJensaeTcs
BOIIPOCAM. ..

18. Ausfiihrlich wird auf die Fragen
...eingegangen.

18. TTonpoOHO paccMaTpUBAIOTCS
BOIIPOCHI. ..

19. Eingehend werden die Fragen...
beschrieben (dargestellt).

19. JleTanpbHO OIHUCHIBAIOTCS BO-
TIPOCHL. ...

20. Anhand der Tatsachen/der
Situation beschreibt der Autor...
Aufbauend auf den Tatsachen, stellt
der Autor...dar.

20. OcHOBBIBasICh Ha
(haxTax/moy0KEHNUH aBTOP
OITHCHIBAET. . .

21. Ausgehend davon, dass...

21. Ucxopas u3 TOro, 4To. ..

22. Im Vergleich zu (Dat.)

22. Ilo cpaBHEHHIO C...

23. Im Unterschied von (Dat.)

23. B otinunu orT...

24. DieErgebnisse / Vorteile /
Nachteile sind in Tabellen ...
zusammengefasst.

24. Pe3ynbraThl/mpenmyiecTsa/
HeJl0C-TaTKH 0000IIECHBI B
Tabnunax. ..

25. In Abbildung /-en/ wird ...
gezeigt (dargestellt).
Die Abbildung /-en/zeigt/zeigen.

25. Ha pucyHke/-Kkax 1okasaHo. ..
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26. Abschliepend betont der Autor, | 26. B 3akmoueHu# aBTOp

dass... MO IYEPKUBAET, YTO. ..
27. Im Abschluss werden... 27. B 3aK/1104€HNH JENar0TCs
BBIBOJBI O ...

28. Der Artikel ist...von Interesse| 28. CTaThsl mpencTaBIIET HHTEPEC

fur Akk. IUIS. ..

29. Der Artikel enthélt viel Neues | 29. CraTbst coep>uT MHOTO

(nichts Neues). HOBOTO (HUYEr0 HOBOTO).

30. Ich finde diesen Artikel 30. 51 HaX0Ky 3Ty CTaThIO

interessant und informativ, weil... | uHTepecHO# U HHYOPMATHUBHOM, TaK
KaK .

Ubung 1. Lesen Sie die Artikel und die Beispiele des

Referierens!

1.Pannen und Unfille: So sicher sind die Atomkraftwerke der
Ukraine

Von Markus Becker und Holger Dambeck

Die Panne am ukrainischen AKW Saporischja hat viele verunsichert.
Sind die Meiler in dem krisengeschiittelten Land noch sicher? Laufen
gar noch Reaktoren vom Tschernobyl-Typ? Die Antworten auf die
wichtigsten Fragen.

“Atomunfall im Siidosten der Ukraine”, lautete die Uberschrift.
Ministerprasident Arsenij Jazeniuk habe den Energieminister
angewiesen, eine Pressekonferenz einzuberufen. Mit dieser
Eilmeldung, verdffentlicht am Mittwoch um 11.34 Uhr, loste die
Nachrichtenagentur Reuters eine mediale Kettenreaktion in
Deutschland aus. “Atomunfall in der Ukraine”, titelte “Bild.de” nur
Minuten spater in Riesenlettern.

Anderswo, etwa in den USA oder GroBbritannien, war groBen Medien
die Panne in der Ukraine kaum eine Zeile wert. Die Episode zeigte
einmal mehr: Die Angst vor der Atomkraft sitzt in Deutschland
besonders tief. Doch die Realitdit war in diesem Fall weniger
dramatisch. SPIEGEL ONLINE beantwortet die wichtigsten Fragen und
Antworten:
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Wie die deutsche Gesellschaft fiir Reaktorsicherheit (GRS) mitteilt, hat
sich die Panne bereits am 28. November ereignet. Nach Angaben der
ukrainischen Aufsichtsbehdrde und des Betreibers sei es zu einem
Kurzschluss im nicht-nuklearen

Teil der Anlage gekommen. Betroffen war ein sogenannter
Messumformer. Mit diesem werden hohe Spannungen gemessen, er
dient der Uberwachung des Generators und soll ihn vor
Beschadigungen schiitzen. Nach dem Kurzschluss wurde der
Generator abgeschaltet und in der Folge auch automatisch Block 3 des
Kraftwerks heruntergefahren. Das ist der Ubliche Ablauf in solchen
Fallen. Weder der Generator noch der Reaktor wurden dabei
beschadigt.

Sicherheitsrelevante Ereignisse werden auf der
Internationalen Skala fiir nukleare und radiologische Ereignisse
bewertet, der Ines-Skala. Sie reicht von 0 (“Abweichung”) bis 7
(“katastrophaler Unfall”). Die ukrainische Aufsichtsbehdrde hat die
Panne in Saporischja auf die Stufe 0 gestellt - als Ereignis ohne
sicherheitstechnische Bedeutung. Auf dieser Stufe standen auch der
Brand in einem Transformator des AKW Kriimmel von 2007 und das
Kihlwasserleck im AKW Brunsbdittel von 2011.
http://www.spiegel.de/wissenschaft/technik/ukraine-so-
sicher-sind-die-atomkraftwerke-a-1006615.html

1. Der zu referierende Artikel heil3t Pannen und Unfélle: So sicher
sind die Atomkraftwerke der Ukraine.

2. Die Verfasser des Artikels sind Markus Becker und Holger
Dambeck.

3. In diesem Artikel ist die Rede von den Atomkraftwerken der
Ukraine.

4. Der Artikel ist dem Problem der Panne am ukrainischen AKW
Saporischja gewidmet.

5. Der Autor  berichtet dass etwa in den USA oder
GroBbritannien, groBBen Medien die Panne in der Ukraine kaum eine
Zeile wert war.

6. Im Artikel wird folgendes Problem formuliert: Die Episode
zeigte einmal mehr: Die Angst vor der Atomkraft sitzt in Deutschland
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besonders tief. Doch die Realitét war in diesem Fall weniger
dramatisch.

7. Im Artikel werden folgende Fragen analysiert: die deutsche
Gesellschaft teilt fiir Reaktorsicherheit (GRS) mit, hat sich die Panne
bereits am 28. November ereignet.

8. Der Autor betont, dass nach Angaben der ukrainischen
Aufsichtsbehdrde und des Betreibers es zu einem Kurzschluss im nicht-
nuklearen Teil der Anlage gekommen sei. Betroffen war ein
sogenannter Messumformer. Mit diesem werden hohe Spannungen
gemessen, er dient der Uberwachung des Generators und soll ihn vor
Beschadigungen schiitzen.

9. Man geht davon aus, dass nach dem Kurzschluss der
Generator abgeschaltet und in der Folge auch automatisch Block 3 des
Kraftwerks heruntergefahren wurde. Das ist der (ibliche Ablauf in
solchen Féllen. Weder der Generator noch der Reaktor wurden dabei
beschadigt.

10. Die Zahlen zeugen davon, dass sicherheitsrelevante Ereignisse
auf der Internationalen Skala fiir nukleare und radiologische Ereignisse
bewertet werden, der Ines-Skala.

11. Aus dem Artikel ist ersichtlich, dass die ukrainische
Aufsichtsbehdrde die Panne in Saporischja auf die Stufe 0 gestellt hat
- als Ereignis ohne sicherheitstechnische Bedeutung.

12. Ich bin der Meinung, dass auf Stufe 7 bisher nur die
Katastrophen von Tschernoby! und Fukushima standen.

2. Deutschland wachst um Flache Liechtensteins

Von Marcel Pauly

Deutschland ist im vergangenen Jahr offiziell um mehr als 17.000
Hektar gewachsen - mehr als die Flache des Firstentums
Liechtenstein. Wo kommt das Land plétzlich her?

Wie groB ist Deutschland? Die ungefdhre Antwort lautet: 35,7
Millionen Hektar oder 357.000 Quadratkilometer. Die genauere
Antwort variiert von Jahr zu Jahr. Wenn Landflachen neu vermessen
werden oder an der Kiiste ein Teil des Wattenmeers trockenfallt, kann
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sich das Bundesgebiet schon mal etwas verkleinern oder vergréBern -
ganz ohne Grenzverschiebung.
Gerade haben die Statistischen Amter des Bundes und der Lénder ihre
jahrlichen Zahlen veroffentlicht, wie groB Deutschland und die
einzelnen Bundeslander Ende 2013 genau waren. Die Statistik sagt:
Deutschland hat sich um mehr als 17.000 Hektar vergréBert — von
35,717 Millionen auf 35,734 Millionen Hektar. Als hatten die Statistiker
plétzlich eine Flache entdeckt, die groBer ist als das rund 16.000
Hektar groBe Flrstentum Liechtenstein.
Modernere Messmethoden
Um zu verstehen, wie ein so deutlicher Zuwachs zustande kommt,
muss man wissen, wie die GroBenangaben fiir Gemeinden, Lander und
den Bund zustande kommen. “Die Flachen werden aus den Angaben
der amtlichen Liegenschaftskataster berechnet, in denen die
Grundstlicke, oder genauer die Flurstiicke, einer Gemeinde
nachgewiesen werden”, sagt Michael Deggau vom Statistischen
Bundesamt. Die Flachen aller Flurstiicke einer Gemeinde ergeben in
der Summe also die GesamtgroBe der Gemeinde.
Seit mehreren Jahren risten die Bundeslander nun ihre
Liegenschaftskataster auf das elektronische Kartensystem
“Alkis” um. “Die Eckpunkte jedes Flurstiicks werden mit Koordinaten
versehen”, so Deggau, “dadurch lassen sich die Flurstlicksflachen
prazise berechnen.” Dabei missen die Vermessungsbehdrden immer
wieder geometrische Anpassungen vornehmen — beispielsweise dort,
wo zwei Zustandigkeitsbereiche aufeinandertreffen.
http://www.spiegel.de/wissenschaft/technik/ deutschlands-waechst-
um-17-000-hektar-die-flaecheliechtensteins-a-1002029.html

1. Der zu referierende Artikel heisst Deutschland wéchst um
Fldche Liechtensteins heraus.

2. Der Autor des Artikels ist Marcel Pauly.
3. Der Artikel ist der Zeitung der Spiegel entnommen.
4. In diesem Artikel thematisiert der Autor, dass Deutschland im

vergangenen Jahr offiziell um mehr als 17.000 Hektar gewachsen ist -
mehr als die Fldche des Ftirstentums Liechtenstein.

5. Im Artikel werden folgende Fragen gestellt: Woher kommt das
Land plotzlich? Wie groB ist Deutschland?
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6. Der Korrespondent sagt, dass die ungeféhre Antwort lautet:
35,7 Millionen Hektar oder 357.000 Quadratkilometer. Die genauere
Antwort variiert von Jahr zu Jahr. Wenn Landfidchen neu vermessen
werden oder an der Kiiste ein Teil des Wattenmeers trockenfallt, kann
sich das Bundesgebiet schon mal etwas verkleinern oder vergroBern -
ganz ohne Grenzverschiebung.

1. Der Artikel enthélt Informationsangaben (ber modernere
Messmethoden.

8. Der Autor versucht zu erkidren, auf welche Weise man
verstehen kann, wie ein so deutlicher Zuwachs zustande kommt, Man
muss wissen, wie die Groffenangaben fiir Gemeinden, Lander und den
Bund zustande kommen. "Die Fidchen werden aus den Angaben der
amtiichen Liegenschaftskataster berechnet, in denen die Grundstticke,
oder genauer die Flurstiicke, einer Gemeinde nachgewiesen werden”,
sagt Michael Deggau vom Statistischen Bundesamt. Die Fidchen aller
Flurstiicke einer Gemeinde ergeben in der Summe also die
GesamtgrdlBe der Gemeinde.

9. Als Schlussfolgerung kann man sagen, dass seit mehreren
Jahren die Bundesldnder nun ihre Liegenschaftskataster auf das
elektronische Kartensystem “Alkis” umrtisten. Die Eckpunkte jedes
Flurstiicks werden mit Koordinaten versehen, dadurch lassen sich die
Flurstiicksfidchen prézise berechnen.

10. Aus dem Artikel ist ersichtlich, ~dass dabei die
Vermessungsbehdrden immer wieder geometrische Anpassungen
vornehmen  mliissen -  beispielsweise  dort, wo  zwei
zZustandigkeitsbereiche aufeinander treffen.

3. Zweiter Weltkrieg: Deutsches U-Boot-Wrack vor North
Carolina entdeckt

Im Sommer 1942 beschossen sich vor der US-Ostkiiste ein deutsches
U-Boot und Schiffe der USA. Jetzt haben Meeresforscher die Wracks
aus dem zweiten Weltkrieg am Meeresgrund vor North Carolina
entdeckt.

Die Wracks lagen 48 Kilometer vor der Kiiste des Bundesstaats North
Carolina im Abstand von 240 Metern in einem Gebiet, das als Friedhof
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des Atlantiks bekannt ist, teilte die US-Wetter- und
Ozeanografiebehdrde (NOAA) am Dienstag mit.
Demnach handelt es sich um das deutsche U-Boot 576 und das
Frachtschiff “Bluefields”, die am 15. Juli 1942 versenkt wurden. Nach
Angaben der Behérde hatte das U-Boot einen von US-Kriegsschiffen
begleiteten Handelskonvoi angegriffen und versenkte die “Bluefields”
und beschadigte zwei weitere Frachter schwer.
Daraufhin habe jedoch ein US-Marineflugzeug das U-Boot
bombardiert, wahrend ein Handelsschiff es mit seiner Bordkanone
beschoss, erklarte die NOAA. Wahrend sich die Besatzung der
“Bluefields” noch retten konnte, ging das U-Boot mit seiner 45-
kopfigen Besatzung unter. Das Wrack gilt daher als Kriegsgrab und
steht unter internationalem Schutz.
Das auswartige Amt erklarte, Deutschland habe kein Interesse an
einer Bergung der sterblichen Uberreste in dem U-Boot. Sie sollten
nach Méglichkeit an Ort und Stelle bleiben, um den Toten zu erlauben,
in Frieden zu ruhen.
http://www.spiegel.de/wissenschaft/technik/deutsches-u-
boot-wrack-aus-2-weltkrieg-vor-usa-gefunden-a-998697.html

1. Der zu referierende Artikel heisst  Zweiter Weltkrieg:
Deutsches U-Boot Wrack vor North Carolina entdeckt gelesen.

2. Der Autor (Verfasser) des Artikels ist unbekannt.

3. Der Artikel ist der Zeitung der Spiegel entnommen.

4. In diesem Artikel thematisiert der Autor, dass im Sommer
1942 sich vor der US-Ostkiiste ein deutsches U-Boot und Schiffe der
USA beschossen. Jetzt haben Meeresforscher die Wracks aus dem
zweiten Weltkrieg am Meeresgrund vor North Carolina entdeckt.

5. Der Korrespondent betont, dass es sich um das deutsche U-
Boot 576 und das Frachtschiff "Bluefields” handelt, die am 15. Juli
1942 versenkt wurden. Nach Angaben der Behdrde hatte das U-Boot
einen von US-Kriegsschiffen begleiteten Handelskonvoi angegriffen
und versenkte die "Bluefields” und beschadigte zwei weitere Frachter
schwer.

6. Man geht davon aus, dass daraufhin jedoch ein
USMarineflugzeug das U-Boot bombardiert habe, wahrend ein
Handelsschiff es mit seiner Bordkanone beschoss, erkidrte die




TKH

¢ YnupaBieHue 11uppoBbIX 06pa30BaATENbHBIX TEXHOJIOTUH

KOoMIOHEHTBI U HOHSATHS CTPYKTYPHOH JUHTBUCTUKU B KOHIETIUH
JIeJIOBOTO OOIIEHUS

NOAA.

1. Aus den angefiihrten Tatsachen folgt, dass wéhrend sich die
Besatzung der “"Bluefields” noch retten konnte, ging das U-Boot mit
seiner 45-kdpfigen Besatzung unter. Das Wrack gilt daher als
Kriegsgrab und steht unter internationalem Schutz.

8. Der Artikel (das Thema) regt zun Nachdenken an.

9.  Meiner Meinung nach Deutschland hat kein Interesse an einer
Bergung der sterblichen Uberreste in dem U-Boot. Sie sollten nach
Maglichkeit an Ort und Stelle bleiben, um den Toten zu erlauben, in
Frieden zu ruhen.

Ubung 2. Lesen Sie die vorliegenden Artikel, versuchen Sie den Inhalt
dieser Artikel ohne Wérterbuch zu verstehen und referieren Sie sie!

4.Syrische Fliichtlinge in der Tiirkei: An der Grenze droht der
Tod

Von Anna Reimann und Raniah Salloum

SPIEGEL ONLINE

Mittwoch, 11.05.2016 — 16:11 Uhr

Fir Syrer wird die Flucht in die Turkei immer gefdhrlicher. Fllichtlinge
berichten von Misshandlungen und Schiissen auf Kinder.

»Seit diesem Jahr ist es sehr schwer geworden fiir Syrer, in die Tlrkei
zu fliehen®, erzahlt Amer Matar. Er muss es wissen: Lange pendelte er
zwischen seiner Heimatstadt Rakka und der Tirkei hin und her, um
Handyaufnahmen aus der vom ,Islamischen Staat" (IS) kontrollierten
Stadt zu schaffen. Inzwischen lebt er in Berlin und organisiert ein
syrisches Filmfestival.

Matars Onkel wollte im Februar aus Rakka in die Turkei fliehen,
zusammen mit seiner Frau und drei Kindern. Der Onkel harrte lange
in der vom IS besetzten Stadt aus. Denn die Dschihadisten hatten vor
zwei Jahren seinen adltesten Sohn festgenommen, und eigentlich wollte
er nicht ohne ihn gehen. Doch als das Familienhaus bei Luftangriffen
zerstort wurde, ging es nicht mehr.

,Mein Onkel hat einen Schleuser bezahlt, um in die Tirkei zu
kommen", erzdhlt Matar. Anders kdnnen Syrer ihr Land kaum noch
verlassen. ,Letztes Jahr wollten die Schleuser 100 bis 200 Dollar.
Dieses Jahr missen Syrer 1000 Dollar bezahlen, um in die Turkei zu
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kommen", sagt Matar. Eine ahnliche Preisentwicklung schilderten auch
andere Syrer, die dieses Jahr in die Tirkei geflohen sind, SPIEGEL
ONLINE.

Doch Matars Onkel schaffte es nicht in Sicherheit. Noch im syrischen
Grenzgebiet entdeckten tiirkische Sicherheitskrafte die Familie. ,Mein
Onkel wurde von ihnen vor den Augen seiner Frau und den Kindern
erschossen", erzahlt Matar. ,Seine Leiche blieb 48 Stunden im
Grenzgebiet liegen, bevor seine Familie sie bergen durfte."

Es ist ein Fall von vielen: Syrer, die in die Turkei fliehen wollen, werden
von tlrkischen Sicherheitskraften an der Grenze geschlagen und
zuriickgeschickt. Immer wieder wird auf sie geschossen.

5. Erneuerbare Energien

Kommentar von Andreas Huppert

Donnerstag, 12/05/2016

ZDFheute/Nachrichten

Es wird also mal wieder eines dieser mittlerweile so (iblich gewordenen
Treffen im Kanzleramt. Gegen 19 Uhr werden dunkle Limousinen
vorfahren und Bundesminister und Landeschefs ausspucken, die
geschaftig zur groBen Runde bei der Kanzlerin eilen. Heute steht die
Energiewende auf der Tagesordnung.

Es geht um jenes Erneuerbare-Energien-Gesetz, das im Jahr 2000 in
Kraft getreten ist. Das Ziel damals wie heute: das Klima schiitzen —
und mit den von Mutter Natur kostenlos zur Verfligung gestellten
Energiequellen, vor allem Wind und Sonne, Strom zu erzeugen. Damit
sollte der von der damaligen rotgriinen Bundesregierung beschlossene
Atomausstieg umgesetzt werden. Und zwar so klimafreundlich wie
moglich.

Die durch den Wegfall der Kernenergie entstehenden
Kraftwerkskapazitaten sollten nicht nur durch Kohleverstromung
ersetzt werden — sondern méglichst ohne zusatzliche CO2Belastung.
Oko-Strom eben. Der Anteil des “griinen Stroms” lag damals noch
unter sechs Prozent. Und damit sich das andert, damit dieser Anteil
ansteigt, wurden Anreize per Gesetz geschaffen, in die Erneuerbare
Energien zu investieren. Zum einen durch garantierte finanzielle
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Vergitungen. Bis 2015 sollen die Erneuerbaren Energien 40 bis 45
Prozent des deutschen Stroms ausmachen.

Union wettert gegen Okostrom. Griiner Strom soll billiger werden.
Soweit — so gut. Besser: ungut. Denn seit damals, da wurde das EEG
etliche Male modifiziert, reformiert, angepasst und geandert. Langst
durchdringen  nur noch eingefleischte = Wirtschafts- und
Energieexperten das Gesetz bis ins kleinste Detail.

Heute im Kanzleramt geht es hauptsdachlich darum, dass die
Bundesregierung die bisherige Forderung von Erneuerbaren Energien
von festen Verglitungen auf Ausschreibungen umstellen will. Damit
soll der griine Strom billiger werden. Der Anbieter, der den giinstigsten
Strompreis verspricht, soll kiinftig den Zuschlag, zum Beispiel fiir die
Errichtung eines Wind- oder Solarparks bekommen.

AuBerdem soll der Ausbau beim Windstrom auf maximal 2.500
Megawatt pro Jahr gedeckelt werden — und auch der Strom aus
Biomasse soll mit schrittweiser geringerer Verglitung auskommen.
Hier kommen jetzt die Ministerprasidenten der Lander ins Spiel. Der
eine, der hat viel Windkraft in seinem Land und ist somit natirlich
gegen Kiirzungen dort. Der andere hat viel Landwirtschaft, die aus
Biogas und Solar Strom erzeugen. Der stemmt sich vehement gegen
Klrzungen in diesem Bereich und ein dritter will gar nicht so viel
Okostrom, setzt lieber weiter auf Energie aus Kohle und Gas.

6. Automobilindustrie:Deutschlands Automanager haben
Angst vor Umweltschiitzern

September 2019, 18:46 Uhr, Stiddeutsche Zeitung von Max

Hégler und Christina Kunkel, Berlin

Es ist der Moment, an dem die Anspannung in dieser Debatte deutlich
wird. Der Cheflobbyist der deutschen Autoindustrie, Bernd Mattes,
fahrt seine Kontrahentin an. Er klingt empért: Sie mége doch so nett
sein, ihn ausreden zu lassen, ruft der VDA-

Prasident nach links. “Ich bin doch auch nett zu Ihnen!”

Luise Neumann-Cosel schweigt, fiir den Moment zumindest. Aber es
fallt ihr schwer, zusehends. Sie arbeitet als Kampagnenleiterin fiir eine
Organisation namens “Campact”, ist einer der Menschen, die von der
Autoindustrie viel mehr Einsatz fordern beim Klimaschutz. “Kann man
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Ihnen Gberhaupt glauben bei den Grenzwerten?” wird sie an diesem
Abend noch in die Debatte werfen. Da schwingt der Dieselskandal mit,
ein groBes Misstrauen. Es wird auch nach diesem ungewdhnlichen
Streitgesprach nicht ausgeraumt sein.

Und die Unsicherheit bei den Automanagern auch nicht. Die deutsche
Autobranche, das war lange eine Sache der Breitbeinigen mit
UbergroBem Selbstbewusstsein. GréBer, schneller, starker, so lief das
Uber Jahrzehnte. Auf ihrer eigenen Leistungsschau, der IAA in
Frankfurt, war das immer wieder abzulesen. Vor 25 Jahren hieB das
Motto, ganz schlicht: “Auto. Echt gut.” Wenn damals ein paar
Umweltschiitzer mit Pappschildern vor den Toren standen, lachten die
Wirtschaftsmachtigen  drinnen  hochstens. Dann  kam  der
Dieselskandal, dann kam die Europdische Union mit ihren harteren
Abgasregeln, dann kamen Greta Thunberg und Fridays for Future.
Und jetzt ist die ohnedies angeschlagene einstige Vorzeigeindustrie
unter Druck wie nie. Die IAA in diesem Jahr wird begleitet von
Protesten, wie sie im Autoland unbekannt waren bislang. Fir den
Samstag in einer Woche ist eine GroBdemo angekiindigt, das Motto:
Aussteigen. Eine Initiative namens “Sand im Getriebe” will am Tag
darauf verhindern, dass iberhaupt Besucher auf die Messe kommen
und den Lamborghinis Uber die Kotflligel streicheln: Sitzblockaden
wird es wohl geben.

7. Hamburg plant weltgroBte Anlage fiir Wasserstoff-
Elektrolyse

Wasserstoff aus Okostrom kdnnte zu einem zentralen Baustein
werden, um die Wirtschaft klimaneutral zu machen. Hamburg will nun
eine weltweit einzigartige Anlage in den Hafen holen.

Donnerstag, 05.09.2019 11:57 Uhr

Im Hamburger Hafen soll die weltweit groBte Anlage flir Wasserstoff-
Elektrolyse mit einer Leistung von 100 Megawatt entstehen.
Gesprache mit potenziellen Kunden und Investoren seien bereits weit
vorangeschritten; noch in diesem Jahr soll die finale Entscheidung
Uber den Bau der Anlage fallen, sagte der Hamburger
Wirtschaftssenator Michael Westhagemann (parteilos).
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Hintergrund fiir den VorstoB des Senators sind die Probleme bei der
Energiewende, die an fehlenden Speichermdglichkeiten fir Strom
krankt. Wasserstoff kdnnte dafiir eine Losung sein. Produzieren Solar-
und Windanlagen mehr Strom als gebraucht wird, kann die
Uberschissige Energie genutzt werden, um Wasser in Sauerstoff und
Wasserstoff zu zerlegen.

Der Wasserstoff dient dann als chemischer Energiespeicher.
Gleichzeitig kann er als Treibstoff verwendet werden. Das Gas kdnnte
zudem in der Grundstoff-Produktion eingesetzt werden; in Hamburg
arbeiten unweit des Hafens groBe Fabriken fiir Stahl, Aluminium und
Kupfer.

Eine 100-Megawatt-Elektrolyse zur Herstellung von Wasserstoff ware
eine neue technische Dimension. Die bislang groBten Anlagen leisten
allenfalls zehn Megawatt, in der Regel weniger. Eine solche Elektrolyse
wirde nach Angaben des Anlagenbauers Siemens ungefahr zwei
Tonnen Wasserstoff pro Stunde produzieren. Mit dieser
Stundenproduktion kénnte ein Auto 200.000 Kilometer weit fahren,
ein Lkw 25.000 Kilometer. Die Anlage im Hamburger Hafen soll
modular aufgebaut sein, also stlickweise erweitert werden kénnen.

8. Merkel und Scholz streiten iiber Klimaanleihe

Kurz vor den entscheidenden Koalitionstreffen zum Klimaschutz spitzt
sich der Konflikt zwischen Union und SPD zu. Nach SPIEGEL-
Informationen sind sich Kanzlerin und Vizekanzler in einer
entscheidenden Frage uneins.

Von Christian Reiermann

Mittwoch, 11.09.2019 10:14 Uhr

In der Koalition bahnt sich ein weiterer Streit in der Klimapolitik an.
Fiir neuen Arger sorgt der Vorschlag von Wirtschaftsminister Peter
Altmaier (CDU) und CSU-Landesgruppenchef Alexander Dobrindt
(CSU), eine mit zwei Prozent verzinste Klimaanleihe aufzulegen. Mit
dem Instrument wollen die beiden 50 Milliarden Euro mobilisieren, die
eine weitgehend bundeseigene Stiftung zinslos an Unternehmen und
Haushalte ausreichen soll, damit diese klimaschonende Investitionen
vornehmen kénnen.
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Bei der Klausur des Vorstands der Bundestagsfraktion von CDU und
CSU stieB der Vorschlag in der vergangenen Woche nach SPIEGEL-
Informationen auf ein positives Echo. Vor allem Kanzlerin Angela
Merkel soll sich nach Angaben von Teilnehmern sehr angetan geduBert
haben. Die Befiirworter sehen die Anleihe als eine Méglichkeit, privates
Kapital fir den Klimaschutz zu aktivieren. Vor allem Kleinsparern
wollen sie in der aktuellen Niedrigzinsphase eine vergleichsweise
lukrative Anlagemdglichkeit bieten.

Der Vizekanzler ist dagegen

Bundesfinanzminister Olaf Scholz (SPD) lehnt solche Uberlegungen
dagegen ab. Bei einer gemeinsamen Sitzung von Haushaltspolitikern
von Unions- und SPD-Fraktion sprach er sich nach SPIEGEL-
Informationen in der vergangenen Woche gegen jede Art einer
Klimaanleihe aus. Solch ein Instrument komme fiir ihn nicht infrage,
teilte er der Runde mit, wie Sitzungsteilnehmer berichten. Die Zinsen
auf eine solche Anleihe waren ein Geschenk fiir die Anleger aus dem
Bundeshaushalt. SchlieBlich kénne sich der Bund derzeit Geld an den
Kapitalmarkten fiir null Prozent und weniger leihen.

Der Vorschlag aus der Union liefe tatsachlich auf ein Zuschussgeschaft
hinaus. Auf die Anleihe von 50 Milliarden Euro wiirden jahrlich
Zinszahlungen von einer Milliarden Euro fallig. Die kdnnte Scholz
sparen, wenn er das Geld selbst tiber den Bund an den Finanzméarkten
aufnehmen wiirde. Problematisch ist zudem, dass mit der neuen
Klimastiftung ein Schattenhaushalt geschaffen wirde, mit dem die im
Grundgesetz verankerte Schuldenbremse ausgehebelt wiirde. Zudem
wirde die Stiftung der Kreditwirtschaft Konkurrenz machen, weil sie
viel glinstigere Kredite vergibt als die Banken. Die verlangen von
Unternehmen und Verbrauchern immer noch positive Kreditzinsen.
Ubung 3. Finden Sie einen Artikel im Internet und referieren
Sie diesen!

http://www.stiddeutsche.de

http://www.handelsblatt.de

http://www.mdz.ru http://www.welt.de

http://spiegel.de

http://wirtschaftswoche.de

http://www.stern.de http://www.dw-
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world.de http://www.heute.de
http://www.tegesschau.de

TEIL IV

Meine Meisterarbeit

Ubung 1. Lesen Sie ein Beispiel des Lebenslaufes von einem Magister!
Lebenslauf (ausfiihrlich)

Ich heiBe Smirnov Pavel. Nach zwei Jahren siedelte meine Familie nach
Rostow am Don Uber. Ich besuchte die Schule mit erweiterem
Mathematikunterricht, die ich 2011 mit der Reifepriifung abschloB. Fir
meine guten Schulleistungen habe ich Goldmedalle erhalten. Im Jahre
2011 bezog ich die Rostower Staatliche Technische Universitat. Ich
studierte an der Fakultdt fir ingenieur-okologische Systeme. Meine
Fachrichtung war Wasserversorgung und Wasserentsorgung.

Ich verteidigte erfolgreich meine Diplomarbeit und legte Staatsexamen
mit der Note «fiinf» ab. Da meine Leistungen immer ausgezeichnet
waren, erhielt ich Diplom mit Auszeichnung.

Nach AbschluB des Studiums wurde ich in die Magistratur an der
Rostower staaatlichen technischen Universitat immatrikuliert. Mein
Betreuer ist Doktor der technischen Wissenschaften, Prof. Serpokrilov
Nikolai Sergejewitsch. Ich bin Fernmagister. Ich habe einige
Verdffentlichungen. In meiner Meisterarbeit, die ich  schreibe,
erforsche ich Probleme der Ermittelung der Reinigungsverfahren von
Abwassern mit der Wechseldichte. Dieses Thema wurde friiher nicht
erforscht, es ist neu und aktuell. So im Laufe der ganzen Reinigung
verandern die Abwasser ihre Dichte und Temperatur. Der Einfluss der
Dichtednderung auf den Reinigungs-grad ist von groper Bedeutung in
der Kostensenkung flir die Reinigung und Reduzierung der negativen
Auswirkung des Menschen auf die Natur.

Meine Arbeit ist wichtig und aktuell in den Bedingungen von U{berall
Ubersteigerungen  der maximal zuldssigen Konzentrationen von
Verschmutzungen im Abwasser der Industriebetriebe, und
dementsprechend Verschlimmerung der 6kologischen Situation in
Russland und in der ganzen Welt.

Zur Zeit beschaftige ich mich mit der Entwicklung von der Konstruktion
eines Phasenseparators mit dem Ziel seiner Modernisierung. Ich habe
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unter Leitung meines wissenschaftlichen Betreuers eine Reihe von
Artikeln in wissenschaftlichen Zeitschriften veroffentlicht.

Ich habe viele Hobbys und Interessengebiete und leider wenig

Zeit fir sie, aber ich nutze jede freie Minute, um mich mit meinen
Hobbys zu beschaftigen. Ich mag nicht auf einem Platz sitzen,
deshalb reise ich gern, aber nicht so viel. Ich bin von der Natur sehr
begeistert, so mache ich oft Ausfliige ins Griine oder bummle um die
Parks.

Ubung 2. Stellen Sie das Thema ,Meine Meisterarbeit® zusammen,
beachten Sie die Fragen zum Thema!

1. Unter wessen Anleitung arbeiten Sie?

2. Wie lautet Thr Thema?

3. Welchem Problem ist Ihr Thema gewidmet?

4, Was haben Sie schon geleistet?

5. Wie lange arbeiten Sie an Threm Thema?

6. Haben Sie schon den  Plan der

Meisterarbeit zusammengestellt?

7. Haben Sie sich mit der Fachliteratur zu Ihrem Thema
vertraut gemacht?

8. Haben Sie einen wissenschaftlichen Beitrag
verodffentlicht?

9. Haben Sie sich an einer wissenschaftlichen
Konferenzbeteiligt?

10. Welche Ergebnisse wollen Sie in Ihrer Forschung
erreichen?

11. Arbeiten Sie im Moment?

12. Wo und als was arbeiten Sie?

Folgende Klischees kdnnen Ihnen dabei auch helfen!

1. Ich habe mich im Bereich (im Fachbereich) ...
spezialisiert.

2. Der Titel meiner Meisterarbeit lautet ... .

3. Wie es schon am Titel zu sehen ist, ist sie ... gewidmet.

4. Meine Meisterarbeit wird aus 2, 3 Teilen (Kapiteln,

Abschnitten) bestehen.
5. Jedes Kapitel hat einige Unterkapitel.
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6. Vor jedem Abschnitt steht eine kurze theoretische
Einflhrung.

1. Meine  Arbeit  wird mit  einem kleinen
Einflhrungskapitel beginnen (Teil, Abschnitt, ...).

8. Das erste Kapitel behandelt .... .

9. ... enthalt eine einleitende Beschreibung der
theoretischen Fragen.

10. ... behandelt (verfolgt, stellt dar).

11. Das Ziel meiner Forschung ist ...

a) den Leser mit einigen neuen Forschungsmethoden bekannt zu
machen, vorzustellen.

b) die eigentlichen Griinde fir ... aufzudecken.

C) die Schlisselfragen systematisch und versténdlich zu
beschreiben.

12. Das Thema meiner Meisterarbeit ist ... .

13. Gegenstand meiner Untersuchung ist ... .

14, Die ausfiihrende Erforschung dieses Themas ist aus
vielen

Perspektiven nétig
erstens ... . zweitens ... .

15. Dieser grundlegende Ansatz zeigt, dass ... .

16. Dieser Ansatz beflirworten viele Forscher.

17. Ich halte es fiir wichtig, an dieser Frage zu arbeiten,
diese Frage zu erforschen.

18. Mich interessiert die Frage ... .

19. Es besteht ein bestandiges Interesse an diesem
Problem.

20. Ich beschreibe ausfihrlich, wie ... .

21. In meiner Meisterarbeit fiihrte ich Tatsachen,
Tabellen, Ziffern an.

22. Im Anhang meiner Meisterarbeit befindet sich ein
Literaturverzeichnis.

23. Zitiert werden inlandische und ausléndische Forscher.

24, Meine Untersuchung fiihrt zu folgendem Schluss ... .
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Aktiver Wortschatz

1. ein ausfiihrlicher Lebenslauf

1. mogpoOHas 6uorpadus

2. einen kurzen Lebenslauf
schreiben

2. HamMcaTh KpaTkyto ouorpaduro

3. ablegen (legte ab, abgelegt) vt

3. cnaBaTh (IK3aMEHBI)

4. das Abitur ablegen

4. BBIITYCKHBIC DK3aMEHBI B IIIKOJIE

5. anfertigen (fertigte an,
angefertigt)

5. HamucaTh

6. eine Diplomarbeit anfertigen

6. icaTh (IUMJIOMHYIO PaboTy)

7. abschlieen (schloB ab,
abgeschlossen)

7. 3aBepiiath (4TO-JI.)

8. Ich schlo3 mein Studium mit
Diplom ab

8. mocie oKOHYaHHS y‘IC6LI A
MOJYYHJI AUIIJIIOM

9. der Abschlul}

9. OKOHYaHHUC, 3aBCPIICHUC

10. nach Abschluf} des Studiums

10. mocne okoHYaHHS y4eOHI (B
BYy3€)

11. ein Staatsexamen ablegen

11. cnaBath rocok3ameH (B By3e)

12. der Absolvent - en, -en

12. BBITYCKHUK

13. absolvieren (-te, -t) vt

13. okaHYHMBATH

14. eine Arbeit schreiben
(verdffentlichen)

14. nucatp (OmyOIMKOBATH) paboOTy

15. einen Artikel veroffentlichen

15. ony0MKOBaTh CTaTHIO

16. der Magister, -

16. maructp

17. der Fernmagister

17. MarucTp-3a04HUK
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18. das Studium an einer
Universitit aufhehmen

18. Hayath yueOy B By3e

19. sich befassen (-te, -t) vi (mit D)

19. 3aHUMaThCS (4eM-JIH00)

20. sich mit einer Frage (einem
Problem) befassen

20. 3aHUMATHCS BOMPOCOM
(ipoGitemMoif)

21. betreuen (-te, -t) vt

21. pykoBOAUTbH (HAy4HOU
paboToli cTyneHTa, aCIUPAHTA)

22. der Betreuer -s, -

22. pyKOBOJIUTEIH

23. mein wissenschaftlicher
Betreuer

23. MO Hay4YHBI PYKOBOJUTEIb

24. die Meisterarbeit

24. marucrepckas padora

25. erscheinen (erschien,
erschienen) vi

25. BBIXOOUTH U3 II€YaTH

26. Der Artikel erschien im
Sammelband der Universitit

26. cTaThs BHINLUIA B
YHHBEPCUTETCKOM COOpHHUKE
HayYHBIX paboT

27. das Fach -(e)s, a-

27. 1) cnenuanbHOCTh;
2) mpeaMmeT oOy4eHws,
JTUCTIATUTAHA

28. die Grundlagenficher

28. pyHnamMeHTaNbHEIC
JIICIUTITHHBI

29. das Fachstudium

29. uzyueHue npeameTa 1no
CHEUaIbHOCTH

30. die Fachtagung -, -en

30. koH(pepeHnus (CIenuaInCTOB)

31. Ich nehme an Fachtagungen teil

31. 5 ygacTByIO B KOH()EPEHIIUIX

32. die Fachzeitschrift -, -en

32. cnenmanbHBIA KypHAT
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33. Ich veroffentlichte meinen
Artikel in einer Fachzeitschrift

33. 51 omyOaMKOBaj CBOIO CTATHIO B
CHEIUATM3UPOBAHHOM JKypHAIE

34. in die Magistratur
immatrikulieren

34. 3a4NCITUTH B MarucTpaTypy

35. der Lehrstuhl -s, ti-e

35. xadenpa

36. am Lehrstuhl

36. Ha xadenpe

37. die Leistungen

37. ycnexu, JOCTHKEHUS,
ycrieBaeMocTh (B yuebe)

38. das Patent -es, -e

38. mareHrt

39. ein Patent fiir die Erfindung
erhalten

39. MOJy4HThH MATEHT 3a
n300peTeHHUe

40. praktische Tatigkeit

40. mpaxTHUecKas e TeNbHOCTh

41. das Studienjahr -es, -e

41. kypc (y4eOHsIi), TOJ
00yueHus

42. veroffentlichen (-te, -t) vt

42. orry0NUKOBBIBATH

43. das Werk -s, -

43. 3aBoJ

44. die Wissenschaft -, -en

44. Hayka
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